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Anotace:


Agrární politika se po roce 1990 vyvíjela od odmítání odvětvových  politik vůbec až po přijetí zemědělského zákona na podzim r. 1997. Nesmělé kroky vlády směrem k evropskému standardu podpory agrárních  odvětví vedly k tomu, že zemědělství není pro začínající podnikatele přitažlivé. Úloha zájmových skupin je v sběru názorů členstva, formulování  obhajoby  a prosazování jejich požadavků.

Summary:

The development of state agrarian policy after 1990 went from a common refusal of sectorial policies in general until the adoption of the Agrarian Law in autumm 1997. The liberalism of governemental steps towards the european standard of agricultural support led to the fact that the sector is not interesting for starting farmers and entrepreneurs. The role of professional nongovernemental organizations is in presenting the ideas of their members and interpreting them into a consistent policy, formulating the right strategy supporting their interests and enquiries.
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Úvod


Hlavní role zájmových skupin při formování agrární politiky státu nepochybně spočívá ve sbírání názorů členstva, formulování, obhajování a prosazování jejich požadavků.


V České republice existuje prakticky stovka profesně, oborově i jinak organizovaných skupin v agrobyznisu. Některé se i územně člení. Většina z nich se na základě zákona č. 301/92 Sb. o Hospodářské a Agrární komoře sdružila do Agrární komory ČR, kterou v současné době tvoří 72 okresních agrárních komor a 62 profesních společenstev.


Nevýhodou takového uskupení, kde jsou začleněny svazy zemědělských prvovýrobců, lesnická společenstva i svazy  zpracovatelů, obchodníků, zemědělských služeb je různost a také i protichůdnost zájmů jednotlivých skupin. Na druhé straně však dominuje síla a tím i účinnost při prosazování základních požadavků, na kterých se většina shodne.


Agrární politika státu by tedy měla být výsledkem demokratické diskuse mezi zástupci státní moci a zástupci podnikatelů i spotřebitelů, kterých se tato politika bezprostředně dotýká.

Vývoj agrární politiky v ČR po roce 1990


Na začátku transformačního období prakticky po roce 1990 státní exekutiva většinou odmítala přijmout jakékoliv odvětvové politiky včetně agrární. I když tedy de jure  agrární politika neexistovala, donutili okolnosti vládu  jakousi politiku ve vztahu k tomuto sektoru přece jen dělat.


Především po liberalizaci cen a zahraničního obchodu v roce 1991 se na vnitřním trhu vytvořily statisíce tun přebytků potravin, které vedly k totálnímu zhroucení farmářských cen. Vláda musela rozhodnout o intervenčních vývozech a zřízení speciální instituce Státního fondu tržní regulace.


Dále ztrátovost zemědělství, nevýnosnost kapitálu a neschopnost tvorby vlastních zdrojů v zemědělství donutila vládu, aby souhlasila se vznikem Podpůrného garančního rolnického a lesnického fondu, který zvyšuje přitažlivost odvětví pro bankovní kapitál.


Další nesmělé krůčky v procesu hledání byly  učiněny v roce 1994 zveřejněním materiálu „Základní principy zemědělské politiky vlády ČR do roku 1995 a na další období“. Základní principy však vláda prakticky neschválila, nezmocnila se jich jako svého programu, ale vzala je na vědomí.


V principech se kromě toho, co již stát ovlivňoval , již tehdy slibovalo nalezení míry ekonomického tlaku, stabilizace cen u zemědělských komodit s dlouhodobým výrobním cyklem, liberalizace agrárního trhu za srovnatelných tarifních a mimotarifních podmínek s ostatními zeměmi, uplatnění produkčně ekologické funkce zemědělství a nalezení únosného prahu potravinové bezpečnosti státu tuzemskými výrobci.


Další etapou ve vývoji agrární politiky státu bylo programové prohlášení současné vlády z července roku 1996, které již bylo v době přípravy s hlavním zástupcem agrární podnikatelské veřejnosti Agrární komorou ČR konsultováno.


Kromě dalšího příslibu ukončení restitučních a transformačních procesů a zopakování základní nabídky potravin z domácí produkce obsahuje prohlášení i závazek na uchování přirozeného základu venkovského života , k podpoře konkurenceschopnosti, dotační i daňové podpoře nepotravinářského využití zemědělské půdy, stabilizaci pravidel, přímému dotování ekologických postupů, úhradě újmy z nařízených omezení hospodaření, stabilizaci potravinového trhu, srovnatelným podmínkám v zahraničním obchodu, ochraně před subvencovanými dovozy a k širšímu prostoru pro export.


Úsilí o přece jen agrární politiku státu v souvislosti s blížícím se vstupem do Evropské unie zatím vyvrcholilo v návrhu několika variant zemědělského zákona. Poslanecká sněmovna vyslovila 5. září 1997 souhlas s nejstručnější variantou z nich, která čítá včetně 3 úvodních a závěrečných paragrafů celkem paragrafů 7. 


Zákon v podstatě stanoví, že stát přispívá k tvorbě podmínek pro udržování potenciálu zemědělství nepřímými i přímými podporami a  vytvářením podmínek pro stabilizaci  trhu, podporuje programy mimoprodukční funkce a méně  příznivé oblasti, umožní přijímat zvláštní ochranná opatření povahy dodatečného cla, nouzová opatření na dovezené vybrané výrobky nebo minimální vstupní hodnotu. Stanoví také, že náleží náhrada za újmy vyplývající ze zákonných omezení činnosti.

Současné podmínky a výsledky podnikání

To je tedy dosavadní vývoj agrární politiky ČR. Na hodnocení jednotlivých etap tak se je snažím charakterizovat i na současný stav existuje celá řada analytických prací včetně oficiálních ročních zpráv o stavu českého zemědělství, tak zvaných „Zelených zpráv“, které se snaží oficiální politiku podporovat.


Jaký je však skutečný stav? Nejlépe si stav v podmínkách i výsledcích hospodaření člověk uvědomí, když má zodpovědět otázku - jaké problémy čekají začínajícího podnikatele v zemědělství?


Nikdy jsem nepromýšlel, co čeká na toho, kdo se právě nyní rozhodne podnikat v zemědělství. Zabývám se dlouhou dobu problémy všech vlastnických skupin, soukromých zemědělců, nabyvatelů státního zemědělského majetku i těch, kteří svěřili svůj majetek některé obchodní společnosti či družstvu. Jde o subjekty, které již dříve či později začaly hospodařit.


Potýkají se s transformačními a privatizačními závazky. Někteří podnikatelé jsou dosud ne zcela uspokojenými osobami oprávněnými - ještě jim má být vydán majetek. Jiné subjekty mají ještě majetek vydávat a vypořádávat podíl z transformace.


Potýkají se s dluhy po bývalých státních statích se splácením sdružených pohledávek restituentům, splácením státních bezúročných půjček i nových bankovních úvěrů.


Restrukturalizují výrobu a snaží se přizpůsobit poptávce, která je tak vrtkavá, že nikdy nemají jistotu prodeje výsledku své práce tak, aby mohly výrobu reprodukovat. To je všem společné.


Vzdorují nerovným podmínkám v zahraničním obchodě, čelí často dotované zahraniční konkurenci a daleko účinnější ochraně vnitřních trhů konkurentů, kde rozdíly ve vyšších celních sazbách ve srovnání s námi často přesahují i 100 procentních bodů. Bojují s rozdílem  mezi  indexem cen vstupů, který ve srovnání let 1996 a 1989 činil 301 a indexem farmářských cen, který ve stejném  srovnání  činil pouze 148. Tato tendence pokračuje zdražováním cen nafty, energií, hnojiv, agrochemikálií, mechanizace apod. Stále usilují o společenské uznání mimoprodukčních funkcí a jejich přiměřenou  úhradu.


Zemědělství je jediným odvětvím ekonomiky ČR, které po celé transformační období hospodaří se ztrátou, výnosnost kapitálu je za odvětví nikoliv nízká, ale záporná. Stále roste zadluženost a pravidlem se stává, že se platí budoucí produkcí, která ještě není zaseta právě proto, aby zaseta být mohla. Vymlácené obilí tak již farmáři neříká pane. Krajně se však zadlužují i nákupci, kteří jsou zatím ochotni takové předplatby, byť za pomoci státu, poskytovat. 


Přesto, že se v transformačním období snížil objem zemědělské výroby prakticky o třetinu, v chovu skotu o polovinu, z odvětví odešla více jak polovina pracovníků a prudce vzrostla produktivita, dochází k prohlubování důchodové a příjmové disparity ve srovnání s ostatními odvětvími. Jestliže například ještě v roce 1992 přesahovala průměrná mzda v zemědělství průměr v ekonomice, v loňském roce se již blížila pouze 8O%.


Nedostatek finančních prostředků neumožňuje přes veškerou pomoc státu přímými dotacemi, prostřednictvím Podpůrného garančního rolnického a lesnického fondu i Státního fondu tržní regulace potřebný rozsah investic do konkurenceschopnosti. Důchodová pozice odvětví neumožňuje ani vracet do půdy to, co se z ní sklizní odčerpává a je tak založeno dlouhodobé zhoršení půdní úrodnosti snížením intenzity výroby a nekonkurenceschopnost. Z celých oblastí odchází skot, půda se zapleveluje nebo se v lepším případě jen vysíká - po skončení s chovem skotu se končí obvykle i s hospodářstvím. Příčina? Ceny skotu například v letošním jaře a létě nedosahovaly ani předrevoluční úrovně, přitom se stavy základních stád dostávají rychle pod kritický práh nezbytný k zabezpečení reprodukce.


Může to vypadat, že přeháním, že vše vidím moc černě. Zkuste si při Vaší víkendové trase spočítat, kolik je kravínů či sklaďáků, ve kterých je úplně něco jiného, než skot či píce. Jsou to obvykle objekty, které musely být prodány, aby se vyrovnala ztráta z hospodaření, aby se přežilo. Všimněte si, kolik pozemků je neobdělaných. Myslíte, že je to neschopností zemědělců nebo něčím jiným?


Stanovený rozsah příspěvku neumožňuje, abych podrobněji dokladoval dlouhodobě nepříznivé a nerovnoprávné podmínky pro podnikání v zemědělství a z toho rezultující zápornou výnosnost kapitálu a vyklízení odbytiště zahraniční konkurenci.


Jedno je jisté, že všemocné blahodárné  působení oné neviditelné ruky trhu speciálně na zemědělství se přecenilo. Vláda ještě dnes, dlouho po podepsání asociační dohody s EU, odmítá zvýšit svou ingerenci v tomto odvětví na standardní evropskou úroveň, nebo dělá jen nesmělé krůčky či pouze zatím slibuje. To je stav dlouhodobě neudržitelný a obrat nelze očekávat ani po konečně přijatém okleštěném zemědělském zákoně. Je nezbytné rozhodnout o zvýšení podpory zemědělství směrem k evropskému standardu, jiná cesta  nezbývá - zemědělství a s ním i kulturní krajinu nelze zrušit.


Tyto a další problémy, se kterými se potýkají již hospodařící , čekají i na začínajícího zemědělce. Navíc musí sehnat počáteční kapitál. Pokud nemá vlastní nahospodařený v jiných oborech podnikání, je odkázán na bankovní úvěr. A zde, pokud nemá lukrativní nemovitosti na lukrativním místě a není schopen s nimi ručit, nemá u banky šanci. Naše banky na ručení budoucí produkcí nebo půdou zatím nereflektují. V současné době nezvýší přitažlivost začínajícího mladého farmáře ani Podpůrný garanční rolnický a lesnický fond, který prostřednictvím programů ZEMĚDĚLEC a MLÁDÍ umožňoval bankovní úvěr za 1% a ručil za něj až 85%. Fond nepomůže,   protože pro nedostatek finančních prostředků již několik měsíců program ZEMĚDĚLEC  neuplatňuje. Začínající farmář si tedy může výhodně půjčit na provoz, ale to není nic platné, protože si nemůže půjčit na stroj - při již zmíněné výnosnosti kapitálu jistě každý uzná, že obecně nelze splácet úvěry s dnešní úrokovou mírou. Notabene žádný program Fondu se nevztahuje na nákup budov a půdy a bez nich se nedá hospodařit.


Začínající hospodář je tedy odkázán na pronájem a důvěru majitelů, že jim zemědělský majetek nezhuntuje.

Závěr

Roli zájmových skupin na formování agrární politiky státu tedy vidím především:

-
V sjednocování názoru podnikatelů na stěžejní otázky agrární politiky - podle mého     
názoru  jsou to problémy:


* dokončení privatizace a transformace majetkových vztahů a vypořádání se s transfor-
   mačními závazky u všech skupin podnikatelů


* uznávání mimoprodukčních funkcí a jejich honorování


* rovnoprávnost v zahraničním obchodě


* investování do konkurenceschopnosti


* ovlivňování agrárního trhu


* strategie a konkrétní podpora přípravy a vlastní provádění této přípravy na vstup do EU
* podpora zemědělské vědy, výzkumu a zvýšení vzdělanosti.

-
Prosazování návrhů, na kterých se podnikatelé sjednotili.
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