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Anotace:

V príspevku sú analyzované základné nástroje regulácie vnútorného agrárneho a potravinárskeho trhu na Slovensku s dôrazom na finančnú, úverovú, dotačnú a cenovú politiku. Na základe uvedeného cieľ práce vyusťuje do návrhu niektorých opatrení zo strany štátu na podporu podnikania v PPoK. Pri zostavovaní návrhov sa vychádzalo zo skúseností vo vyspelých krajinách s rozvinutým poľnohospodárstvom, no predovšetkým z praktických skúseností našich podnikateľov, rešpektujúc pritom domáce podmienky.

Summary:
In my thesis there are analysed the basic instruments of regulation of internal agricultural and food market in Slovakia with emphasis on financial, credit, apropriation and price politcs. According to the facts the goal of the work results into the proposal of same regulations from the side of state for the support of entrepreneurship in agricultural and food complex. For the arrangemen tof the proposuals we took into the account the experience of high developed countries with a developed agricultures but especially the practical experience of our entrepreneurs, in our conditions.
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ÚVOD

 Proces transformácie národného hospodárstva ovplyvnil každé odvetvie, pričom jedným z najviac postihnutých odvetví je poľnohospodárstvo.

Nové ekonomické prostredie naplno odhaľuje chyby a nedostatky agrárnej politiky minulého obdobia, ktorá bola založená na koncepcii "lacných" potravín s vysokou mierou dotácií.

Po roku 1989 sa v celom poľnohospodársko-potravinárskom komplexe (PPoK) uskutočnil celý rad zmien smerujúcich k trhovým podmienkam. K najvýznamnejším patrili liberalizácia cien poľnohospodárskych produktov a potravín, zmeny v systéme a zameraní dotačnej politiky, transformácia družstiev a štátnych podnikov, uplatnenie princípov regulácie trhu, opatrenia v oblasti finančnej, daňovej a úverovej politiky. Vytvorili sa podmienky pre rozvoj súkromného podnikania, vzniklo množstvo nových podnikateľských subjektov, najmä malých a stredných podnikov.

Dlhodobým cieľom agrárnej politiky je hospodárne využitie potenciálu poľnohospodárskej pôdy. Na základe toho sú postavené základné dlhodobejšie strategické ciele a úlohy agrárnej politiky SR, ktoré možno zhrnúť do 4 bodov:

· zabezpečenie potravinovej bezpečnosti štátu, zdravej výživy a  výživovej dostatočnosti          obyvateľstva

· ekonomická stabilita, dôchodková primeranosť poľnohospodárstva  a regionálne vyvážený rozvoj

· zveľaďovanie a ochrana poľnohospodárskej pôdy, ekologické  hospodárenie v krajine, zamedzenie vstupu cudzorodých látok do  potravinárskeho reťazca

· zachovanie poľnohospodárstva v nekonkurenčných, najmä horských  oblastiach s cieľom zachovania vidieckeho osídlenia.

 Vzhľadom na uvedené ciele je dôležité, aby do agrárneho trhového prostredia vstúpila regulačná úloha štátu.

Nástroje regulácie trhu

 Regulačný systém agrárnej politiky tvorí legislatívna oblasť, ekonomické nástroje, nástroje obchodnej politiky, organizačné a inštitucionálne nástroje.

Vychádzajúc z cieľa príspevku, dôraz je kladený na ekonomické (hodnotové) nástroje regulácie trhu - finančná, úverová, daňová, dotačná a cenová politika.

V rámci finančnej a úverovej politiky, okrem základných opatrení, Ministerstvo hospodárstva SR prostredníctvom Národnej agentúry pre rozvoj malého a stredného podnikania v spolupráci s programom EÚ PHARE vytvára pre začínajúcich podnikateľov výhodné podmienky pri poskytovaní záruk na úvery v Slovenskej záručnej banke (SZB) a pri poskytovaní podporného úverového programu v Slovenskej sporiteľni, Slovenskej poľnohospodárskej banke a Tatrabanke. SZB svoje mechanizmy na podporu podnikania realizuje cez 8 záručných programov a 6 príspevkových programov, medzi ktoré pre oblasť poľnohospodárstva patria:

· Program podpory malého a stredného podnikania v  poľnohospodárstve ( prevažne pre samostatne hospodáriacich  roľníkov)

· Program podpory na zabezpečenie sezónnych prác

· Štátny podporný fond

 Celkový objem úverov, ich alokácia a štruktúra len čiastočne napĺňa potrebu poľnohospodárskej prvovýroby. Komerčné banky sa prevažne orientujú na poskytovanie krátkodobých úverov na financovanie prevádzkových účelov. Vývoj úverov, úrokov a sadzieb pre poľnohospodársku prvovýrobu v rokoch 1989-1995 sú uvedené v tab. 1

Vývoj úverov, úrokov a sadzieb v rokoch 1989-95

Tab. 1 

ukazovateľ
1989
1992
1995

úvery v mil.Sk
11 337
13 798    
13 600

úroky v mil.Sk
780
2 190
2 450

diskontná sadzba v %
4 
10
11

úroková sadzba v %
7 
16
18

Zdroj: Správa o poľnohospodárstve a potravinárstve v Slovenskej  republike 1995 (Zelená správa)

 Daňová politika je v SR uskutočňovaná zákonom č. 286/1992 Zb. o daniach z príjmov, ktorý bol viackrát novelizovaný. Podľa tohto zákona daňovník podnikajúci v poľnohospodárskej prvovýrobe, ak si neuplatní výdavky preukazateľne vynaložené, môže si uplatniť výdavky vo výške 60% z príjmov. Ďalším spôsobom podpory podnikania v poľnohospodárstve zo strany štátu je zníženie sadzby dane o 50% u právnických osôb zabezpečujúcich poľnohospodársku výrobu, u ktorých tržby z rastlinnej a živočíšnej výroby tvoria viac ako 50% z celkových tržieb.

Štát môže poskytnúť daňové úľavy, resp. oslobodiť úplne od dane príjmy podnikateľov z dotácií zo štátneho rozpočtu, ktorí podnikajú v poľnohospodárstve, lesnom a vodnom hospodárstve.

 Pri uskutočňovaní dotačnej politiky v rezorte pôdohospodárstva rozlišujeme priamu formu (cenové príplatky, investičné a neinvestičné dotácie) a nepriamu formu (daňové úľavy, úverové a úrokové výhody, bezplatné poradenstvo, poskytovanie štátnych zákaziek).

Od roku 1995 sa agropodnikateľom poskytuje celý rad dotácií. Najvýraznejšie sa poskytujú na tieto účely:

· podpora hospodárenia v horších prírodných podmienkach

· podpora chovu kôz a oviec

· podpora trvalej zmeny druhu pozemku

· podpora doplnkových činností v poľnohospodárstve vrátane  rozvoja vidieckej turistiky a osídlenie krajiny

· podpora ekologických postupov

· podpora ozdravovania chovov hospodárskych zvierat

· iné

 Od 1.1.1991 v SR platí zákon o cenách č. 526/1990 Zb., podľa ktorého sa uplatňujú 4 spôsoby regulácie cien poľnohospodárskych produktov. Sú to:

*. úradne stanovené ceny - maximálne, minimálne a pevné ceny

*. vecné usmerňovanie pohybu cien - usmerňovanie vývoja cien na  základe prípustného premietnutia nákladov do cien

*. časové usmerňovanie cien

*. cenové moratórium

 V oblasti nástrojov obchodnej politiky ide najmä o ochranu domáceho trhu a proexportné opatrenia.

Na stabilizáciu domáceho trhu potravín je zameraný systém dočasnej ochrany výrobcov uplatnením tarifných i mimotarifných opatrení.

 Pod organizačnými nástrojmi sa rozumie organizačná regulácia trhu, ktorá sa môže uskutočňovať prostredníctvom trhových poriadkov, kvotácií a trhových informácií. Tieto nástroje sú upravené v súlade s celoeurópskymi pravidlami, s ktorými SR obchoduje.

 V oblasti inštitucionálnych nástrojov najvýraznejšie postavenie zohráva Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora, Štátny fond trhovej regulácie, rôzne záujmové výrobkové zväzy a združenia, Slovenská poľnohospodárska burza.

Výsledky a diskusia

 Pre analýzu podnikateľskej činnosti v poľnohospodárskej prvovýrobe bol uskutočnený dotazníkový výskum u vybratého počtu respondentov - najpočetnejšej skupiny poľnohospodárskej prvovýroby - samostatne hospodáriacich roľníkov (SHR).

 Pre účely tohto príspevku prinášame len výsledky z oblasti podpory podnikania v poľnohospodárskej výrobe, ktorá sa realizuje predovšetkým prostredníctvom štátnych dotácií. Z 36 respondentov - SHR poberajúcich štátne dotácie na otázku či je štátna podpora postačujúca, 35 respondentov odpovedalo záporne. SHR požadujú v budúcnosti vyššie dotácie a veľmi žiadané sú aj prostriedky z podporného fondu PHARE.

Značné problémy a nedostatky uvádzali respondenti z oblasti úverovania poľnohospodárskej výroby, najmä problémy v odmietaní záruk na úvery opotrebovanou technikou a technológiou. Požadujú sa úplne nové stroje, ktoré si väčšina SHR nemôže dovoliť kúpiť pre nedostatok finančných prostriedkov.

Ďalšie problémy respondenti uvádzali vo vysokej úrokovej zaťaženosti. V súčasnosti úroky na krátkodobých a strednodobých úveroch sa poskytujú na úrovni 20-24%.

 Ak by sme chceli požiadavky SHR na štátnu podporu premietnuť do čísel, SHR požadujú dotácie aspoň vo výške 70% z hodnoty vstupov, úvery a pôžičky s úrokovou sadzbou do 5%, daňové úľavy na viac rokov ako aj vyššie percento úľav.

 Vysoké ceny vstupov a na druhej strane nízke ceny realizovanej poľnohospodárskej produkcie značne brzdia rozvoj podnikania v poľnohospodárskej prvovýrobe, pričom najmä to pociťujú práve SHR. Ak by poľnohospodárske výrobky bolo možné realizovať v cenách platných na svetových trhoch, SHR by neboli odkázaní na štátnu podporu.

ZÁVER

 Na základe analýzy uskutočňovanej regulácie agrárneho a potravinárskeho trhu na Slovensku, ako aj na základe praktických skúsenosti individuálnych podnikateľov - SHR, je potrebné v budúcnosti zo strany štátu, ministerstiev financií a pôdohospodárstva väčšiu pozornosť venovať najmä týmto problémom:

· cieľavedome uplatňovať makroekonomické nástroje riadenia na  podporu podnikateľských subjektov v poľnohospodárstve

· realizovať účelovo cielenú daňovú, subvenčnú a cenovú politiku

· zvýšiť ochranu domáceho trhu potravín

· zmierniť podmienky pre poskytovanie úverov začínajúcim  podnikateľom a pri rozširovaní a inovácií výroby

· znížiť úrokové sadzby úverov

· poskytovať daňové úľavy v prvých rokoch podnikania

· skvalitniť poradenskú činnosť podnikateľom

· vytvoriť účinný informačný systém o podnikaní v  poľnohospodárstve
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