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Anotácia:

Nositeľmi a určujúcimi činiteľmi formujúceho sa trhového prostredia sú podnikateľské subjekty, spotrebitelia a marketingové nástroje, prostredníctvom ktorých štát upravuje kúpno- predajné vzťahy. Preto príspevok analyzuje postavenie agropotravinárskych subjektov a podnikov služieb v trhovej ekonomike, charakterizuje ich silné a slabé stránky, príležitosti i riziká pri prenikaní podnikateľských subjektov do trhových ekonomických štruktúr.

Summary:

The entrepreneurial subjects, consumers and marketing tools by that the state forms the relations of purchase and sale are the bearers and factor determinants of forming market environment. Therefore the contribution analyses the positon of the agro-food subjects and service enterprises in market economy, characterizes their strengts and weaknesses, opportunities and risks at penetrating the entrepreneurial subjects to the market economic structures.
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Sprievodným atribútom prebiehajúcej ekonomickej reformy je formovanie agrárneho trhu.  Postupné nahradzovanie  direktívnej ekonomiky trhovým hospodárstvom však so sebou prináša celý rad problémov, organizačných, ekonomických a sociálnych zmien.


Nositeľmi  a určujúcimi  činiteľmi formujúceho  sa trhového prostredia sú podnikateľské    subjekty, spotrebitelia a marketingové nástroje, prostredníctvom ktorých štát upravuje kúpno-predajné vzťahy.


Preto cieľom nášho príspevku je analyzovať postavenie agropotravinárskych  subjektov v trhových   štruktúrach, charakterizovať ich silné a slabé stránky, príležitosti a riziká pri prenikaní podnikateľských subjektov do trhových ekonomických štruktúr.

Realizácia predznačeného cieľa si vyžiadala uskutočniť prieskum v súbore 1 262 agropotravinárskych podnikov v Slovenskej republike.  Podkladové údaje sme získali zo Štatistického úradu a z  Informačných listov  Ministerstva pôdohospodárstva SR. Výsledky práce sme overovali  v súbore 132 agropotravinárskych  podnikov. Súčasťou  verifikačného prieskumu bola analýza trhového prostredia a postavenie agropotravinárskych subjektov v trhových vzťahoch (tab. 1).


Štruktúra podnikateľských subjektov v poľnohospodársko-potravinárskom komplexe v roku 1996

Tabuľka 1

Odvetvie
Počet podnikov
Podiel %


celkom
malé
stredné
malé 
stredné
hodnotené spolu

Poľnohosp.výroba
1222
176
1030
14,4
84,3
98,7

Potravinársky priemysel
214
12
186
5,61
86,92
92,52

Spolu
1436
188
1216
13,1
84,7
97,8

Služby
91




100,0

SHR
640




100,0

Prameň: Z podkladov VÚEPP v Bratislave


Výsledky prieskumu agrárneho trhu poukazujú na pomerne zložitý a dynamický proces formovania  trhových  vzťahov. Charakteristickým znakom tohoto procesu je cenová liberalizácia, časté zmeny v daňovej    úverovej politike, brzdenie materiálových a peňažných tokov, nejednotnosť a nekoordinovanosť výrobcov, spracovateľov a  predajcov pri tvorbe spotrebiteľských cien. Vplyvom uvedených faktorov  sa stalo ekonomické prostredie pre podniky turbuletným a rizikovým.


Väčšina  podnikov sa  v takomto  prostredí stala ekonomicky nestálymi a stratovými. Dokumentujú to   viaceré  finančné ukazovatele, v ktorých agropotravinárske podniky dlhodobo zaostávajú. Tab.  2.


 Snaha  prvovýrobcov zvýšiť svoj podiel  na spracovateľskej cene viedol k zvyšovaniu zásob a cenových požiadaviek prvovýrobcov, k neplneniu nákupu  obilia, múky a ďalších komodít do štátnych  hmotných  rezerv.  Preto štát v  snahe ochrániť spotrebiteľa pred potenciálnym rastom inflácie a spotrebiteľských cien pristúpil k účelovému  ovplyvňovaniu agrárneho trhového prostredia.


Systémovo cielená  regulácia trhových vzťahov vyplýva z Agrárnej a výživovej politiky štátu do roku  2000,  ktorej súčasťou sú prijaté opatrenia a ekonomické nástroje v nasledovných oblastiach:

· cenové nástroje. Sú založené na uplatňovaní garantovaných cien  pri zmluvnom nákupe obilia, mäsa a mlieka,

· necenové nástroje. Sú založené  na uplatňovaní účinnej daňovej  a úverovej politiky,

· podporný finančný systém. Je založený na uplatňovaní systémových a fakultatívnych dotácií do  agropotravinárskej výroby, na využívaní fondu trhovej regulácie (FTR), Štátneho fondu rozvoja  poľnohospodárstva a potravinárstva  (ŠFR), a podporných  finančných  programov  rozvoja  malého a stredného podnikania v poľnohospodárstve (FPP), tab. 2.

· podporný  systém odborného poradenstva je založený na systémovo-cielenom uplatňovaní terenného špecializovaného poradenstva v poľnohospodársko-potravinárskom komplexe.

Vybrané ekonomické ukazovatele  hospodárenia podnikateľských subjektov v PPoK v roku 1996

Tabuľka 2

Skupina podnikov
Výnosy na pod.  v tis.Sk v setore
Hosp.výsledok pred zdanením v sektore v tis.Sk
Rentabilita nákladov v sektore v %
Produkt.práce v tis.Sk výnosov na l prac.
Objem úverov v mil.Sk za podnik
Celková zadĺženosť v %
Celková likvidita


P
Po
P
Po
P
Po
P
Po
P
Po
P
Po

Malé podniky 1-24
8 575
19 772
-349
- 3 384
-3,91
-14,60
647
1 945
3 536
39 375
66,22
58,70

Stredné podniky 25-100
24 082
74 376
-973
-2 067
- 3,88
-2,70
413
1 239
5 408
37 164
45,51
84,20

Stredné podniky 101-500
46 818 
365 649
-1 457
647
-3.02
0,20
418
1 644
15 409
77 942
37,53
61,10

Malé a stredné podniky spolu
40 423
275 546
-1 296
- 242
-3.05
-0,10
422
1 611
8 734
65 925
40.77
63,00

Podniky spolu
42 087
339 141
-1 452
316
-3,33
0,10
421
1 663
8 861
76 489
40,77
61,10

Komparatívny rok 1995
42 559
257 997
-2 039
-2 212
-4,40
-0,85
358
1 516
10 290
58 695
41,98
54,40

Agropotravinárske subjekty sú nositeľmi trhových vzťahov na domácom agrárnom trhu. Podľa GOZORU,V.  a  ŠIMU,D. najvyšším podielom na trhových segmentoch participujú malé a stredné podniky (80 -  90 %).  Ako príklad  možno uviesť surové kravské mlieko, hovädzie a bravčové mäso, obilniny, olejniny a cukrovú repu.  Podiel individuálne  -  hospodáriacich  (IHR) je podľa uvedených autorov dominantný u  extenzívnych komodít ako je ovocie (66  %), zelenina (78  %), zemiaky (55  %), hydinové mäso (37 %), vajcia (49 %) a jahňacie mäso (43 %).


Napriek uvedenému je postavenie výrobcov i spotrebiteľov na domácom trhu zložité a problémové.  Vyplýva  to z nižšej konkurencieschopnosti  našich výrobkov voči importovaným záhraničným výrobkom. Príčinami  nepriaznivého stavu  je nižšia produktivita práce, vysoká prácnosť výrobkov, dopingové ceny importovaných výrobkov a nedostatočná ochrana domáceho trhu. V neposlednom rade je to nízka technicko-technologická úroveň výroby a spracovania potravinárskych výrobkov.  Aj v tomto prípade to dokumentuje 65-70   %  amortizácia strojno-technologického  parku  a  potreba  16-18  mld.  Sk investičných prostriedkov do  sektoru poľnohospodárstva. Rovnaká situácia je aj v sektore potravinárstva. Z uvedeného dôvodu  je prvoradou úlohou najbližšieho obdobia uskutočniť reštrukturalizáciu a revitalizáciu podnikovej základne obidvoch sektorov.


Snaha agropotravinárskych subjektov a preniknutie do európskych trhových štruktúr naráža na rad  ekonomických a legislatívnych bariér. Sú to exportné kvóty, vysoké colné prirážky, sprísnené kvalitatívne   štandardy,  hygienické a zooveterinárne opatrenia, ktoré bránia exportu potravinárskych výrobkov. Výsledkom   uvedeného stavu je pasívne saldo zahraničného agrárneho obchodu v roku 1996 vo výške 13 mld.Sk, čo je 20,3 % z pasívneho salda zahraničného obchodu SR. Rovnaký vývoj v zahraničnom agrárnom obchode sa ukazuje aj v tomto roku. Prvoradým opatrením sa preto stal štátny intervencionalizmus a ochranárska politika štátu voči zahraničným exportérom.

Záver

Agropotravinárske podniky v SR majú trvalú pozíciu na domácom agrárnom trhu. Cenovou kvalitatívnou  úrovňou  sa vyrovnajú alebo predbiehajú úroveň importovaných výrobkov zo zahraničia. Koncentrovaný kapitál a veľkovýrobné formy podnikania sú predpokladom zvyšovania produktivity práce a znižovania nákladovej úrovne potravinárskych výrobkov.


Na druhej strane sa musí oživiť produkčná a ekonomická funkcia ekonomicky zaostávajúcich i prosperujúcich podnikov. Technicko-technologická prestavba poľnohospodársko- potravinárskeho komplexu vyžaduje  podporné prostriedky  na  investičný rozvoj v celkovom objeme 36-40 mld.Sk. Štátnu intervenčnú a ochranársku politiku  treba  účelovo orientovať na podporu exportu agropotravinárskych výrobkov. Zásadne sa musia   oživiť materiálové a peňažné toky.
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