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Anotácia:

Chov oviec je tradičným odvetvím živočíšnej výroby na Slovensku, ktoré okrem produkčnej funkcie, plní aj enviromentálnu a krajinotvornú funkciu. Z uvedšených dôvodov venuje chovu oviec pozornosť i subvenčná politika. Zahraničný obchod je dôležitou kategóriou každej ekonomiky Export oviec zo Slovenska v roku 1995 predstavoval 854,7 t v mäse,  z toho 82,9 % vo forme živých zvierat a 17,1 % vo forme mrazeného mäsa. (Na porovnanie v roku 1994 predstavoval  1 038,6 t v mäse, z toho 64,8 % vo forme živých zvierat) . Najviac jahniat bolo exportovaných v roku 1995 a 1996 do Talianska (88,4 %). 


Na základe asociačnej dohody medzi EÚ a Slovenskom export jahniat je garantovaný exportnými kvótami. V dôsledku nízkej plodnosti oviec sa táto možnosť využíva len na 60-65%.

Summary:

Sheep breeding is a traditional branch of livestock production in Slovakia that fulfils production, evirommental and landscaping functions. For there reasons subsidy policy is oriented also to sheep production. Foreing trade  is  an  important  category  of  every economy.  Export  of sheep  from Slovakia in 1995  was 854,7  tons in  meat,  from  this number  82,9 %  was exported  in form  of live animals  and 17,1  % on  frozen meat (For comparison in  1994 it was  1 038,6 tons  and from that  number 64,8 % was in live animals and 35,2 % in meat).  The greatest amont of lambs in 1995 and 1996 was exported to Italy (88,4 %).


On  the  basis  of  association  agreements  betwen Slovak Republic and  European Union export of lambs is quaranted by export quotas. Because of low fertility of sheep these possibility is used only up to 60-65 %.
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Transformácia ovčiarstva k produkcii mlieka je jedným z priorít, ktorý eliminuje dopad negatívne pôsobiacich faktorov za toto odvetvie agropotravinárskej vertikály.


Mlieko a hrudkový syr prispievajú k samozásobeniu. Bryndza bola a je exportným artiklom, čo spochybňuje tvrdenia, že chov oviec v posledných desaťročiach v našich podmienkach ustrnul smerom k priorizovaniu vlny, ako prvotného ekonomického činiteľa a ostatné akoby pre rentabilitu odvetvia boli podradné a bezvýznamné.


Treba však zdôrazniť, že chovateľ v každých podmienkach rozoznal, čo je produkt držiaci revelantnú úroveň efektívnosti chovu. Ovce mliečneho typu preto na Slovensku vždy dominovali a od začiatku sedemdesiatych rokov, keď sa začala cieľavedomá produkcia jatočných jahniat, ich rentabilitu pomáhalo udržiavať aj jahňacie mäso. Lenže popri cigájach a valaškách v mliekovej produkcii hrali plemenné typy druhoradú úlohu.


Produkčný potenciál sa využíva na 60 až 65 %. K dispozícii máme 820 tis.ha trvalých trávnych porastov.

Cieľ a metodika


Formovanie kompatibilnej agrárnej obchodnej politiky SR nie je možné realizovať bez dôkladných znalostí o súčasnom stave a očakávaných tendenciach vo vývoji svetového trhu, potravín v komoditnom a regionálnom členení. Nevyhnutná je i znalosť vnútorného prostredia a v akom je, ale najmä v akom sa bude budúci agrárny obchod formovať a na aké situácie bude musieť reagovať najmä predpokladaným vstupom Slovenska do EÚ.


Cieľom tohto príspevku je kvantifikovať možnosti podpory vývozu výrobkov chovu oviec a kôz s predpokladaným vstupom SR do EÚ v intenciách spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ, ktorej hlavnými cieľmi v zmysle článku 39 Rímskej dohody sú:

· zvýšiť poľnohospodársku produktivitu

· zabezpečiť dostatočný životný štandard pre poľnohospodársku komunitu

· stabilizovať trh jednotlivých agrokomodít

· zabezpečiť prijateľné ceny pre konzumentov

Výsledky a diskusia


Režim, zavedený v EÚ pre ovčie a kozie mäso začal pôsobiť 30.októbra 1980. V septembri 1989 sa Rada ministrov poľnohospodárstva dohodla na reforme režimu, ktorá sa začala uplatňovať od 1.januára 1990, pričom ďalšie zmeny, vedúce k plnej harmonizácii režimu, mali byť zavádzané až do konca roka 1993. V júni 1992 sa Rada ministrov poľnohospodárstva dohodla na ďalšej reforme režimu - zavedení individuálnych kvôt na vyplácanie príplatkov výrobcom v súčinnosti od začiatku roku 1993.


Hlavným cieľom tohto režimu je zabezpečiť existenciu jednotného, harmonizovaného trhu ovčieho a kozieho mäsa v celom Spoločenstve a garantovať výrobcom jednotnú úroveň podpory vypočítanú zo základnej ceny Spoločenstva.


Táto podpora má formu ročného príplatku na bahnice a v niektorých oblastiach Spoločenstva aj na plemenné kozy. Vonkajší obchod bol do 30.júna 1995 regulovaný Zmluvami v dobrovoľnom obmedzení, ktoré boli uzatvorené s hlavnými dodávateľskými krajinami Spoločenstva. Od 1.7.1995 sa prístup tretích krajín na trh spoločenstva pri preferenčných colných sadzbách riadi systémom GATT. Intervenčné opatarenia sa obmedzujú len na príplatky za skladovanie.


Pre každý obchodný rok stanovuje Rada ministrov základnú cenu (vyjadrenú v ECU na jednotku jatočnej hmotnosti) ovčieho mäsa na úrovni, ktorá je považovaná za dostatočnú, aby zabezpečila tomuto sektoru primeraný príjem. Toto je úroveň, na ktorej sú príjmy výrobcov garantované, je ju však možné znížiť použitím rozpočtového stabilizátora, ktorým sa redukuje základná cena, t.j. vo výške 7 %.


Základná cena je tiež vyjadrená v sezónnej forme ako rozpätie týždenných cien, odrážajúce tak tradičné sezónne odchylky v trhových cenách v rámci Spoločenstva.


Základným nástrojom režimu je ročný príplatok na bahnice, vyrovnávacia platba na plemenné bahnice  a v určitých oblastiach aj na plemenné kozy.


Rozpočtový stabilizátor, ktorým sa redukuje základná cena a  tým aj celková úroveň podpory, je momentálne stanovený na 7 % pre všetky štáty.


Zelené výmenné kurzy sa používajú na konvertovanie čiastok v ECU na jednotlivé národné meny. Zelený kurz, ktorý platí v prvý deň obchodného roka, sa používa na výpočet prvej (30 %) a druhej (30 %) zálohovej platby na ročný príplatok na bahnice. Avšak, keď sa na konci roka vypočíta definitívna výška príplatku na bahnice, použije sa zelený kurz platný v posledný deň obchodného roka. Posledná splátka (40 %) príplatkov to zohľadňuje a zahŕňa všetky potrebné úpravy, ktoré berú do úvahy skutočnosť, že pri výpočte dvoch základných platieb bol použitý odlišný kurz. Od roku 1994 sa rovnaké pravidlá vzťahujú na zálohu (90 %) a vyúčtovanie (10 %) zvláštneho príplatku za zhoršené prírodné podmienky, ktorý sa vypláca navyše k príplatkom za bahnice.


Reprezentatívna trhová cena pre jahňatá, spĺňajúce stanovené kvalitatívne normy, vypočítava Komisia na základe reprezentatívnych cien v jednotlivých členských štátoch s výnimku Luxemburska.


Ročný príplatok na bahnice sa vypláca chovateľom ak priemerná ročná trhová cena poklesne pod základnú cenu.


Čiastka splatná chovateľom sa vypočíta tak, že rozdiel medzi základnou cenou a priemernou trhovou cenou sa vynásobí koeficientom reprezentujúcim momentálnu priemernú ročnú produkciu jahňacieho mäsa na bahnicu. Sama sa potom vypláca na počet kusov plemenných bahníc.


Členské štáty majú v posledných rokoch možnosť platiť ročný príplatok v troch štádiach: prvá záloha (30 %) - spolu s dodatočným príplatkom pre chovateľov v oblastiach s horšími prírodnými podmienkami na jeseň, druhá záloha (30 %) v zime a konečné vyúčtovanie v apríli - máji.


Chovatelia "ľahkých jahniat" (t.j. oviec chovaných hlavne na mlieko) dostávajú len 80 % z plnej sadzby príplatku, ktorý sa dáva chovateľom ťažkých jahniat (t.j. tých, ktorí ich chovajú hlavne na mäso). Jahňatá sú považované za "ťažké" ak dosahujú 25 kg živej váhy po aspoň 25 dňoch chovu.


Chovatelia v oblastiach s horšími prírodnými podmienkami dostávajú dodatočný príplatok okrem základného príplatku na bahnice. Výška tohto dodatočného príplatku je v súčasnosti stanovená na 6,041 ECU na bahnicu. Od roku 1994 sa 90 % dodatočného príplatku vypláca zálohovo, zvyšok sa vypláca zároveň s doplatkom za bahnicu.


Všetci chovatelia oviec majú v zásade nárok na ročný príplatok. Chovateľ je definovaný ako jednotlivec alebo skupina ľudí, ktorí chovajú aspoň 10 bahníc alebo kôz v určitých častiach spoločenstva. Bahnice, na ktoré je možné vyplatiť ročný príplatok, sú definované ako ovce, ktoré sa obahnili aspoň raz alebo ktoré sú aspoň rok staré ku koncu 100 dňového obdobia po žiadosti o vyplatenie ročného príplatku.


Nároky na vyplatenie ročného príplatku na bahnice podliehajú individuálnym kvótam.


Kvóty sú prevoditeľné buď spolu s prevodom alebo bez prevodu chovu, aj keď v druhom prípade sa 15 % prevedenej kvóty presúva do štátnej rezervy. Chovatelia si tiež môžu kvóty vzájomne prepožičiavať. Od členských štátov sa vyžaduje, aby prijali opatrenia zabraňujúce odlivu kvót z citlivých oblastí, kde je produkcia oviec obzvlášť dôležitá pre miestnu ekonomiku.


Taktiež je zavedený mechanizmus súkromného skladovania, ktorý podporuje obchodníkov skladovať mrazené ovčie mäso na neskorší predaj na trhu. Sú dve situácie, v ktorých je možné tento mechanizmus spustiť:

· ak trhová cena EÚ a trhová cena v ktoromkoľvek členskom štáte poklesne pod 90 % sezónne upravenej základnej ceny, môže sa otvoriť program súkromného skladovania,

· ak trhová cena EÚ a trhová cena v ktoromkoľvek členskom štáte poklesne pod 70 % sezónne upravenej základnej ceny, sa rozhodne po konzultácii či otvorí program súkromného skladovania formou tendra.


Klasifikácia ovčieho jahňacieho mäsa sa realizuje pomocou zosúladeného klasifikačného systému. V rámci tohto systému sa jatočné jahňatá triedia do 6 jatočných kategórií "podľa stavby tela" a piatich tukových kategórií.


Základným cieľom tohto systému je dosiahnúť väčšiu transparentnosť na trhu, jednak pre spracovateľský priemysel tým, že mu poskytuje systém, prostredníctvom ktorého môže identifikovať a vybrať si druh mäsa požadovaného spotrebiteľom, ako aj pre chovateľov tým, že im poskytuje viac informácií o tom, do akej miery ich produkcia spĺňa požiadavky trhu.


Obchod s tretími krajinami sa riadi od roku 1995 dohodou GATT, v rámci ktorej existujú prísnejšie pravidlá, ktoré umožňujú lepšie sledovať počet dovozných certifikátov vydaných v každom kalendárnom roku. Väčšina limitov ostatných krajín zostala nezmenená. Len v prípade Nového Zélandu sa prístupová kvóta zvýšila z 205,6 t na 225,0 ton bez žiadneho limitu na chladené mäso. Všetok dovoz nad tieto stropy podlieha clu stanovenému v GATT.


Obchodný rok pre ovčie mäso začína v prvý pondelok každého januára a trvá až do dňa, ktorý mu predchádza v budúcom roku.


Na dovoz spracovaných produktov do EÚ z tretích krajín sa vzťahuje dvojzložkové clo. Toto pozostáva z cla ad Valorem a z pevne stanovenej čiastky v ECU, vypočítanej podľa zloženia výrobku.


Hodnota (ad valorem) zložka cla sa stanovuje ako percentuálna sadzba a berie do úvahy výrobu a predaj týchto produtkov. Percentuálne colné sadzby sú konsolidované s GATT. V rámci realizácie Uruguajského kola GATT budú tieto sadzby znížené v priebehu šesťročného obdobia.


Colný poplatok v ECU sa vypočíta s ohľadom na zloženie spracovaného výrobku. Keďže v rámci EÚ platia za väšinu surovinových vstupov vyššie ceny ako ich konkurenti na svetovom trhu, boli by ekonomicky v nevýhode, ak by neexistoval určitý systém exportných dotácií, ktorý by tento rozdiel vyrovnal.


V zozname spracovaných produktov sú ovčie mlieko a ovčie mliečne výrobky, pričom dotácie sú stanovené vzhľadom na:

· náklady na surovinové vstupy na trhu EÚ v porovnaní s nákladmi na svetových trhoch

· úroveň dotácie stanovenej pre prvotne spracované poľnohospodárske produkty

· potrebu zabezpečiť, aby boli ceny surovín konkurencieschopné s cenami surovín dovezenými v súlade s programom úľav pri vnútornom spracovaní.


Namiesto poskytovania exportnej dotácie existuje možnosť vyberať aj exportný poplatok, za základné produkty obsiahnuté v spracovaných výrobkoch, a to vtedy, ak na trhu EÚ existuje nedostatok týchto produktov. Záväzky EÚ na zníženie podpory exportu u analyzovaných komodít v mil. ECU udáva tabuľka 1.


Limity dotovaného exportu ovčieho mäsa v objeme 1,9 tis.ton, t.j. 29,1 mil.Sk neboli čerpané.


Treba však podotknúť, že limit domácich podpôr v prepočte na 1 ha p.p. má EÚ 4,08 krát väčší ako je limit pre SR. Obdobne v prepočte na 1 obyvateľa má EÚ limit domácich podpôr 3,26 krát väčší ako je limit pre SR.


Pokiaľ ide o vývoz oviec zo SR, v roku 1995 bol 854,7 tony v prepočte na mäso, z toho 82,9 % sa vyviezlo v živom a 17,1 % v mäse (v roku 1994 bo bolo 1 038,6 tony, z toho 64,8 % v živom a 35,2 % v mäse).V roku 1996 vývoz oviec v prepočte na mäso predstavoval 746 ton, z toho 79,2 % sa vyviezlo v živom a 17,1 % v mäse. Najviac jahniat sa vyváža do Talianska 94,8, ďalej do ČR 2,8 a Chorvátska 1,8 %. 


Vývoz v živom stave zabezpečuje 36 exportérov, v mäse iba cestou jediného exportéra Agrokombinát Sabinov.


Na prvý polrok 1997 licenčná komisia MP SR udelila licencie na vývoz 65 t kozliat v živom stave. Udelením týchto licencií sa sčasti uľahčilo veľkochovateľom pri odbyte kozliat a čiastočne sa vylepšila ekonomika chovu.

Vývoj podpory exportu vybraných komodít







         Tabuľka 1

Komodita
GATT základné
Strop každoročných výdajov

1995-2000


výdaje

1986-90
1995
1996
1997
1998
1999
2000

Syr
  439,2
 505,2
460,4
415,6
370,7
325,9
281,1

Ostatné  mliečne výrobky
1008,1
947,6
887,1
826,7
766,2
705,7
645,2

Mäso hovädzie a ovčie
1967,8        
1900,6
1722,3
1644,1
1515,9
1387,6
1259,4

Export ovčích produktov dotovaných ŠFTR SR v roku 1995

Tabuľka 2

Komodita
Množstvo

 v t
Hodnota 

 v Sk
Priemerná dotácia

Brynza

Ovčí syr Fetta

Sudový ovčí syr

Výrobky z ovčieho mlieka
361,90

259,43

164,93

 55,00
6 448 645

7 377 998

3 712 332

  975 150
17 819

28 439

25 265

17 730


Podľa odhadov Slovenského mliekárenského zväzu sa v súčasnosti v 10 špecializovaných mliekárňach na Slovensku ročne tepelne ošetrí asi 3,5 mil. litrov ovčieho mlieka na výrobu žiadaných syrov (Fetta, Rimava, Lužanský szr, Kaškaval a pod.)


Tradične sa od nás exportuje bryndza, sudový ovčí syr a viaceré druhy priemyselne vyrábaných ovčích syrov. V roku 1996 vývoz ovčích syrov činil 269,1 t. Z toho množstva sa vyviezlo 52,3 % do Maďarska, 24,1 % do Saudskej Arábie, 11,2 % do Kuvajtu, 10 % do Libanonu a 2,4 % do Spojených arabských emirátov.


Spotreba kozích syrov na domácom trhu je nízka, čo vyplýva z tradície ich nižšej konzumácie a v súčasnosti ich vysokých cien v obchodnej sieti (250 Sk i viac za 1 kg). Asi 90 % produkcie smeruje na export predovšetkým do ČR, Maďarska , Rakúska a Spojených arabských emirátov.      

Súhrn


Z naznačenej analýzy vyplýva, že málo dynamický zahraničný obchod s ovčími produktami má svoje príčiny:

· vo vysokej otvorenosti domáceho trhu

· v nízkej úrovni domácej podpory trhu

· v nízkej úrovni našej exportnej podpory


Limitujúcim faktorom rozvoja chovu oviec v najbližšom období bude rýchlosť prispôsobovania sa chovateľskej praxe požadovaným zmenám s cieľom postupného zintenzívnenia chovu a efektívneho využívania genofondu domácich, ale aj importovaných plemien oviec.


Nevyhnutnosťou na stabilizáciu odvetvia je zachovať platné dotačné tituly aj pre ďalšie roky a aplikovať efektívne systémy chovu zahrňujúce postupné zvyšovanie produkcie mäsa a mlieka.
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