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Anotace :
Příspěvek uvádí výsledky výzkumu autora s názvy výzkumu Nové přístupy v rozhodování podnikatelských subjektů s agrárním předmětem činnosti a Restrukturalizace zemědělského a potravinářského sektoru, včetně marketingu a distribuce. Hlavní pozornost je zaměřena na charakteristiku současného stavu restrukturalizace podnikatelských subjektů ČR, formulaci dalších možných postupů řešení v souladu s požadavky vstupu ČR do EU, formulaci námětů pro tvorbu marketingových strategií podnikatelských subjektů v agrárním sektoru, doporučení pro podnikatelské subjekty zejména v oblasti vertikální integrace, v oblasti řízení kvality výrobků aj.  Práce navazuje na přednesené vědecké příspěvky na mezinárodních vědeckých konferencích čzu v Praze, SPU v Nitře, AR Szczecin, PAN Warszawa, JÚ v Českých Budějovicích a MZLU v Brně.

Summary:


The article talks about the results of economical transformation in the field of entrepreneurial strategies of economical subjects operating in the field of agriculture. Concerning the clearly defined strategies, strategy of minimal costs, diversification, innovation and strategy of narrow alignment have been traced. Entrepreneurial strategies significantly limitate the field of activity, size of a business, integrational connection and economic results being achieved. Analysis of entrepreneurial strategies in economical subject proved, that the changes of external and internal factors avoke also adequate reactions of  TOP managers by creating, implementing and changing entrepreneurial strategies. As an imperfection can be considered still small vertical connection of production with the processing industry and suppliers of inputs to the agricultural organisations, which results in a small influence on decisions of vertical relations toward customers and suppliers of most economical subjects operating in agriculture, and thus also about condicions, which in fact very significantly limitate their operation.
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Úvod a cíl:

Vstup České republiky do Evropské unie vyžaduje znalost pravidel jejího fungování a vyvolává požadavek potřeby přizpůsobení svého výsledného chování atributům EU. Významné místo v tomto transformačním procesu má i oblast agrárního sektoru, neboť v současné době existuje celá řada významných rozdílů v přístupech k řešení problémů tržních vztahů v uvedené oblasti, a to jak v oblasti agrární politiky formulované státem a ostatními odbornými orgány, tak zejména v přístupech stávající transformované podnikové sféry, tj. jednotlivých organizačně právních forem ekonomických subjektů. Uvedené vztahy s promítají do složitých vazeb přímého a nepřímého řízení prostřednictvím nástrojů monetárních, fiskálních a zahraničního obchodu, kterými je zejména vytvářeno prostředí pro možné uplatnění se jednotlivých podnikatelských subjektů v tržních vztazích.


Cílem tohoto příspěvku je uvedení dílčích výsledků autora z vědeckovýzkumné oblasti se zaměřením na stav restrukturalizace podnikatelských subjektů v agrárním sektoru a formulaci možných postupů řešení v souvislosti s předpokládaným vstupem ČR do EU.

Materiál a metodika:

Způsob řešení vychází ze stanovených cílů výzkumu a staví na analýze procesů na úrovni zemědělských a zpracovatelských podniků a služeb, a to ve vybraném souboru podniků. Pro tyto účely bylo využito metod PEST a SWOT analýzy, které umožňují zkoumání konkrétních externích a interních faktorů z hlediska jednotlivých podnikatelských subjektů a umožňují formulovat podnikatelské strategie a zkoumat jejich implementace a změny.

Dále byly využity metody strukturní analýzy, simulační model a Ischikavův diagram příčin a následků. 

Z analýzy jednotlivých podnikatelských subjektů byly zobecněny závěry využitelné pro podnikový management. Práce navazuje na publikace autora, jež byly uvedeny na vědeckých konferencích uvedených v seznamu literatury.

Výsledky a diskuse:

Současný stav restrukturalizace podnikatelských subjektů lze charakterizovat jako průběžný proces, jež významně ovlivnilo období 1992-93, v němž se uskutečnila rozsáhlá transformace podniků podle Zák. č. 42/1992 Sb. a některých dalších zákonů. V podstatě lze konstatovat stav, kdy šlo o přizpůsobení organizačně právních forem podnikatelských subjektů zájmům vlastníků výrobních faktorů a napravení majetkových křivd. 

V současné době jsou zastoupeny všechny organizačně právní formy podnikatelských subjektů s tím, že v oblasti prvovýroby výkonů převládá forma družstevní.

Výzkum prokazuje, že agrární sektor jako celek pokrývá požadovanou stávající poptávku, avšak  nerozvíjí se v potřebném směru modernizace, což by přispělo ke zlepšení požadavků na kvalitu produktů a z hlediska podnikatelských subjektů by umožnilo zvýšit produktivitu práce, která je jedním z rozhodujících faktorů, jež ovlivňuje cenu produktů.

Ke kladným rysům, které byly analýzou zjištěny lze zahrnout :

· obnovení vlastnických práv umožnilo navrácení možnosti vlastníkům majetku rozhodnout o stupni jeho využívání,

· vytváření nových subjektů bylo převážně uskutečněno v souladu s požadavky trhu,

· nové organizačně právní formy dávají možnost realizovat formy horizontální a zejména vertikální integrace podnikatelských subjektů,

· v důsledku rozhodovacích práv vlastníků došlo ke zmenšení velikosti podniků a ke zjednodušení způsobu jejich řízení.


Vedle kladných rysů se projevily i některé nedostatky, které vyplývají převážně z nedostatků zkušenosti vlastníků a managementu nově ustavených podnikatelských subjektů s jejich fungováním v tržní  ekonomice. Z nich lze uvést zejména :

· nedostatečné respektování priority vztahů vlastníků ve vztahu s dalšími skupinami, a to manažerů a zaměstnanců. To je nejmarkantněji patrné ve vazbách většiny družstev, kdy vlastníci majetku rozhodují o využívání svého majetku pouze zprostředkovaně, a sice většinou pouze formou nájemních smluv, v nichž podmínky mohou vlastníci určovat minimálně,

· nedostatečné uplatnění forem vertikální integrace podniků výrobních s podniky zpracovatelskými a dodavatelskými, což se projevuje malým vlivem výrobců zemědělských produktů na jejich zpracování a také jejich malým vlivem směrem k dodavatelům vstupů.  Tyto zájmy nejsou uplatňovány ani v ovlivňování předmětu činnosti, ani v oblasti cen těchto produktů, tj. prvovýrobci téměř neuplatňují své zájmy směrem ke konečným uživatelům jejich produktů ani ve vztahu k dodavatelům vstupů.

· podle průzkumu se jeví jako malá podpora státu podnikatelských subjektů s agrárním předmětem činnosti a nezohledňování specifik zemědělské produkce v oblasti

· monetárních nástrojů,

· fiskálních nástrojů,

· důchodových nástrojů,

· a v oblasti zahraničních vztahů,

což je hlavním výrazem vnějšího prostředí, které je podnikatelským subjektům do značné míry dáno a jen málo je mohou sami ovlivnit.

· v oblasti tvorby podnikatelských strategií se ve značné míře podnikatelské subjekty orientují pouze na strategii minimálních nákladů a do malé míry uplatňují rozvojové firemní strategie, což vede ke stagnaci podniků,

· vyskytují se značné problémy v oblasti financování podnikatelských subjektů zejména v oblasti prvovýroby, neboť podniky vykazují velmi nízkou míru rentability. Vypořádání majetkových podílů vlastníků v družstvech, jež připadá na rok 1999 je v současné době pro většinu družstev nepředstavitelné, neboť k němu chybí potřebné zdroje.

Závěr:

Příprava ČR pro vstup do EU bude vyžadovat řadu opatření, která budou směřovat ke stanoveným požadavkům ve splnění makroekonomických ukazatelů, v nichž má ČR značné nedostatky. Také v oblasti agrárního sektoru je průběžně potřebné řešit problémy, které lze rozdělit na dvě skupiny:

1. Opatření v oblasti zemědělské politiky, o nichž rozhodují především stát a specializované orgány,

2. Opatření, jež mohou zvládnout dobrou manažerskou prací podnikové managementy.


Uvedená práce upozorňuje na některé kladné rysy a současně uvádí i nedostatky v oblasti stávající restrukturalizace podnikatelských subjektů s agrárním předmětem činnosti. Tento stav bude potřebné postupně přizpůsobit uvažovanému vstupu ČR do EU, neboť uvedené nedostatky se projeví ještě ve větší míře v širším kontextu budoucí konkurence. Na základě výše uvedených skutečností bude potřebné těmto faktorům věnovat pozornost, neboť jejich řešení přispěje k možnostem rozvoje důležitého odvětví i k přípravě vstupu ČR do ES.
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