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Súhrn:

Práca sa snaží sformulovať relatívne ucelenú filozofiu  agrárnej regionálnej politiky SR. Vychádza z analýzy a definovania regionálnej hospodárskej politiky, ktorá vytvrára obecný rámec pre koncipovanie regionálnej politiky v poľnohospodárstve. Vytyčuje predpoklady uplatňovania štátnej regionálnej politiky v SR a ukazuje na možnosti uplatňovania nástrojov tejto politiky. Stručne popisuje legislatívny rámec  regionálnej politiky v EÚ a jej nástrojové inštrumentárium. V  ďalšej časti sa zaoberá filozofiou inovovanej agrárnej politiky SR rozšírenej o prvky zohľadňujúce regionálny rozvoj.

Podrobne  špecifikuje  dôvody  pre  uplatňovanie  agrárnejregionálnej politiky, a to nielen z makroekonomických  pozícií, ale aj z pohľadu samotného odvetvia, vrátane úlohy a funkcií, ktoré má poľnohospodárstvo plniť v rozvoji územia. Zdôrazňuje komplexnosť chápania agrárnej regionálnej politiky s hospodárskou regionálnou politikou ako vzájomne prepojené  a ovplyvňujúce sa hierarchické systémy. Stanovuje podrobné  podmienky pre realizáciu poľnohospodárskej regionálnej  politiky ako uceleného systému a definuje zásady, ciele  a nástroje tejto politiky. Súčasťou práce je i návrh inštitucionalizácie poľnohospodárskej regionálnej politiky, ktorý vychádza z uvedených teoretických východísk.

Summary:

The paper is attempting to formulate the complete philosophy of regional agricultural policy of SR. It is based on an analysis and definition of regional economical policy which creates general background for make-up of regional policy in agriculture. It also sets forth conditions of application of  state regional policy in SR and points out opportunities for use of this policy tools. The legislative frame of a regional policy in EU and its respective tools is briefly discussed. It also discusses philosophy of the updated agricultural policy of SR extended whith related elements and the regional development, in the next section. It specifies in detail  reasons for application of the agricultural regional policy  not only from standpoint of microeconomics but also from standpoint of agriculture; its goals and functions, which  agriculture should fulfill in the area development. Complexity of considering the agriculture regional policy and  regional economy as mutually tied and effecting hierarchical  systems is stressed out. It sets detailed conditions for application of the agricultural regional policy as a complete system and defines rules, goals and tools of this policy. 

  Part of this work i also a proposal of an institutization of agricultural regional policy based on stated theoretical outcomes.
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ÚVOD

Formulovaná agrárna politika má globálnu pôsobnosť pre celé územie Slovenska. Nutnosť efektívneho zhodnocovania  poľnohospodárskej pôdy a obmedzenosť verejných zdrojov  smerovaných do pôdohospodárstva vedú k potrebe diferencovaných prístupov k vymedzeniu funkcií poľnohospodárstva , ktoré má plniť v procese ekonomického sociálneho rozvoja spoločností i v jeho územných celkov.

   Z toho dôvodu je nevyhnutné vniesť do agrárnej politiky regionálnu dimenziu vo forme poľnohospodárskej regionálnej politiky. Okrem trhových podmienok môžu práve racionálne formulované zásady, ciele, programy a nástroje regionálnej poľnohospodárskej politiky posunúť proces reštrukturalizácie poľnohospodárstva žiadaným smerom a dynamizovať rozvojový proces nielen v poľnohospodárstve, ale i na vidieku vôbec.

MATERIÁL A METÓDY

Systémový prístup k formulovaniu poľnohospodárskej  regionálnej politiky je výsledkom riešenia výskumného projektu. Vychádza z teoretických názorov na opodstatnenosť odvetvovej regionálnej politiky, z dokumentu Charty  európskeho regionálneho plánovania, z prístupov a poznatkov z uplatňovania agrárnej politiky na regionálnych zásadách v krajinách EÚ ako aj z poznania diferencovaných prístupov k rozvoju poľnohospodárstva v marginálnych podmienkach Slovenska.

Systémový prístup k poľnohospodárskej regionálnej politike je chápaný ako potreba:

· vypracovať zásady, ktoré sa budú rešpektovať pri jej realizácii,

· formulovať jej ciele,

· vymedziť objekty regionálnej politiky,

· vymedziť nástroje regionálnej politiky a podmienky ich využitia,

· uskutočniť inštitucionalizáciu regionálnej politiky /vrátane vymedzenia 

kompetencií/

· formulovať rozvojové programy

· stanoviť právne normy pre oficiálne deklarovanie potreby regionálnej 

 politiky.

VÝSLEDKY


Účinnosť regionálnej poľnohospodárskej politiky je závislá predovšetkým od systémového prístupu k jej formulovaniu a realizácii. Jej účinnosť ovplyvňujú aj ďalšie faktory deklarovanie potreby regionálnej politiky  a dostatočne silná ekonomika štátu, ktorá je schopná riešiť diferencované  prístupy k priestorovým rozvojovým procesom.

Zásady regionálnej poľnohospodárskej politiky
· Regionálna politika by mala byť integrálnou súčasťou   koncipovanej agrárnej politiky SR a regionálnej hospodárskej politiky

· Regionálna politika by sa mala stať právne legalizovaným  a   inštitucionalizovaným systémom, ktorý spoluvytvára podmienky pre:

· racionálne  využívanie  regionálne  diferencovaného prírodného   potenciálu pre poľnohospodárske i nepoľnohospodárske aktivity,

· formovanie relatívne vyváženého hospodárskeho a sociálneho rozvoja regiónov,

· krajinotvornú, ekologickú a sociodemografickú stabilitu vidieckej kraji-ny, najmä v zaostávajúcich a infraštrukturálne slabých regiónoch,

· zlepšenie kvality života vo vidieckom priestore.

· Poľnohospodárstvo je prirodzeným správcom poľnohospodárskej a sprostredkovane i vidieckej krajiny. Vo väzbe na jeho multifunkčnú pôsobnosť je potrebné vymedziť   prioritné funkcie poľnohospodárstva, ktoré má plniť   v jednotlivých regiónoch.

· Regionálne rozvojové programy a projekty by mali byť   koncipované a vytvárané na základe návrhov z lokálnej   úrovne a mali by maximálne využívať vlastné územné zdroje. Mali by byť založené na princípoch ekonomickej efektívnosti a záruk pre dlhodobejšie fungovanie, ako aj podložené   väčšinovou finančnou účasťou navrhovateľov.

· Garantom regionálnej politiky by malo byť Ministerstvo   pôdohospodárstva SR. Malo by formulovať stratégiu programu poľnohospodárskej regionálnej politiky, vyhlasovať  podporné programy a vypracovávať návrhy systémových nástrojov na zabezpečenie tejto politiky.

· Nástroje regionálnej politiky musia byť konformné s   nástrojmi, ktoré využíva trhovo orientovaná ekonomika.

Ciele regionálnej poľnohospodárskej politiky
Cieľ l. Zachovať funkčnú poľnohospodársku výrobu pričom    prioritnú funkciu poľnohospodárstva je potrebné odvodzovať od prírodných a rozvojových podmienok územia.

Cieľ 2. Reštrukturalizáciu poľnohospodárstva uskutočniť vo väzbe na konkrétne prírodné, ekologické a krajinotvorné podmienky.

Cieľ 3. Vytvárať podmienky pre krajinotvornú, ekologickú a    sociodemografickú stabilitu vidieckej krajiny najmä v zaostávajúcich a infraštrukturálne slabých regiónoch.

Cieľ 4. Optimalizovať využitie produkčného potenciálu formou    zmeny poľnohospodárskych kultúr a systémov hospodárenia na pôde.

Cieľ 5. Spoluvytvárať podmienky pre formovanie relatívne    vyváženého hospodárskeho a sociálneho rozvoja regiónov a zlepšenia kvality života vo vidieckom priestore.

Objekty regionálnej politiky
Regionálna politika je smerovaná do poľnohospodársky  alebo celkove rozvojovo problémových regiónov. Preto je  nevyhnutné tieto regióny vymedziť. Pri vymedzení problémových regiónov je potrebné pristupovať z dvoch hľadísk:

- z hľadiska prístupov uplatňovaných v EÚ, kde sú definované   poľnohospodársky problémové regióny /v súlade s cieľom 5/ ako:

   * horské oblasti,

   * ostatné poľnohospodársky znevýhodnené oblasti,

   * malé oblasti.

- z hľadiska vlastného ponímania regionálnych problémov.
  V podmienkach formujúceho sa trhového prostredia a  reštrukturalizácie ekonomiky SR je potrebné naviac uplatňovať  aj vlastné pohľady, na problémové regióny na základe vlastných kritérií zohľadnujúcich prírodné, ekologické, ekonomické,  sídelné  i  krajinotvorné  funkcie  poľnohospodárstva. Vlastné  pohľady na vymedzenie poľnohospodárskych problémových oblastí sa v našich  podmienkach rôznia /Bodian,J.(1990), Krajčovič,(1994 ), Fitz, M.(1995), Belajová,A.(1995,1966) ai/. Vyplýva to z rôzneho chápania problémových regiónov ako aj z rôzneho výberu ukazovateľov a použitých metód pri vymedzení poľnohospodársky problémových regiónov. Je vecou Ministerstva pôdohospodárstva SR, aby poľnohospodársky problémové regióny verifikoval vo väzbe na funkciu poľnohospodárstva, ktorú má plniť v území. 

   Regionálnu politiku v poľnohospodárstve je preto potrebné uplatňovať voči:

· typovým regiónom /podľa EÚ a podľa vlastných kritérií  zohľadňujúcich funkcie poľnohospodárstva/

· voči menším územným celkom so špecifickými problémami.

Nástroje regionálnej politiky

Mali by byť konformné s nástrojmi uplatňovanými v  hospodárskej politike, avšak špecificky pôsobiace v  problémových regiónoch.

   V regionálnej poľnohospodárskej politike môžu byť využívané nasledovné nástroje:

  Nástroje úverovej politiky, ktoré sa v súčasnosti využívajú len obmedzene formou poskytnutia záruk a čiastočnej úhrady úrokov na záručné úvery, ako i formou dotácií na čiastočnú úhradu úrokov a splátok úverov, ktoré poskytli poľnohospodárskym subjektom komerčné banky.

Úverová politika môže mať ďalšie formy:

· zníženie úrokovej sadzby

· odloženie splátky úverov

· predĺženie doby splatnosti ai.


Uplatnenie takejto úverovej politiky si vyžaduje konštituovať  príslušnú finančnú inštitúciu, ktorá by bola realizátorom  úverovej politiky.

Nástroje daňovej politiky
Na podporu rozvoja poľnohospodárstva a vidieka môže byť  účinnejšie využívaná daň z príjmov fyzických a právnických  osôb a s ňou súvisiaca škála odpočítateľných položiek. Išlo by o daňové úľavy a preferencie, ktoré môžu mať niekoľko foriem:

· časovo ohraničené zníženie daní

· časovo vymedzené odpustenie dane pri rozvoji účelových   aktivít /v nadväznosti na rozvojové programy/ alebo aktivít   poľnohospodárskych subjektov vôbec vo vymedzených regiónoch

· preferenčné využívanie odpočítateľných položiek zo základu dane z príjmov ai.

Nástroje dotačnej politiky

Dotačná politika môže mať dve základné smerovania: na  všeobecnú podporu hospodárenia typových /problémových/  regiónoch pre všetky podnikateľské subjekty a na výberovú  podporu poskytovanú na vyhlásené rozvojové programy.

Dotácie môžu mať tieto formy:

  * investičné dotácie poskytované na modernizáciu a   reštrukturalizáciu existujúcich  výrob a rozvoj   perspektívnych výrob, na investície pre ochranu životného   prostredia, na rozvoj špeciálnych odvetví podporujúcich   zamestnanosť, na podporu mladým a začínajúcim podnikateľom v APK ai.

  * neinvestičné dotácie môžu byť využité na elimináciu   zvýšených nákladov z dôvodu obmedzených výrobných podmienok horských oblastí, ostatných znevýhodnených oblastí a malých oblastí,  na podporu  trvalej zmeny využitia poľnohospodárskej pôdy zatrávnením a zalesnením, na podporu reštrukturalizácie poľnohospodárskej výroby, na podporu nepoľnohospodárskych výrobných aktivít.
Inštitucionalizácia  poľnohospodárskej  regionálnej  politiky

Vo väzbe na územno - správne členenie môže byť  dvojstupňová.

  * Ministerstvo pôdohospodárstva SR, ktoré by v systéme   regionálnej politiky malo vypracovať analýzy podmienok a   výsledkov  hospodárenia  podnikateľských subjektov Agropotravinárskeho komplexu  vypracovať stratégiu regionálnej politiky ako súčasti agrárnej politiky, verifikovať typové /problémové/ regióny, vyhlasovať   rozvojové programy a stanovovať podmienky pre uplatnenie ekonomických nástrojov regionálnej politiky.

  * Krajské odbory Ministerstva pôdohospodárstva by mali   monitorovať úroveň rozvoja poľnohospodárstva a jeho vplyv na celkový rozvoj územia, zosúlaďovať potreby centrálnej a lokálnej sféry v programových dokumentoch. Vypracovať programové dokumenty pre pôsobnosť regiónu a systematicky analyzovať efektívnosť využitia vložených prostriedkov.

  * Podnikateľské subjekty sú realizátormi programu regionálnej   politiky a predkladateľmi rozvojových projektov v rámci vyhlásených programov.

Rozvojové programy

Rozvojové programy by mali korešpondovať s vecným  naplnením cieľov poľnohospodárskej politiky do konkrétnych  oblastí. Na návrh regionálnych inštitúcií a v súlade zo  stratégiou agrárnej poľnohospodárskej i hospodárskej  regionálnej politiky by malo ministerstvo pôdohospodárstva  vyhlasovať, respektívne aktualizovať a potvrdzovať rozvojové  programy pre problémové regióny, ktoré by mohli byť  pravidelne zverejňované v Správe o poľnohospodárstve  a potravinárstve v SR.

LITERATÚRA

Belajová,A.: Vymedzenie  poľnohospodárskych regiónov  Slovenska. Výskumné správy KRR SPU v Nitre 1994, 30 s. 1995 , 42 s.

Blaas,G.: Kvantitatívne vymedzenie mimoprodukčných prínosov  poľnohospodárstva v Slovenskej republike Acta Operativo -  oeconomica, Nitra, 1995 s.163-168.

Bodian,J.: Návrh racionálneho rozmiestnenia poľnohospodárskej  výroby v Slovenskej republike, Štúdia VÚEPaP Bratislava, 1992, 80s.

Bielik,P.:Intervenčná politika v rozvoji agropotravinárstva, Acta Operativo - oeconomica, Universitatis Agriculture Nitra, 1996 s.121-127.

Fitz,M.: Overovanie kritérií regionálnej klasifikácie, Výskumná správa VÚEPaP Bratislava 1996 78s.

Krajčovič,V.: Reštrukturalizácia poľnohospodárskej výroby  Slovenska v trhových podmienkach, Výskumná správa, VÚLP  Banská Bystrica 1993 128s.

