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Anotácia: 


Cieľom príspevku bolo v rámci riešenia grantového projektu VEGA 1/3109/96 posúdiť možnosti využitia dostupných sektorových modelov parciálnej a všeobecnej rovnováhy pri modelovaní scenárov agrárnej politiky SR v procese ekonomickej integrácie s EÚ a formulovať scenáre vzhľadom na perspektívy integrácie.

Summary:

The objective of this paper was to consider possibility to use accessible sector models of parcial and general equilibrium in agrarian policy scenarios modeling for Slovak Republic. The paper also tries to formulate scenarios with respect to perspectives of integration Slovak Republic with EU. All this was done within the solution of grant project VEGA 1/3109/96.
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Rozhodnutia v oblasti agrárnej politiky vo vyspelých krajinách nie sú mysliteľné bez predchádzajúcich variantných prepočtov, realizovaných na báze systémov modelov. V priebehu posledných 20 rokov boli rozpracované a implementované rôzne modely, slúžiace ako nástroj modelovania potenciálnych kombinácií makroekonomických rozhodnutí, zásahov a opatrení v oblasti agropotravinárskeho sektora. Prístupy k riešeniu sa líšia z hľadiska komplexnosti a detailizácie zobrazenia vnútorných väzieb v rámci agropotravinárskeho sektora a komplexnosti vyjadrenia jeho prepojenia na ostatné odvetvia národného hospodárstva. Rozdielnosti spočívajú taktiež v potenciálnej možnosti ich kalibrácie spoľahlivými údajmi a v zložitosti práce s nimi. 


Cieľom grantového projektu je analýza agropotravinárskeho sektora založená na využití alternatívnych modelových prístupov, umožňujúcich tvorbu a komparáciu variantných scenárov rozvoja slovenského poľnohospodárstva v kontexte predpokladaného vstupu Slovenskej republiky (SR) do Európskej únie (EÚ). 

Analýza dopadu rozšírenia EÚ v existujúcich štúdiách a modelových prístupoch

Problematikou analýzy dopadu vstupu SR do EÚ, predovšetkým vplyvu Spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ (SPP) na poľnohospodárstvo sa zaoberalo niekoľko pracovísk SR a tiež zahraniční experti z UK a USA.


V rámci PHARE projektu využil kolektív pod vedením  K. J. Thomsona (1996) pre analýzu tejto problematiky Európsky Simulačný Model (ESIM), ktorý pôvodne vyvinul ERS USDA vo Washington DC.  Model obsahoval  EÚ-12, USA a niekoľko iných svetových poľnohospodárskych obchodných blokov. Neskôr bol rozšírený o  krajiny Visegradskej štvorky. Model formulovaný ako model parciálnej rovnováhy, bol zameraný na poľnohospodársku produkciu (približne 20 hlavných komodít), veľkoobchodné ceny, dopyt spotrebiteľov, medzinárodný obchod, v ďalšom bol rozšírený o dopad na dôchodok spotrebiteľov a výdavky SPP na exportné dotácie a kompenzačné platby na hlavné plodiny. Modelovanie dopadov sa uskutočňuje na agregátnej úrovni a SR je súčasťou bloku V4. Autori s využitím modelu simulovali dopad 3 scenárov. Bázickým bol scenár predpokladajúci, že V4 sa nestanú členmi EÚ. V ďalších scenároch skúmajú dopad variantov terajšej SPP na V4 a predovšetkým na EÚ. Záver je alarmujúci hlavne kvôli negatívnemu dopadu na EÚ. Keďže zmeny SPP sú nevyhnutné a pričlenenie stredoeurópskych krajín sa s najväčšou pravdepodobnosťou neuskutoční pred týmito zmenami, sú tieto scenáre z hľadiska ich aplikácie v grantovom projekte irelevantné.


Adaptívny simulačný model pre analýzu cenovej reformy v Litve aplikoval  Meyers W.H.a kol. (1991, 1994). V podmienkach Litvy boli simulované 3 alternatívne scenáre: vplyv svetových cien, harmonizácia s aktuálnymi EC politikami a stratégia sebestačnosti. Základná štruktúra modelu pozostáva z komponentov ponuky, spracovania a distribúcie, dopytu a obchodu. Endogénnymi premennými sú ponuka, vektor cien výrobcov, vektor cien obchodu, dopyt a export. Exogénnymi premennými sú vstupné ceny, štrukturálny posun ponuky, technologický posun, zmeny v preferenciách, marketingové rozpätie, dôchodok alebo výdavky spotrebiteľov a zmena v stave zásob.


Tento model bol aplikovaný aj na podmienky SR pracovníkmi VÚEPP a KŠOV VŠP (1995), s využitím elasticít odhadnutých v predchádzajúcich projektoch W.H. Meyersom v strednej Európe.


Výsledky prvej multiregionálnej štúdie s aplikáciou modelu všeobecnej rovnováhy pri skúmaní efektov expandovania EÚ na východ prezentoval Hertel T.W. a kol. (1996). Sektorový model pozostáva z EÚ (15),  bloku agregovaných 7. krajín Strednej a Východnej Európy a zvyšku sveta (ROW).  Model sleduje 4 základné témy dopadu intervencie na: 1. obchod medzi EÚ a  krajinami strednej a východnej Európy (CEEC) a medzi expandujúcim regiónom a zvyškom sveta; 2. EÚ rozpočet; 3. medzisektorálny pohyb prac. síl a 4. regionálny blahobyt. Riešitelia využili GTAP (Global Trade Analysis Project) model všeobecnej rovnováhy. Scenáre využité pri simulácii uvedeným sektorovým modelom budú v ďalšej etape práce zohľadnené a modifikované aj v našom projekte. 

Alternatívne stratégie vývoja integračného procesu


Integračný proces štátov CEEC a EÚ je úzko spätý s vývojom Spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ (SPP). Z dlhodobého hľadiska bude SPP musieť napr. v súlade so záväzkami v rámci predpisov Svetovej obchodnej organizácie (WTO) nájsť spôsob ako exportovať bez dotácií, bude sa viac zameriavať na nové trhy a dôležitejšiu úlohu zohrajú v budúcnosti aspekty životného prostredia,  ochrana krajiny a ochrana prírodných zdrojov. 


Diskusie o stratégii európskeho poľnohospodárstva sa pohybujú medzi dvoma extrémnymi scenármi, ktoré by viedli k postupnej marginalizácii poľnohospodárstva. V prvom prípade rastúcou degradáciou produkčných aktivít a v druhom zveličovaním produkčných a intenzifikačných tendencií cez aktivity, ktoré budú naviazané na stratégie, aktivity a zisk priemyselných a komerčných subjektov smerom dole a hore na vertikále.


Prvý scenár generujúci rast byrokracie zdôrazňuje úlohu poľnohospodárstva ako garanta základných  spoločensko-ekonomických väzieb, ktoré majú byť stabilné, dobre teritoriálne rozmiestnené v modeli spoločnosti charakterizovanej vysoko štrukturovanou a relatívne harmonickou interakciou medzi mestským a vidieckym osídlením a prírodným životným prostredím. Ekonomická funkcia produkčného procesu hrá sekundárnu úlohu vo vzťahu k úlohe poľnohospodárstva ako spoločensko-ekonomického absorbéra šokov a činiteľa ekologickej bilancie. Poľnohospodárstvo tu má všeobecnú verejnú podporu.  


Druhý scenár predstavujúci "laissez-faire" stratégiu, dáva prioritu produkcii pre jej ekonomickú a strategickú úlohu. Poľnohospodársky sektor má byť prínosom v efektívnosti, produktivite a integrite ekonomického systému.


Ciele agrárnej politiky SR, ale aj ďalších stredoeurópskych krajín sa približujú k cieľom SPP EÚ. Približovanie je v súlade so záujmom týchto krajín o budúce pričlenenie a dosiahnutie čo najväčšej kompatibility poľnohospodárskych politík s SPP EÚ. Na druhej strane je charakterizované stupňujúcou sa ochranou domácich výrobcov CEEC ako dôsledok transformačných procesov v týchto ekonomikách. Na nebezbečenstvo dôsledkov tejto politiky, ktorú si môžu dovoliť len hospodársky silné krajiny sú stredoeurópske štáty permanentne upozorňované. Situáciu v poľnohospodárskom sektore a výkonnosti ekonomík jednotlivých krajinách strednej Európy a agregovane v Európskej únii popisuje tab. č. 1. 


V stredoeurópskom poľnohospodárstve je v porovnaní s EÚ zapojených oveľa viac pracovných síl. Stredoeurópske krajiny zápasia s  problémami životného prostredia a samotnej štruktúry sektoru poľnohospodárstva. Problémy má aj potravinársky priemysel vo výrobe i v odbyte. Európske dohody uzavrela EÚ s 10 krajinami s ekonomikou v prechode ku trhovej ako asymetrické v prospech stredoeurópskych krajín. Tieto dohody viedli k celkovému rastu obchodu s poľnohospodárskymi produktami, pričom však napriek  asymetrii obzvlášť vzrástol import spracovaných potravinárskych produktov z EÚ do transformujúcich  sa ekonomík, zatiaľ čo CEEC export krajín do EÚ zaostáva. Kvóty stanovené v dohodách sa stredoeurópskymi krajinámi nenapĺňali. 


Príčinou zaostávania je jednak nadhodnotenie meny krajín a tiež neplnenie kvalitatívnych a sanitárnych  noriem platných v EÚ. Potravinársky priemysel krajín CEEC je charakterizovaný vysokou náročnosťou na vstupy (energiu), nízkou produktivitou práce a nedostatkom marketingových znalostí. Preferencie spotrebiteľov stredoeurópskych krajín sa posunuli smerom k potravinám s vyššou pridanou hodnotou smerujúce z EÚ. 

Tab. č.1 Komparácia štátov strednej Európy a EÚ.


Počet obyvateľov 
Celková rozloha
Poľnohospodárska pôda

Orná pôda

HDP
HDP/ obyv.


Krajina, zoskumenie
(v mil.)
(mil. ha)
(mil. ha)
(%)
(mil. ha)
(ha/obyv)
(v mld. Ecu)
(Ecu)
(Ecu PPP)

Poľsko
38.5
31.3
18.6
59%
14.3
0.37
73.4
1906
4,338

Maďarsko
10.3
9.3
6.1
66%
4.7
0.46
32.5
3155
5,967

Česká republika
10.3
7.9
4.3
54%
3.2
0.31
26.7
2592
7,505

Slovensko
5.3
4.9
2.4
49%
1.5
0.28
8.7
1642
6,337

Slovinsko
1.9
2
0.9
45%
0.2
0.11
9.8
5158
7,697

CEFTA
66.3
55.4
32.3
58%
24
0.36
151.1
2279
5,635

Rumunsko
22.7
23.8
14.7
62%
9.3
0.41
21.8
960
2,941

Bulharsko
8.5
11.1
6.2
56%
4
0.47
9.4
1106
3,754

Balkánsky Pol.
31.2
34.8
20.9
60%
13.3
0.43
31.2
1000
3,163

Litva
3.8
6.5
3.5
54%
2.3
0.61
2.3
605
údaj nie je k dispozícii

Lotyšsko
2.6
6.5
2.5
38%
1.7
0.65
2.2
846
údaj nie je k dispozícii

Estónsko
1.6
4.5
1.4
31%
1
0.63
1.5
938
údaj nie je k dispozícii

Pobaltie
7.9
17.5
7.4
42%
5
0.63
6
759
údaj nie je k dispozícii

Stredoeurópska 10
105.5
107.7
60.6
56%
42.3
0.40
188.3
1785
údaj nie je k dispozícii

15-tka EÚ
369.7
323.4
138.1
43%
77.1
0.21
5905.1
15973
15,879

Stredná Eur./EÚ
29%
33%
44%
 --- 
55%
 ---
3%
11%
 ---

PPP -  parita kúpnej sily.  Údaje reprezentujú rok 1993.

Zdroj: WIIW (Viedenský inštitút pre komparatívne hospodárske štúdie), Európska komisia.


Limitujúcim faktorom príjímaných nástrojov poľnohospodárskej politiky v stredoeurópskych krajinách je tiež ich snaha o členstvo vo WTO, resp. záväzky vyplývajúce z členstva. Pre transformujúce sa ekonomiky, vrátane SR, vyplýva z členstva vo WTO dôraznejšia prevencia pred zavedením akýchkoľvek foriem exportných dotácií. 


V súčasnom období je situácia v poľnohospodárskom sektore SR charakterizovaná snahou zastaviť pokles poľnohospodárskej produkcie počas prechodného obdobia podporou investícií do poľnohospodárstva a poskytovaním priamych dotácií vstupov, konkrétne osív, hnojív a plemenných zvierat. Dotácie sa považujú za dočasné s ich plánovaným prehodnotením  v r. 1998. Podiel poľnohospodárstva SR na HDP sa počas obdobia 1991 až 1996 pohyboval medzi 6.6 až 4.6 % v porovnaní so 7% v predreformnom období 1986 - 1990. Pokles poľnohospodárskeho výstupu je však potrebné hodnotiť v kontexte s poklesom výstupu ostatných odvetví NH.


Experti OECD predpovedajú pre SR pokles niektorých kapacít potravinárskeho priemyslu ako dôsledok rastu konkurencie. Momentálne problémy však predovšetkým spôsobila redukcia domáceho dopytu po poľnohospodárskych produktoch v priebehu rokov 1989-1995 o 30%. Napr. produkcia mlieka poklesla až o 42% za sledované obdobie.


Poklesla aj produktivita práce, ako aj rozširovanie ponuky nových produktov vyššej kvality.  Konkurenčné prostredie si vyžaduje inováciu produktov a investície do nových spracovateľských kapacít a technológií. 


Hlavnou úlohou štátu v podpore transformácie sektora poľnohospodárstva by v súlade so snahami o integráciu SR  do EÚ mala byť podpora "férovej" konkurencie na voľnom trhu, zlepšenie kontroly monopolov a kartelov, uľahčenie štrukturálnych zmien zlepšením legislatívy o bankrotoch a podpora formovania sa trhu s pôdou, väčšia transparentosť pravidiel štátnej intervencie.

Záver


Riešiteľský kolektív sa v prvej fáze riešenia grantového projektu venoval komparatívnej analýze metodologických problémov súvisiacich s tvorbou sektorových modelov, obzvlášť modelov priestorovej rovnováhy formulovaných ako modely optimálneho programovania. 


Na  základe analýzy teoretických prístupov aplikovaných pri konštrukcii sektorových modelov pre poľnohospodárstvo a na základe vzájomnej komparácie konkrétnych modelov z hľadiska problémov súvisiacich s ich kalibráciou  a z hľadiska vypovedacej schopnosti jednotlivých modelov sa bude riešiteaľský kolektív venovať konštrukcii  viacregionálneho sektorového modelu priestorovej rovnováhy. Model bude formulovaný ako statický a deterministický. Regióny budú v ňom reprezentované SR, EÚ a ROW. Keďže konštrukcia a kalibrácia rozsiahlych sektorových  modelov s vysokým stupňom detailizácie je procesom dlhodobým a náročným obzvlášť na vstupnú informačnú bázu, predpokladá sa pri konštrukcii modelov vyššia miera agregácie s implementáciou do modelu relevantných komodít.


Z analýzy historického vývinu SPP, jej  súčasných problémov a perspektív vo vzťahu k situácii v poľnohospodárskom sektore SR a ďalších stredoeurópskych krajín vyplynula možnosť simulácie dopadu vybraných scenárov, ktoré sú zaujímavé aj z pohľadu krajín EÚ 15. 


Kalibrácia modelu sa bude realizovať pre nasledovné  scénare, ktoré budú počas ďalšieho obdobia modifikované v súlade s vývojom SPP EÚ a poľnohospodárskej  politiky SR.

ScenárE0 - Vstup CEEC -7 do EÚ - 15 a implementácia záverov Uruguayského kola GATT. Scenár predpokladá odstránenie všetkých bilaterálnych obchodných bariér medzi riegiónmi CEEC-7 a EÚ- 15 .

ScenárE1 - Integrácia EÚ-22 s predpokladom dosiahnutia krajinami CEEC-7 produktivity v poľnohospodárskom sektore na úrovni ostatných krajín EÚ.

ScenárE3 - Vstup CEEC-7 bez zahrnutia poľnohospodárstva do rámca SPP EÚ.  

ScenárE4 - Vstup CEEC-7 kombinovaný s reformou SPP

ScenárEK - Vstup CEEC -6 s EÚ bez SR 
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