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Uvedený příspěvek vyjadřuje úvahu a porovnání rozhodných hodnotících kriterií pro vymezení příspěvku na úhradu z ekonomických podkladů vedených do současnosti v České republice a ve státech Evropské unie. Příspěvek chce vyzvednout jak porovnatelnost kriterií, tak i dát podnět ke sjednocení kriterií České republiky s EU.

Summary:


This article deals with contemplation and comparison of decisive evaluation criteria for gross margin definition. As a basic for the definition we used available economic indicators in Czech Republic and EU. This article highlights the comparability of criteria, and should be considered as an incentive for unification criteria between Czech Republic out European Union.
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Vstup České republiky do Evropské unie v oblasti ekonomických ukazatelů znamená pro české ekonomy vyrovnat se s několika problémy. K nim hlavně patří:

1. Posoudit funkčnost jednotlivých ukazatelů EU z hlediska národní ekonomiky a provést jejich začlenění do systému stávajících ukazatelů

2. Věnovat se otázkám věcné a formální adekvace těchto ukazatelů.

3. Posoudit požadavky těchto ukazatelů na strukturu informačního systému a uzpůsobit informační systém jejich vykazování

4. Posoudit vzájemné vazby těchto ukazatelů k soustavě ukazatelů čs. ekonomiky a vyjádřit specifikum informace nového ukazatele

5. Posoudit implementaci  nového ukazatele a jeho využitelnost v ekonomické praxi.

Z uvedených hledisek bychom chtěli věnovat pozornost v tomto příspěvku ukazateli gross margin - příspěvku na úhradu

Vymezení příspěvku na úhradu

Příspěvek na úhradu z pohledu ekonomické kategorie je definován jako rozdíl hrubého produktu a variabilních nákladů a vyjadřuje tedy fixní náklady a hrubý zisk či ztrátu podniku. Vymezení ekonomické kategorie dává základní obsah danému ukazateli, nicméně z hlediska ekonomické praxe je nedostačující. Proto se v dalším výkladu pokusme nahradit definici ekonomické kategorie reálným obsahem ekonomického ukazatele tím, že zpřesníme obsah jeho výnosové a nákladové složky. Při tomto postupu budeme důsledně vycházet z ekonomických vztahů v zemědělství.

Výrobní období

Pro sledování příspěvku na úhradu je vymezeno výrobní období 12 měsíců, tedy jednoho roku. V některých státech (Německo) se důsledně dodržuje období hospodářského roku, od 1. července do 30. června následujícího roku, jinde je akceptováno období kalendářního roku.  Je zřejmé, že při stabilní výrobě by se výsledky za tato dvě období neměly od sebe příliš lišit. To je pravděpodobně i důvod, proč metodika EU akceptuje obě tato období, tedy jak období hospodářského roku tak, i období kalendářního roku, a výsledky za obě období agreguje dohromady.

Hrubý produkt

Příspěvek na úhradu lze hodnotit ze dvou hledisek:

První hledisko zpravidla porovnává příspěvek na úhradu sledovaného období s uplynulým obdobím nebo za delší časovou řadu. V tomto případě hovoříme o efektivnosti hospodářského rozvoje podniku a je možné pro hodnocení využívat jak absolutní tak i relativní ukazatele.

Druhé hledisko porovnává příspěvek na úhradu zpravidla v prostorové řadě (s průměrem podniků hospodařících ve stejných podmínkách nebo regionálním či národním průměrem). V tomto případě hovoříme o efektivnosti řízení a pro hodnocení lze využívat jen relativních ukazatelů.

Příspěvek na úhradu v rostlinné výrobě zpravidla připočítáváme na 1 ha, výjimku tvoří produkce žampiónů, kde srovnávací jednotkou je 100 m2  půdy dělené počtem ročních sklizní. V živočišné výrobě je u zvířat přepočítávací jednotkou 1 ks průměrného ročního stavu. Výjimkou je drůbež, kde přepočítávací jednotkou je 100 ks a včelstva, kde jednotkou je jeden úl.

Vymezení příspěvku na úhradu na jednotku produkční základny zpravidla znamená, že technologický postup je dán s určitými parametry, které jsou kalkulovány pro určitý výnos.

Při analýze feasibility příspěvku na úhradu na 1 ha se zpravidla kalkuluje s dvěma  proměnnými, a to hektarovým výnosem a cenou produkce. Kalkulace výnosu se zpravidla provádí beze změn vstupů.

Hrubý produkt (gross product) je suma hodnot hlavních a druhotných produktů po odečtení ztrát na produkci, která vyjadřuje produkci na 1 ha nebo na 1 kus hospodářských zvířat. Do hrubého produktu se započítávají dotace podniku, které jsou poskytovány buď na výrobky nebo jako dotace plošné. Objem produkce je oceňován cenami loco farma.

Z hlediska agregace produkce je tato zjišťována metodou hrubého obratu, to znamená, že produkce podniku je součet produkce jednotlivých odvětví zemědělské i nezemědělské výroby. Metoda hrubého obratu znamená, že do nezemědělské produkce je zahrnován i vnitropodnikový meziprodukt. Vzhledem k tomu, že vnitropodnikový meziprodukt je oceňován reálnými tržními cenami, nikoliv vlastními náklady na jeho pořízení, ovlivňuje změna vnitropodnikového meziproduktu výši hrubého produktu a v neposlední řadě i výši zisku podniku.

Metodika hrubého produktu tedy znamená, že zisk podniku v příspěvku na úhradu není na úrovni zisku z realizace, ale přibližuje se k naší alternativě bilančního zisku před zdaněním. Do hrubého produktu se však nezapočítává daň z přidané hodnoty.

Z hlediska spotřeby lze hrubý produkt vyjádřit jako:

- tržby za prodané produkty

- změna stavu zásob zvířat

- spotřeba farmářské rodiny

- spotřeba meziproduktu (osiva, sadba a další)

- změna stavu zásob produktů

Vymezení hrubého produktu je poměrně jednoznačné a lze jej použít jak pro jednotlivá odvětví (výkony) podniku, tak i za podnik jako celek. Hrubý produkt podniku je součet hrubého produktu jednotlivých odvětví. Je však třeba připomenout, že do hrubého produktu se zahrnuje jen hotová produkce z hlediska podniku. Za výsledek výroby nelze v tomto případě považovat rozpracovanou výrobu.

Vymezení příspěvku na úhradu komisí EU

Obsah a strukturu příspěvku na úhradu můžeme odvodit z rozhodnutí komise EU z 26. října 1986 vztahující se k definicím a seznamu zemědělských produktů za účelem vytvoření přehledu struktury zemědělských podniků v letech 1988 až 1997. Tento dokument není pro jednotlivé státy EU závazný, ale pouze doporučující.

Podle tohoto materiálu je gross margin - příspěvek na úhradu zemědělského podniku peněžní hodnota hrubého produktu  (gross production), od které se odečtou specifické náklady.

Pro potřeby EU je vedle příspěvku na úhradu definován ještě standardní příspěvek na úhradu (standard gross margin - SGM), který představuje hodnotu příspěvku na úhradu odpovídající průměrné situaci v dané oblasti pro každou zemědělskou charakteristiku.

Z uvedených vztahů vyplývá, že příspěvek na úhradu je rozdílovým ukazatelem a tedy nepatří k ukazatelům účinnosti, ale spíše k ukazatelům hospodárnosti.

Specifické náklady

Nejednotné vymezení variabilních nákladů, závislost variabilních nákladů na ekonomických vztazích v podniku na jedné straně, a potřeba srovnatelnosti ukazatele příspěvku na úhradu v rámci společností vedla k tomu, že variabilní náklady byly nahrazeny pojmem specifické náklady, které jsou pro výpočet příspěvku na úhradu taxativně vymezené.

Specifické náklady v rostlinné výrobě zahrnují:

· osiva a sadba (vlastní a nakoupená),

· nakoupená hnojiva,

· ochranné prostředky v rostlinné výrobě,

· spotřeba vody pro zavlažování,

· náklady na topení,

· náklady na sušení,

· náklady na třídění, čištění a balení a zpracovatelské náklady,

· pojištění,

· ostatní náklady.

Ke specifickým nákladům v živočišné výrobě náleží:

· náklady na obnovu stáda,

· náklady na jadrná krmiva (náklady na jadrná krmiva a směsi vlastní i nakupovaná),

· náklady na objemová krmiva,

· veterinární poplatky,

· náklady na inseminační služby a umělou inseminaci,

· náklady na testování zvířat,

· některé náklady na oběh (náklady na třídění, čištění a balení zboží) a zpracovatelské náklady,

· náklady na pojištění,

· ostatní specifické náklady.

Do specifických nákladů se nezahrnují a proto musí být odečteny:

· pracovní náklady,

· náklady na stroje, budovy, paliva a mazadla,

· náklady na odpisy strojů a zařízení,

· náklady na pracovní smlouvy.

Specifické náklady jsou určené na základě cena „loco farma“. Daň z přidané hodnoty se do těchto nákladů nezahrnují a od těchto nákladů se odečítají dotace vztahující se k jednotlivým složkám nákupních cen.

Z podrobného výčtu vyplývá, že uvedené náklady pokrývají pouze část variabilních nákladů. Do specifických nákladů se zásadně nezapočítávají náklady na nákup hmotného investičního majetku.

