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Anotace:

Autoři příspěvku na příkladu konkrétního zemědělského podniku analyzují sezónní nepravidelnosti peněžních toků v zemědělské výrobě. Specifické podmínky zemědělské výroby způsobují přechodný nedostatek finančních prostředků v zemědělských podnicích. Především v rostlinné výrobě je možno výrobní náklady vynakládané po celý rok uhradit až po sklizni a prodeji výrobků. Výpočet charakteristik sezónního kolísání nákladů a příjmů umožňuje farmářům sestavit přesnější plán finančního toku v podniku a v průběhu roku provádět jeho kontrolu, event. korekturu. V závěru autoři uvádějí možnosti pro řešení přechodného nedostatku finančních prostředků na farmách.

Summary: 


The authors of the paper analyze seasonal irregularities of cash flows in agriculture, using an example of a real agricultural firm. The specific conditions of agricultural production cause temporary shortages of financial funds in agricultural firms. Mainly in plant production the means of production are employed throughout the year but corresponding cost can be covered after the harvest and the sale of produce only. Computation of the measures of seasonal fluctuation of costs and incomes enables the farmers to set up a more precise cash flow schedule for the farm and to check and revise it during the year. As a conclusion to the paper some ways how to bridge a temporary shortage of funds in a farm are given.
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Zemědělská prvovýroba byla v období transformace hospodářství ČR v letech 1990-1996 jedním z hlavních „tlumících polštářů“ inflace, protože růst cen placených zemědělským výrobcům (okolo 50%) byl násobně nižší, než růst cen nakupovaných vstupů do zemědělství (okolo 300%). Tento asymetrický cenový vývoj způsobil, že i po odbourání záporné daně z obratu na ceny potravin v r. 1990-91 zůstal jejich růst cen pod úrovní průměrné míry inflace.


Ve stejném období došlo ke kumulaci negativních vlivů na rentabilitu podnikání v zemědělství. Kromě dopadů cenového vývoje se velmi negativně projevilo i zdražení úvěrů (násobné zvýšení úroků z úvěrů) a pokles poptávky po zemědělských výrobcích. Část disponibilního kapitálu ze zemědělství odčerpaly i náhrady majetku na restituce.


V důsledku změny zmíněných ekonomických podmínek zemědělská výroba vykazuje zúženou reprodukci výroby nejen na výstupech (omezení objemu výroby), ale i na vstupech (omezení hnojení, obnovy techniky), doprovázenou ztrátovostí výroby.


V těchto ztížených podmínkách musí podnikatelé v zemědělství věnovat mimořádnou pozornost peněžnímu toku (vyrovnání příjmů a výdajů) v podniku. Autoři příspěvku se zaměřují na analýzu zvláštností peněžního toku, jeho statistické hodnocení a průběžnou kontrolu. 

1. Zvláštnosti financování zemědělské výroby

Zemědělská výroba obvyklého typu, tj. rostlinná a živočišná výroba (event. pouze rostlinná výroba) vykazuje řadu neodstranitelných zvláštností financování. K nejvýznamnějším zvláštnostem patří:

a) Dlouhá doba počátku návratnosti vloženého kapitálu (u vinic, chmelnic, sadů přes 5 let, podobně u investic do chovu skotu).

b) Pomalý obrat vložených finančních (nákladových) prostředků - u rostlinné výroby zpravidla 1 rok.

c) Předstih finančních výdajů (nákladů) před tržbami, vyžadující úvěrové či jiné zálohování nedokončené výroby.


V podmínkách nedokonalé konkurence dodavatelé vstupů do zemědělství (stroje, hnojiva, krmiva) i odběratelé výstupů zemědělství (maso, mléko, obilí) mohou relativně snadno vytvářet „cenový monopol“. Proto je pro zemědělské prvovýrobce zajištění srovnatelných podnikatelských podmínek (alespoň s minimální rentabilitou výroby) velmi obtížné. Při vysoké míře inflace v ČR, která se promítá i do výše úroků z úvěrů na nedokončenou výrobu v zemědělství, je třeba měření a zajištění finančního toku v podnicích zemědělské prvovýroby věnovat prioritní pozornost.

2. Měření sezónního kolísání příjmů a výdajů v zemědělství


Naprostá většina podniků zemědělské prvovýroby provádí měsíční uzávěrku výkonů (event. tržeb) a výdajů (nákladů) výrobní a nevýrobní činnosti. Tato data o měsíčních výsledcích hospodaření již za 24 měsíců měření umožňují vyhodnotit alespoň předběžně sezónní kolísání výkonů i nákladů a jejich disproporce (předstih růstu nákladů před výkony v průběhu prvních 6-9 měsíců roku). Při časové řadě 2-4 roky (pro měření měsíčního kolísání 24-48 měsíců) zpravidla není nutno při výpočtu provádět korektury výsledků pro trendovou složku. úroveň sezónního kolísání měsíčních výkonů i nákladů lze stanovit elementárním způsobem, porovnávajícím průměrnou hodnotu znaku v každém měsíci s celkovým průměrem za sledované období. Tímto způsobem stanovené sezónní odchylky výkonů i nákladů hospodaření zemědělského podniku lze převést do rozpisu úkolů podniku na příští rok a s respektováním naměřeného sezónního kolísání výkonů i nákladů provádět v průběhu roku průběžnou kontrolu plnění plánu v jednotlivých měsících. Součástí rozpisu úkolů na hospodářský rok by měl být i návrh na řešení předstihu výdajů  nad tržbami. I u úspěšných zemědělských prvovýrobců je převýšení výdajů nad tržbami v prvních 8-9 měsících roku zcela obvyklé. Proto zajištění trvale finanční  solventnosti zemědělského podniku (při zhoršených úvěrových sazbách) se stává podmínkou jeho konkurenceschopnosti, event. ekonomického přežití. 


Na změření sezónního kolísání pro podnikatelské rozhodování je třeba mít k dispozici data za 24-48 měsíců (výkony, náklady, event. další).  Z této časové řady dat lze vypočítat sezónní odchylku sh , která pro měsíc  h udává hodnotu sezónního kolísání absolutně i sezónní index fh ,  který pro měsíc  h udává sezónní kolísání relativně. Z hodnoty fh  lze odvodit kritéria pro rozpis úkolů ročního plánu výkonů a nákladů na jednotlivé měsíce následujícího kalendářního roku.  Sezónní odchylka sh   pro každý měsíc h (h = 1, 2, ... , 12), uvedená ve vzorci  (1) udává o kolik se v měsíci h liší průměrné výkony nebo náklady od průměrného měsíce, sezónní index fh pro každý měsíc h (vzorec 2) udává „kolikrát“ se výsledek v měsíci h liší od průměrného měsíce celého sledovaného období.
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kde  je : 

  průměr výkonů či nákladů v měsíci h


  

    je celkový měsíční průměr  (za celý soubor dat).

3. Sezónní kolísání výnosů a nákladů vybraného podniku

V tabulce 1 jsou uvedeny zaokrouhlené průměrné měsíční výnosy a průměrné měsíční náklady v tis. Kč zemědělského podniku za 36 měsíců (roky 1994-96). Podnik hospodaří v okrese Nymburk na výměře přibližně 1800 ha s průměrným počtem 103 pracovníků. S ohledem na ochranu individuálních dat není uvedeno jméno a sídlo podniku. Průměrné měsíční diference mezi výnosy a náklady jsou uvedeny ve sloupci m-diference. Součet diferencí, dokládající předstih nákladů před výnosy po dobu 10 měsíců od počátku roku, je uveden ve sloupci s-diference tabulky. Pro rozpis  úkolů ročního plánu na rok 1997 jsou údaje v tabulce 1 odvozeny v procentech pro jednotlivé měsíce ze zjištěných sezónních průměrů.












Tabulka 1

Porovnání průměrných měsíčních výkonů a nákladů v letech 1994-96 a jejich diference ve sledovaném podniku v tisících Kč.

Měsíc
Výkony
Náklady
m-diference
s-diference
Rozpis ročního úkolu na měsíce v (%)

roku
(tis. Kč)
(tis. Kč)
(měsíční)
(od 1.1. roku)
výkony
náklady

1
2 900
3 800
-900
- 900
4,20
5,60

2
2 000
3 500
-1 500
-2 400
2,90
5,10

3
3 400
4 700
-1 300
-3 700
4,95
6,86

4
5 500
6 650
-1 150
-4 850
7,97
9,72

5
5 150
6 250
-1 100
-5 950
7,47
9,14

6
5 430
5 460
-30
-5 980
7,87
7,98

7
8 450
5 350
+3 100
-2 880
12,25
7,82

8
8 900
6 950
+1 950
-930
12,90
10,15

9
5 100
5 080
+20
-910
7,39
7,43

10
8 570
8 000
+570
-340
12,42
11,70

11
7 450
6 700
+750
+410
10,81
9,80

12
6 130
5 950
+180
+590
8,89
8,70

celkem
68 980
68 390
+590
+590
100,00
100,00


Z údajů tabulky 1 vyplývá, že sledovaný podnik vykazuje nejvyšší nedostatek finančních prostředků vlivem nákladů na nedokončenou výrobu (převážně rostlinnou) v květnu a červnu, v součtu od počátku roku téměř 6 milionů Kč. Řešení tohoto předstihu nákladů před výkony musí každý zemědělský prvovýrobce hledat podle svých aktuálních možností. Při použití krátkodobého úvěru na nedokončenou výrobu se zhoršuje vlivem úroků z úvěrů hospodářský výsledek podniku.


Poslední dva sloupce tabulky 1 uvádějí rozpis úkolů ročního plánu výkonů a nákladů v procentech na jednotlivé měsíce roku, který respektuje zjištěné sezónní kolísání těchto ukazatelů za předchozí 3 roky. Tento rozpis umožňuje předběžně hodnotit vývoj příjmů a vydání podniku s respektováním naměřeného kolísání a event. provádět včasná opatření při zjištění disproporce oproti sezónním průměrům.

4. Závěry a doporučení

Redukované výsledky analýzy měsíčního toku finančních prostředků v zemědělském podniku dokumentují sezónní předstih růstu nákladů před výkony v prvních 10 měsících roku. Pro překlenutí přechodného nedostatku finančních prostředků v průběhu roku (v důsledku vynaložených nákladů na nedokončenou výrobu) mohou podnikatelé v zemědělství volit řešení ze čtyř základních níže uvedených variant:

a) přijetí krátkodobého úvěru na nedokončenou výrobu,

b) finančně zálohovaný prodej nedokončené rostlinné (event. i jiné) výroby předem, t.j. inkasování zálohy na prodej smluvního množství výrobku - např. obilí, hrachu, máku a p.,

c) omezení osobních příjmů - t.j. úhrady nákladů vlastní práce podnikatele - v období převisu nákladů nad příjmy podniku (odklad proplacení vlastní práce),

d) Vytvoření rezervních finančních zdrojů z tržeb předchozího období.


Řešení uvedená ve variantě „a, b“ volí častěji právnické osoby podnikající v zemědělství, řešení uvedené ve variantě „c, d“ je účelné a konkurenčně výhodné častěji pro fyzické osoby (rodinné farmy).


Se zvláštnostmi delšího obratu vloženého kapitálu a finančním zálohováním nedokončené výroby musí každý podnikatel v zemědělské prvovýrobě počítat a řešením tohoto problému se v předstihu zabývat.
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