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Anotace:

Podstatným faktorem, který má vliv na celkovou úspěšnost  podniku, je způsob práce s informacemi. Na schopnostech přijímat, zpracovávat, vybírat a využívat informace pro řízení a rozhodování závisí přežití i další rozvoj podniku. V současné době se objevují nové programové celky, které umožňují zlepšení v běžných informačních systémech. V tomto příspěvku se zamyslíme především nad přínosem nové technologie, která se označuje jako Groupware. 

Summary:

Substantial factor influencing the total prosperity of an enterprise is the way of work with information. The survival and the further development of enterprises are dependent on the abilities of accepting, processing, selecting and exploitation of information for management and decision. At the present time there appear software packages, which improve ordinary information system. In this contribution we are considering  mainly the new technology, which is called Groupware. 
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Groupware  definice pojmu

Pojem groupware nelze definovat jen jako technologii nebo naopak jako skupinu aplikačních programů. Je to celkově nový systematický přístup k práci s informacemi v rámci skupiny (group). Tak jak se vyvíjí způsob práce ve skupině, tak je nezbytné, aby groupware umožňoval správu dokumentů a dat, výměnu elektronických zpráv, vytváření diskusních skupin a celkové systémové pojetí práce s informacemi.

Z věcného hlediska se jeví jako účelné vymezit tři základní funkce při práci s informacemi:

· komunikace

· spolupráce

· koordinace

Nyní si stručně objasníme tyto tři funkce:

Komunikace

Význam komunikace spočívá v přenosu zpráv.  V rámci podniku existují různé způsoby komunikace, některé jsou více formální (porady, jednání, oběžníky), jiné méně (tel. rozhovory, setkání na chodbě). Komunikace je buď verbální (písemná či ústní) nebo vizuální (obrázky, náčrtky apod.)

Elektronická pošta - nová technologie komunikace

Přenos elektronických zpráv se uskutečňuje mezi osobami navzájem, mezi osobami a aplikacemi a mezi aplikacemi. Elektronická pošta je založena na asynchronním přenosu.  Zprávy mohou obsahovat informace jednoduché či složité, které jsou určeny jedincům či skupinám. El. pošta tedy umožňuje rozdělování informací jak v čase tak prostoru. Říkáme, že funguje způsobem Push, tzn., že vysílač rozhoduje o odeslání vzhledem k příjemci.

Spolupráce

Lze říci, že základem pro spolupráci je společný prostor:např. zasedací síň, černá tabule, flipchart nebo nějaký jiný prostor „on line“. Podstatným rysem spolupráce je, že tento prostor vytváří nezbytné medium pro řízení nápadů, které vznikají při kontaktu lidí. Prostor  spolupráce vytváří rámec, ve kterém celková relace převyšuje sumu individuálních zkušeností účastníků.

Sdílená báze dat - nová technologie spolupráce

Společně s elektronickou poštou přicházejí i sdílené báze dat. I když tato technologie byla známa a využívána již na sálových počítačích, nabízí nyní společný - virtuální - pracovní prostor. Tento virtuální prostor je orientován pro skupinu, a umožňuje, aby členové skupiny sdíleli informace a myšlenky. Naopak od modelu "push" při el. poště, technologie sdílených bází dat jsou založeny na modelu ("pull"), který umožňuje uživateli vybírat informace podle svých potřeb.

Jiným aspektem, kterým lze oddělit technologie sdílených bází dat od el. pošty je, že zprávy jsou řazeny podle diskusních témat, referenčních dokumentů, různých argumentů apod. Tzn., že určitá znalost je zobrazována podle společné struktury. I když je dodáván společný pohled na bázi dat, navrhují se rozdílné formy prezentace, které umožňují lépe odpovědět potřebám účastníka. Např. prezentace v oddělení marketingu může být podle klientů nebo podle segmentu trhu. Každá maska vytváří rozdílný pohled, slouží k vizualizaci úkolu, který je realizován ve spolupráci s několika jinými účastníky. 

Koordinace

Dosud jsme se zabývali tím, jak skupiny lidí komunikují a spolupracují. Podstatným rysem je, že tyto činnosti jsou většinou nestrukturované. Zprávy jsou vysílány příležitostně a jsou využívány v případě potřeby.

Velká část profesionálních aktivit je však mnohem více strukturovaná. Např. v žádném podniku se neočekává dobrovolná spolupráce zaměstnanců při oběhu účetních dokladů. Naopak jsou přesně definována pravidla jakým způsobem probíhá oběh dokladů, kdo je ověřuje atd. Tato pravidla zahrnují účast velkého počtu lidí, určují koordinaci mezi osobami, aby bylo dosaženo požadovaného cíle. Předem definovaný pracovní postup vyžaduje koordinaci jedinců, pro dosažení strukturovaných cílů v daném pořadí a ve vymezeném čase. Zde nastupují systémy, které označujeme jako workflow. Při automatizaci oběhu dokladů se definují formuláře, specifikují se operace a způsob předávání těchto formulářů, podmínky pro uzavírání formulářů atd.

Model workflow založený na el.poště
Automatizace workflow je často vymezena „směrováním“ dokumentů, tak jak je tomu v případě oběhu účetních dokladů. To směrování často dává podnět k vyvolávání podpůrných zpráv, např. dokument odešlete dále osobě X do data Y.

Model workflow založený na sdílené bázi dat

Tento model  umožňuje uživatelům, aby podle báze dat ověřovali stav specifických dokumentů.

Integrovaný model

Spojení dvou výše uvedených přístupů v automatizaci  workflow je možné tehdy, pokud vývojové prostředí umožňuje kombinaci těchto dvou způsobů.

Groupware vytváří jádro moderního  informačního systému v podniku. V celkovém podnikovém kontextu bude doplněn dalšími programy jako jsou :

· nástroje pro automatizaci kanceláří (např. Microsoft office)

· specifické programy jako je účetnictví

· systém řízení podnikové báze dat  

Annuire - elektronický seznam

Je třeba zdůraznit, že nezbytným prvkem pro řádný chod groupware je tzv. Annuire. Představuje elektronický seznam všech účastníků v Groupware včetně jejich práv a povinností. 

Informační systém v podniku na základě výše uvedených skutečností lze vyjádřit schematicky takto:




WWW a jeho význam

V první fázi WWW představoval jen publikování  informací prostřednictvím hypertextu. Každý uživatel mohl vytvářet své stránky a umísťovat je na server a kdokoli měl k disposici „browser“ tak je mohl prohlížet. Tuto fázi označujeme nyní jako statický web.

Brzy se ukázalo, že některé úkoly jsou nerealizovatelné jen pomocí protokolu Webu. Proto vzniklo tzv. CGI, které umožňuje, aby adresa URL neobsahovala jen odkaz na specifickou stránku Webu, ale také měla odkaz na program, CGI, který dynamicky vytváří nové stránky Web. Web tak vstoupil do nové éry , kterou označujeme jako dynamický web.

Web postupně využívá více a více účastníků.  Tato technologie má samozřejmě i svá omezení (např. jak odstranit informační balast při hledání požadovaných informací). V podnikových informačních systémech se využívá nejen internet, což je obvykle prezentace podniku vzhledem ke klientům, ale i tzv. intranet, který využívá weboských stránek pouze uvnitř podniku. 

V poslední době se využívá web i pro obchodní činnost, objevuje se označení jako extranet. Mnoho podniků tento systém zavádí a slibuje si další zvýšení prodeje svých výrobků. Z pohledu informatiků je nutno říci, že tato mladá technologie má i svá velká rizika, která spočívají v ochraně dat.

Závěr

S rozvojem počítačových technologií se ukazují i nové možnosti při racionalizaci práce s informacemi. S jednou z cest, která výrazně může napomoci při zvyšování produktivity práce při rozhodování a řízení jsou i systémy, které označujeme jako  Groupware.
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