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Anotace:  

Modely síťové analýzy se stávají nedílnou součástí projektového plánování. Jejich realizace se dnes téměř neobejde bez výpočetní techniky. MS Project patří k nejrozšířenějším programům v této oblasti. Jako matematický aparát pro časovou analýzu používá metodu měření potenciálů v síti (MPM). Zdrojová analýza je u něho prováděna pomocí jedné z variant komplexně analytických metod. Program vyhovuje i požadavkům práce se subprojekty. Další jeho předností je možnost doplnění nových nástrojů pomocí jazyka Visual Basic. Celkově je příspěvek zaměřena na praktickou aplikaci teoretických poznatků z oblasti síťové analýzy.  

Summary:

Models of the net analysis have become an inseparable part of project planning. Their realization does not nearly do without computers. MS Project belongs to programs which are the most widespread in this field. As mathematical apparatus for the time analysis it uses  Metra Potential Method (MPM). Resource analysis is done by one variant of complex-analytic methods. The program even suits requirements of work with subprojects. The possibility of completing new tools by Visual Basic language is its next preference. Generally the contribution is concentrated on the practical application of theoretical knowledge in the field of net analysis.
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 Modely využívající metod síťového plánování, které je důležitou součástí operační analýzy, byly vyvinuty a použity poprvé koncem padesátých let. Jejich matematicko teoretický aparát je tedy znám již několik desetiletí a nepředstavuje dnes nic nového. V průběhu osmdesátých let však došlo k zásadní změně ve způsobu jejich využití. Tento proces byl spjat s dynamickým rozvojem výpočetní techniky, který přinesl především její zlevnění při současném nárůstu výpočetního výkonu. S touto situací souvisí i vývoj grafických uživatelských rozhraní, která výraznou měrou zefektivnila komunikaci uživatele s výpočetní technikou. Následně dochází k vývoji prvních komerčních programů umo6ňujících řízení projektu na bázi síťového plánování jako jsou Primavera, WinPlan 602, MS Project. Posledně jmenovaný patří mezi nejznámější a je také vyučován naší katedrou Operační a systémové  analýzy na ČZU, v Předmětu Softwarové  aplikace MOV. Tyto důvody a skutečnost, že podle statistických průzkumů  síťové plánování četností svých praktických realizací přeci jenom trochu zaostává  za lineárním programováním a simulacemi, mně daly námět na praktické ověření aplikačních aspektů  projektového plánování pomocí nástroje MS Project na reálném projektu se zaměřením především na metodiku postupu a využití pokročilých funkcí jako je práce se subprojekty a doplnění funkcí programu pomocí jazyka Visual Basic for application.  K tomuto účelu jsem využil nabídky společnosti SATRA s.r.o. na spolupráci  při projektování několika rozsáhlých stavebních objektů. Tato společnost je projekční kanceláří, která se snaží zavádět metodiku síťového plánování do praxe právě pomocí programu MS Project.   

Program MS Project

Program MS Project 4.0 je software vytvořený pro osobní počítače PC vybavené operačním systémem MS Windows 3.x  nebo MS Windows 95. Zatím poslední verze tohoto programu  - verze 4.1 je určena výhradně pro prostředí MS Windows 95.Ve své práci se soustředím na verzi 4.0, protože tu jsem měl k dispozici během své práce.

Program MS Project 4.0 používá pro časovou analýzu upravenou metodu MPM (METODA MĚŘENÍ PTENCIÁLÚ V SÍTI) a pro zdrojovou analýzu upravenou metodu KAM (KOMPLEXNĚ ANALYTICKĚ METODY). Mezi obecnou analýzou pomocí MPM a metodou, kterou užívá MS Project, je celá řada odlišností. Mezi nejpodstatnější patří  následující:

1.
Časovou analýzu projektu lze provádět, i když graf zobrazující tento projekt není síťový.

2.
Uzlem je možno zobrazit i činnosti s délkou 0 - milníky.
3.
Činnosti je možné slučovat do skupinových činností.
4.
Činnost může být vyjádřena subprojektem tzn. samostatným projektem.

5.       Činnosti mohou být omezeny v čase:

6. 
Projekt může být počítán jak k začátku, tak ke konci grafu.

7.
Rozšířené a upravené typy vazeb mezi činnostmi, které mají následující vztahy ke svým potenciálům:

- vazba konec-začátek     KZ
-
aij = ti
*) 

- vazba začátek-začátek
ZZ
-
aij = 0


- vazba konec-konec
KK
-
bij = tj - ti

- vazba začátek-konec
ZK
-
bij = -tj

Ke každé vazbě je možné přidat parametr d, který udává prodlevu nebo překryv činností  (kladná hodnota - prodleva, záporná - překryv).

8.
Délka trvání činnosti nemusí být spojitá, protože se řídí definovaným kalendářem. S tímto souvisí i zavedení dvou typů udání délky činnosti:

- čas celkový  ti
-     
udává skutečný průběh činnosti

- čas uplynulý tie               
-   
udává absolutní časový rozdíl mezi počátkem a koncem činnosti 
 

Kalendáře jsou  dvojího typu:

- Projektový 

-  pracovní doba celého projektu

- Zdrojový

-  pracovní doby jednotlivých zdrojů
Mezi její hlavní odlišnosti použité metody KAM  od metody obecné patří možnost definovat, podle jakého pořadí jsou činnosti zpožďovány při vyrovnání zdrojů v čase. To se děje volbou jednoho z následujících klíčů:

1. ID Only
-  
klíč je dán parametrem  ID činnosti (první jsou 


zpožďovány činnosti s nejvyšším ID)

2. Standard
-  
klíč je určen podle následujících parametrů - pořadí 

vazby, celková rezerva, vzdálenost od počátku, priorita 

činnosti, typ omezení

3.  Priority, Standard
-  
v tomto případě se první sleduje parametr priority 


(priorita činnosti), poté parametry jako u klíče Standard

Uživatelské rozhraní
Data charakterizující jednotlivé činnosti případně jejich zdroje lze zobrazovat několika různými způsoby. MS Project má některé předdefinované a další nám umožňuje vytvářet. Pohledy mohou být čistě grafické, ve formě tabulky nebo jako kombinace obojího. Některé přinášejí pohled z hlediska činností: 

- Ganttův diagram

- Diagram PERT

- Kalendář

V nich jsou informace seřazeny podle činností. Pokud obsahují tabulku, pak každý řádek tabulky představuje informace o jedné činnosti a sloupce jeho jednotlivé parametry. 

Jiná skupina přináší pohled podle zdrojů:

-  List zdrojů 

-  Graf zdrojů

-  Užití zdrojů

V těchto pohledech jsou informace seřazeny podle zdrojů. Jestliže obsahují tabulku, každý řádek tabulky představuje jeden zdroj a sloupce jeho jednotlivé parametry.

Parametry činností a zdrojů lze vkládat přímo do tabulek, pomocí formulářů nebo interaktivně pomocí manipulace s grafickým zobrazením pomocí myši v některých pohledech. Například v harmonogramu uchopením pravého okraje grafického zobrazení činnosti a jeho tažením více vpravo na časové ose zvětšíme délku trvání činnosti. 

Charakteristika projektů 
Podkladem pro můj příspěvek jsou 3 projekty různých rozsahů a charakteristik, které jsem zpracovával na základě požadavků výše uvedené společnosti SATRA. Jedná se o:
1) Hotel „U Sixtů“ - Celetná 2, Praha 1

projekt rekonstrukce obytného domu v Celetné 2, Praha1 na hotel 

doba realizace cca 1 rok

91 činností 

2) PANASONIC - závod Plzeň

závod na montáž televizorů Panasonic

doba realizace cca 1 rok, 269 činností, sestaven z několika subprojektů

3) SAT Strahovský automobilový tunel
automobilový tunel

cca 1000 činností, sestaven z několika subprojektů

Postup  zpracování projektů
1. Konfigurace programu a zadání souhrnných informací do formuláře Sumary Info 

Před vlastním sestavením síťového modelu bylo nutné nakonfigurovat některé parametry ve formuláři Options. Formulář je rozdělen do několika složek a ty jsou rozděleny na část nesoucí informace jen pro vybraný projekt a část platnou obecně.  

2. Úprava projektového kalendáře

Další fází je nastavení pracovní doby, kterou se bude projekt řídit. To se provádí  pomocí projektového kalendáře. 

Nastavení projektového kalendáře je důležité provádět ještě před vlastním zadáváním jednotlivých činností. Pokud činnosti zadáváme celkovým (jako v tomto projektu) a ne uplynulým časem (elapsed time), změna kalendáře po jejich zadání způsobí posun termínů. 
3) Tvorba síťového grafu  zadáním jednotlivých činností a jejich vazeb

Tvorbu síťového grafu jsem prováděl naplňováním činností a jejich parametrů do upravené tabulky Entry v pohledu Gantt Chart. 

Tato etapa představuje jádro tvorby modelu. Na jejím počátku bylo nutné dekomponovat celý projekt na jednotlivé elementární činnosti a to s takovou mírou podrobnosti, která zachovává potřebnou vypovídací hodnotu, ale model zbytečně nekomplikuje.

4)  Tvorba listu zdrojů a jejich přiřazení činnostem

5)  Využití sestaveného  síťového modelu:

vyrovnání zdrojů v čase

řízení průběhu projektu

tisk výstupních sestav

Hlavní odlišností druhého a třetího projektu od prvního je jejich rozdělení do několika subprojektů, které jsou sestaveny samostatně a teprve jejich začleněním do jednoho celku vznikne kompletní projekt. Tento proces lze provést jednak tak, že vytváříme tzv. Master Project a některým jeho činnostem  přiřadíme samostatné subprojekty. Parametry těchto činností jsou potom závislé na parametrech jejich subprojektů. Při tomto postupu je v Master Project zobrazován každý subprojekt jako jedna činnost. Při dvojitém stisknutí tlačítka myši na této činnosti se otevře nové okno obsahující daný subprojekt. Podle způsobu jeho časového omezení rozlišujeme dva typy:

1. Subprojekt, jehož termín počátku je dán  Master projektem.

2. Subprojekt, jehož termín počátku je ovlivněn pouze jeho vlastní strukturou.

Předchozí možnost neumožňuje pohled na projekt jako celek (každý subprojekt má své okno). Proto existuje další možnost a to nástroj pro konsolidaci projektů - Consolidate Projects. Pomocí tohoto nástroje můžeme z několika nezávislých projektů vytvořit jeden projekt. Tak je možné několik subprojektů prohlížet v jednom pohledu a vytvářet z nich konzistentní výstupní sestavy.

Závěr

Projektové plánování na bázi uzlově definovaných grafů  má perspektivu nacházet stále širší uplatnění v praxi. Této skutečnosti jistě napomůže možnost jeho realizace prostřednictvím specializovaného software,  jehož zástupcem je MS Project. Současný  výkon výpočetní techniky umožňuje i poměrně rozsáhlé projekty (okolo 1000 činností) s využitím tohoto programu modelovat jako celistvé. Rozdělení na subprojekty najde uplatnění spíše při nutnosti řešit části projektu nezávisle. Síťové modely projektů „U Sixtů“  „PANASONIC“  a „SAT“ jsou příkladem využití projektového plánování na bázi uzlově definovaných grafů v praxi. Byly sestaveny na základě konkrétních požadavků firmy SATRA s.r.o. a využity ke koordinaci staveb. Při jejich zpracování pomocí programu MS Project  jsem nejvíce ocenil,  že prakticky ve všech směrech je možné si tento program uzpůsobit podle vlastních požadavků. Pomocí jazyka Visual Basic lze navíc dále rozšiřovat jeho možnosti o nové nástroje.
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