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Anotace: 


Příspěvek se zabývá způsobem získáváním informací ve firmách z vnitropodnikového 
a nadpodnikového prostředí. Studie byla provedena na základě výběrového šetření dotazníkovou formou. V článku je hodnoceno využívání prostředků výpočetní techniky pro zpracování vnitropod-nikových a nadpodnikových informací .

Summary:


The article describes the way of information acquisition from intra-plant and extra-plant point of view at selected firms. The study was accomplished on base of sampling survey by questionary form. The article deals with resources of computer science used in intra-plant and extra-plant information processing.
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Ve světě blízké budoucnosti převezmou počítače ne-li všechnu, tak větší část rutinní práce s informacemi. Ekonomický systém se dnes od základu mění. Pohybujeme se
v ekonomice, která zpracovává informace na počítačových sítích.


Již dnes má výpočetní technika schopnost vykonávat téměř každou rutinní práci pro zpracování informací - kontrolovat, vyhledávat, zobrazovat, zaznamenávat, uchovávat a samozřejmě početně zpracovávat. V úzkém smyslu slova počítače dokáží organizovat řídící činnosti ve firmě (přidělovat a  plánovat).

Zpracování dat z vnitropodnikového prostředí je dnes již plně v moci prostředků výpočetní techniky. 


Informační systém a informační technologie firmy se stávají stále významnějším podnikovým zdrojem při určování a naplňování celopodnikových cílů i při získávání konkurenčních výhod na trhu. Informace se staly významným zbožím, jejichž rozdělení je dáno způsobem získávání:

· neformální informace - získávané např. při rozhovorech

· neplacené informace  - poskytované různými neplacenými databázemi, z tiskovin, Internet

· placené infomace - Agronet, Reuter, ČTK

Důvěryhodnost informací závisí na jejich způsobu získávání a vypovídací schopnosti těchto informací pro systém řízení. Neplacené informace lze poměrně snadno získat, ale jejich důvěryhodnost je odpovídající způsobu získání.. Cena informace se velice těžko stanovuje
a není možné použít žádné normativy. Velký význam pro systém řízení mají informace získané neformálním způsobem, cena těchto je ovšem závislá na způsobu získání.


Poměrně jednoduché a finančně nenáročné je získávání vnitropodnikových informací. Zpracování vnitropodnikových (interních) dat se tedy stalo samozřejmostí. Využívání počítačů pro zpracování vybraných podnikových agend znázorňuje tabulka č.1. Z vybraného vzorku pro výběrové šetření odpovědělo osmdesát respondentů.

Tabulka č. 1

Zpracovávaná agenda
Využívá počítač
Vyjádření v procentech

Účetnictví
80
100

Skladové hospodářství
58
72,5

Mzdy
58
72,5

Obchod
49
61,3

Personalistika
35
43,8

Řízení
9
11,3

Z tabulky č. 1 vyplývá, že počítače jsou již využívány pro zpracování dat ve všech podnicích. Odlišné  je ovšem využívání počítačů pro zpracování dat a pro následné využití pro řízení firem - například manažerských informačních systémů (IS), strategických IS.  

Ve všech sledovaných podnicích se počítače používají pro zpracování účetnictví. Ve velmi malém množství firem přímo pro řízení. Využití  počítačů pro zpracování ostatních agend (skladové hospodářství, mzdy obchod a personalistiku) je přímo závislé na velikosti firmy.

Malé využití prostředků výpočetní techniky pro zpracování dat podporující rozhodování je také ovlivněno nedostatečnou podporou této skupiny programového vybavení. V současné době řada respondentů pociťuje největší nedostatek programové podpory v oblasti řízení.

Jaké je využití nadpodnikových informačních systémů?


Pro rozhodování a řízení firem jsou velice důležité informace z vnějšího prostředí - externí informace. Získávání těchto informací je daleko obtížnější než získávání informací interních. Pro získávání externích informací lze již také dnes velice dobře využívat počítače. Jakým způsobem jsou dnes prostředky výpočetní techniky využívány pro získávání těchto informací ukazuje tabulka č. 2 (opět odpověděla skupina 80 respondentů).

Tabulka č.2


Využívá
Procentické vyjádření

Nadpodnikové IS
40
50

Internet
40
50

Uvažuje o využití Internetu
6
15

Využívání počítače pro získávání informací z okolního prostředí (externích inormací) se zatím ještě nestalo běžnou záležitostí. Z uvedené tabulky č. 2 vyplývá, že dnes padesát procent firem používá počítače pro získávání nadpodnikových informací a tyto informace dále používá pro své rozhodování. Zejména je využíván Internet. 

Zajímavé je také sledovat jaké informace a služby firmy využívají. Velká většina respondentů využívá zejména WWW stránky, e-mail, Gopher. Některé firmy si již našly cíle podporující jejich rozhodování a vyhledávají přímo požadované informace nutné - databázi podniků, obchodní rejstřík, ceníky náhradních dílů.

Z uvedených šetření lze odvodit, že počítače pro zpracování vnitropodnikových dat jsou dnes již využívány ve všech firmách. 

Všechny sledované firmy používají počítače ovšem pouze pro vedení účetnictví. Ostatní vnitropodnikové agendy zatím zpracovávají ručně, nebo je vůbec nepotřebují vést, zejména v důsledku velikosti firmy. O nadpodnikové informace má zájem dnes již  také téměř sedmdesát procet respondentů. Pouze padesát procent respondentů dnes pracuje již s Internetem, dalších dvacet procent uvažuje o využití Internetu. Je ovšem řada oblastí podnikání, kde získávání informací z nadpodnikové sféry je stále problémem.

