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Minulost a současnost


Zhruba od roku 1980 je mezinárodní agrární trh převážně trhem, na kterém zboží hledá kupce, za úspěch se považuje „prodat“ a nabídka téměř trvale převyšuje poptávku u většiny rozhodujících zemědělských a potravinářských komodit. Tento stav, způsobený z velké části vysokou mírou subvencování zemědělství ve vyspělých ale i některých rozvojových zemích, přispěl v polovině osmdesátých let k vytvoření vysokých konečných zásob u významných mezinárodně obchodovaných komodit v exportních teritoriích. Neracionální a nákladné  předimenzování neprodaných zásob pak zpětně působilo depresivně na ceny na světovém trhu, které byly nezřídka pod úrovní výrobních nákladů v mnohých produkčních zemích. Situaci lépe zvládaly bohaté země, které mohly realizovat export svých přebytků se ztrátou, mnohdy až závratnou. Svým vývozcům a zemědělcům ztrátu refundovaly a udržovaly domácí produkci na relativně vysoké úrovni. Chudší, byť agrárně orientované země, u kterých je zemědělství často jediným zdrojem devizových příjmů, nemohly ztrátu z vývozu z rozpočtových prostředků uhradit a velmi hlasitě protestovaly.


Uruguayské kolo GATT bylo jedním z výsledků jejich protestů. Míra subvencování a vývoz subvencovaných agrárních produktů, který zásadně deformoval vztahy na mezinárodním agrárním trhu, se po uzavření UK GATT dostaly u signatářských států pod kontrolu a nadále nevzrůstají. Experti mezinárodních agrárních organizací již počátkem osmdesátých let propočítali, že důrazné snížení subvencování zemědělství ve světovém měřítku by vedlo ke zvýšení cen v mezinárodním obchodě u zdrcující většiny obchodovaných komodit a toto zvýšení kvantifikovali. Regulace objemů vývozu subvencované agrární produkce má nesporně pozitivní vliv na ozdravení mezinárodního zemědělsko-potravinářského trhu a zreálnění cen, nicméně UK GATT problém zcela nevyřešilo a mezinárodní agrární trh není dosud měřítkem, které by poskytovalo objektivní obraz o „světových“ cenách v čisté tržní podobě.


V r. 1999 však začnou další jednání o problému eliminace subvencování zemědělství, zlepšení přístupu na národní trhy členských zemí a liberalizaci mezinárodního agrárního obchodu, tentokrát již v režii Světové obchodní organizace WTO. I když se jistě protáhnou na několik let, je velmi pravděpodobné, že přinesou další odstranění deformací mezinárodního agrárního obchodu subvencováním, refundováním ztrát, výprodejem intervenčních zásob za symbolické ceny, exportními programy s bezplatnými prémiemi a korupcí odběratelských zemí, resp. jejich vlád. Přinesou tím také nepochybně zvýšení cen zemědělských komodit. 


Predikce pro současnost a budoucnost


Jak se bude v horizontu příštích deseti až patnácti let vyvíjet cenová situace na mezinárodním agrárním trhu, lze predikovat na základě různých scénářů vzájemných vztahů poptávky a nabídky. S přibližováním konce tisíciletí přibývá prognóz, expertiz dalšího vývoje, výhledů a projekcí, které víceméně vycházejí ze stejných nebo velmi podobných předpokladů relevantních trendů. Predikce budoucího vývoje poptávky a nabídky agrárních produktů a potravin a rezultující predikce jejich cen se tak všeobecně shodují v tom, že během příštích dvou dekád výrazně stoupne poptávka po hlavních zemědělských komoditách, tedy obilovinách, olejninách, olejích a tucích, mase a mlékárenských výrobcích, krmivech a cukru. Výhledy se rovněž shodují v tom, že uzlem mezinárodního obchodu se stanou země v Jihovýchodní Asii, že se změní dnešní světová struktura obchodních toků a že všeobecně vzroste význam Asie jako světového spotřebního centra. Panuje rovněž všeobecná shoda v tom, že ceny základních (ale i okrajových) agrárních komodit vzrostou a že k pokrytí očekávaného bezprecedentního vzestupu poptávky bude nutno nejen kontinuálně zvyšovat výnosy a parametry užitkovosti, ale že je nevyhnutelné výrazné rozšíření současné výměry zemědělsky využívané půdy.


V daleko menší míře se prognózující instituce shodují v rozměrech těchto změn. Některé instituce a státy, včetně České republiky, se dokonce chovají, jako by očekávané změny na mezinárodním agrárním trhu byly až za horizontem jejich stávajících koncepcí, nebo předpokládají, že růst intenzity zemědělské produkce je bezbřehý a tak jako v minulosti bude i perspektivně eliminovat případná vakua v nabídce potravin. Světové zemědělství má nesporně další široké možnosti na úseku využívání geneticky modifikovaných odrůd, zlepšování ochrany rostlin, zdokonalení výživy rostlin a zvířat, snižování ztrát, optimalizace skladování a konzervace zemědělských a potravinářských produktů, vyššího využívání závlah, zlepšování technologií pěstování a chovů, dalšího šlechtění zvířat a rostlin a tedy zvyšování intenzity produkce. Existují nepochybně značné rezervy v úrovni zemědělství v potenciálních exportních regionech, jako je Rusko, Ukrajina, Kazachstán, Střední a východní Evropa, Jižní Amerika a další dosud neadekvátně zemědělsky využívané oblasti. Nicméně ty rezervy a faktory, které ve druhé polovině dvacátého století stačily kompenzovat vzrůstající poptávku a ovlivnily nabídku do té míry, že reálné ceny hlavních agrárních komodit na světovém trhu klesaly a nominální ceny stagnovaly, podle názorů mnohých odborníků a institucí již k udržení takto chápané stability nepostačí. Využití nezbytných intenzifikačních faktorů a nutné rozšíření ploch zemědělsky využívané půdy, které bude podmínkou k pokrytí vzrůstající poptávky po agrárních komoditách v budoucích letech bude nákladné. S ohledem na předpokládané úspěšné završení dalšího kola jednání o liberalizaci mezinárodního agrárního trhu a redukci subvencování zemědělství je velmi pravděpodobné, že zvýšení nákladů výroby se v globálním měřítku promítne do cen na mezinárodním trhu. 


Stávající a předpokládané faktory a trendy, které podle očekávání ovlivní v příštích dvaceti letech nabídku, poptávku a ceny na mezinárodním agrárním trhu v naznačených intencích a mají víceméně obecný charakter, tzn. nejsou vázány na jednotlivé komoditní nebo teritoriální segmenty mezinárodního agrárního trhu, jsou:


Růst světové populace: Podle Světové banky� by od r. 1995 do r. 2005 měl počet obyvatel Země vzrůst z 5,7 mld. na 6,5 mld., což představuje průměrný roční přírůstek 85 mil. lidí V r. 2010 bude na Zemi o 1,3 mld. lidí více než v r. 1996. Osm miliard obyvatel bude mít naše planeta v r. 2025 a výroba potravin bude muset být o 75% vyšší, než v současnosti, aby se tito obyvatelé uživili na stejné úrovni jako dnes. Více než polovina tohoto přírůstku bude v Asii. OSN� počítá s přírůstkem obyvatel planety v r. 1997 o 1,40%, v r. 1998 o 1,39%. Americké ministerstvo zemědělství predikuje průměrný roční přírůstek obyvatelstva zeměkoule na 1,4% v období 1996 - 2000 a na 1,2% v pětiletí 2001 až 2005. Evropská Komise počítá s tím, že v období 1995 až 2005 se celkově zvýší počet obyvatel na Zemi o 860 mil. 


Růst hrubého domácího produktu na obyvatele a rezultující růst kupní síly: V prvé polovině devadesátých let byl zaznamenán průměrný přírůstek HDP ve světovém měřítku 1,9% ročně. Státy ve Východní a Jihovýchodní Asii paralelně vykazovaly průměrný roční přírůstek HDP 8%. Přitom Čína dosahovala v období 1990 - 1995 roční růst HDP o cca 11%. Podle USDA� poroste HDP ve světovém měřítku v období 1996-2000 o 3% ročně, v následující polovině dekády, tzn. 2001 - 2005 o 3,2% ročně. Rozvojové země by měly dosáhnout průměrného ročního přírůstku v období 1996 - 2005 cca 5,5%, asijské země pak 7%, resp. v druhé polovině dekády 6,6%. U Číny, která ale představuje více než pětinu lidstva, by růst HDP měl být ještě trvale přes 7% ročně. Pokračující globalizace světového hospodářství tak přispěje k dalšímu masivnímu růstu kupní síly obyvatelstva zemí, které dosud nevytvářely příliš významnou poptávku na mezinárodním agrárním trhu (Příkladem lze uvést Vietnam, u kterého USDA predikuje roční růst HDP do r. 2005 na 9,6, resp. 9,3%). Zvýšení kupní síly nastává u té části populace, která promítne tuto kupní sílu v poptávce po potravinách. 


Růst spotřeby energeticky náročných potravin: Se vzrůstající kupní silou obyvatelstva rozvojových zemí a akcelerujícím rozvojem turistického ruchu, dále pak vlivem pokračující urbanizace se projevuje v zemích Jihovýchodní Asie, Latinské Ameriky a v zemích Afrických změna spotřebních zvyklostí. Podle údajů zahraničních agentur (Agra Europe, Ista Mielke) je v těchto oblastech prokazatelný odklon od tradičních potravin k bílému pečivu, červeným masům, uzeninám, resp. k dalším pokrmům „evro-americké kuchyně“. Tento trend je obvykle dokumentován také dynamickým růstem dovozu uvedených skupin potravin, resp. surovin pro jejich výrobu. V Číně vzrostla produkce hovězího, vepřového a skopového masa od r. 1992 do r. 1996 o 70%, produkce drůbeže ve stejném období o 136%, celková produkce masa včetně uměle krmených sladkovodních a mořských ryb se zvýšila ze 42,07 mil. t v r. 1992 na 73,51 mil. t v r. 1996, tedy o 75%�. Obdobný růst vykazuje např. spotřeba olejů a tuků. V r. 1993 spotřeboval jeden obyvatel Číny 9,2 kg olejů a tuků, v r. 1997 se odhaduje spotřeba na 12,2 kg. Je to přírůstek reprezentující celkem 3,7 mil. t olejů a tuků  za 4 roky. 


Urbanizace: EK ve svém „Dlouhodobém výhledu„ z dubna 1997 mj. uvádí: „Důležitým faktorem, který ovlivní budoucí spotřebu agrárních produktů, je vzrůstající urbanizace. Větší část přírůstku obyvatel bude žít ve městech. Městské obyvatelstvo v RZ, které dnes představuje asi miliardu lidí, dosáhne počtu 4 mld. v r. 2025. Vysoký podíl těchto městských obyvatel bude žít v pobřežních městech. Paralelně dojde k vylidňování venkovských oblastí. Tito městští obyvatelé budou zcela závislí na importu potravin“.�


Úbytek zemědělské půdy ve světovém měřítku, relativní i absolutní: Relativní úbytek zemědělské půdy je logickým výsledkem přírůstku obyvatel zeměkoule. Absolutní úbytek je ve vyspělých zemích trvalým jevem. V globálním pohledu připadalo na jednoho obyvatele v r. 1974 asi 0,35 ha zemědělské půdy, o dvacet let později to již bylo jenom 0,26 ha. V některých oblastech činí ale výměra z. p. na obyvatele pouze 0,11 až 0,12 ha. V RZ připadalo, podle FAO, v r. 1995 na 1 obyvatele 0,3 ha zem. půdy. Do r. 2020 dojde ke snížení této výměry na pouhých 0,14 ha /obyvatele. To je, podle některých prognostiků, hranice, která ještě může - při současných technologiích - člověka uživit.


Úbytek přirozených zdrojů lidské výživy: Od r. 1990 do r. 1995 ubylo na Zeměkouli 56 mil. ha lesů, tedy každý rok 11,2 mil. ha. Tento trend v neztenčené míře pokračuje. Podle FAO je doposud sběr lesních plodů a lov v lesích hlavním nebo jediným zdrojem obživy asi pro 300 mil. lidí. Asi 120 mil. lidí se dnes živí buď zcela nebo částečně rybolovem. Přirozený lov ryb ale stagnuje, roční přírůstek výlovů představují ryby z umělých chovů, resp. akvakultur. Ryby se podle FAO podílí na globální spotřebě proteinů 16%, v Asii je to ale 27,8% a v Africe 21,1%. Poptávka po rybách v r. 1994 představovala 85 mil. t, do r. 2010 se zvýší až na 140 - 150 mil. t. Bude muset být kryta rybami z akvakultur, tedy rybami produkovanými na bázi krmiv vyrobených na půdě. Výlovy divoce žijících mořských ryb budou klesat také proto, že podle FAO je již zdecimováno 44% známých druhů mořských lovných ryb, 25% je již zcela vyloveno. FAO dále uvádí, že roční úlovek mořských ryb „nad dohodnutá množství a nad dohodnuté velikostní, resp. věkové normy“ činí 20 mil. t


Setrvalý pokles dynamiky růstu průměrných světových hektarových výnosů: Průměrný celosvětový hektarový výnos obilovin se v dekádě 1960 - 1970 zvyšoval o 2,7% ročně. V následující dekádě, tzn. 1970 - 1980 činil meziroční přírůstek již jenom 1,9%, v letech 1980-1994 se hektarové výnosy obilovin zvyšovaly v průměru o 1,8% ročně a očekávaný nárůst v období 1996 - 2005 je podle USDA 1,2% ročně. Sice se paralelně predikuje růst sklizňových ploch obilovin v globálním měřítku o 0,3% ročně, nicméně v rozporu se staršími prognózami se sklizňové plochy obilovin v minulých patnácti letech (1980-1994) každoročně snižovaly průměrně o 0,5%. Americké ministerstvo zemědělství dochází ve své predikci světového trhu obilovin do r. 2005 k tomu, že k pokrytí poptávky v konečném roce uvažovaného časového horizontu se sklizňová plocha pšenice zvýší proti průměru let 1992 - 1996 o 13,64 mil. ha, sklizňová plocha krmných obilovin o 14,08 mil. ha a plocha rýže o 5,14 mil. ha. Podobně se musí k pokrytí poptávky, při vzrůstajících výnosech, zvýšit sklizňová plocha olejnin ve světovém měřítku o 14,5 mil. ha. Obiloviny a olejniny v r. 2005 budou muset být tedy v globálním rozsahu pěstovány na ploše o více než 47 mil. ha větší než v r. 1992 až 1996 k tomu, aby byla pokryta poptávka. EK v citované dlouhodobé projekci přebírá odhad budoucího vývoje od USDA, přičemž uvádí, že projekce Světové banky a FAO jsou predikcím USDA velmi blízké. Z bližší specifikace projektované možnosti zvýšení sklizňových ploch pak vyplývá, že tato možnost je spíš teoretická. Všechny zmíněné instituce, které se angažují v prognózování vývoje mezinárodního agrárního trhu se víceméně shodují v tom, že rozšiřování pěstitelských ploch bude v rozhodujících oblastech narážet na nedostatek vody (a tedy na vysoké náklady) a dále na tom, že v zemích s největším přírůstkem spotřeby (Čína, Pakistan, Vietnam, Subsaharská oblast) se sklizňové plochy v budoucnosti spíš sníží, pod tlakem požadavků na nezemědělské využití půdy. 


Snižování podílu konečných zásob na globální spotřebě u významných komodit. Podíl konečných zásob pšenice a krmných obilovin na globální spotřebě, který v letech 1970 -1980 v průměru dosahoval 20,22% (za optimální se považuje 20%) v posledním pětiletí (1993-1997) poklesl na 16,56%, v posledních třech letech pak dokonce jen na 15,23%. Z posledních pěti let byla ve čtyřech celosvětová spotřeba obilovin vyšší, než produkce.� Také u olejnin je situace podobná. Podíl konečných světových zásob šesti hlavních olejnin (sója, slunečnice, řepka, bavlník, podzemnice a len) na globální spotřebě bude v r. 1997/98 druhý nejnižší za posledních třicet let. Tento podíl činil v polovině osmdesátých let kolem 14,7%, v r. 1994/95 byl 14,4%, v r.1995/96 se snížil na 12,2%, v následujícím roce poklesl dokonce na 9,0% a v r. 1997/98 dosáhne stěží 10,4%�. USDA dochází v prognóze světového trhu obilovin v r.2005 k tomu, že v tomto konečném roce bude podíl světových zásob olejnin (10 hlavních druhů) na globální spotřebě již jenom 4,08%. U pšenice by, podle této prognózy, zásoby v r. 2005 měly činit 17,42% a u krmných obilovin jenom 10,48%.


Čína, jako specifický faktor budoucí rovnováhy na světovém agrárním trhu: Čína je těžko předvídatelným faktorem mezinárodního trhu. Je státem, který disponuje jenom 7% zemědělsky využitelné půdy, ve kterém dnes žije 22% světové populace. Pro ilustraci dynamiky vlivů Číny na mezinárodní obchod lze uvést např. její dovozní aktivitu u krmiv. Spotřeba bílkovinných krmiv (pokrutin a šrotů a živočišných mouček) vzrostla v Číně od r. 1993/94 z 15,17 mil. t na 26,2 mil. t v r. 1997/98 (odhad). Je to nárůst o 73%. Dovoz těchto krmiv ale ve stejném období vykazuje zvýšení z 585 tis. t na 7 230 tis. t., tedy 12,35-krát. V Číně se spotřeba potravin zvýšila z 1500 Kcal/obyvatele na počátku šedesátých let na 2700 Kcal/obyv. v prvé polovině devadesátých let. Jde ale o růst u více než pětiny lidstva. Úvahy některých expertů o budoucích dovozních potřebách Číny jsou vskutku monumentální a jejich naplnění by vedlo k naprosté změně cenových hladin v mezinárodním obchodě. 


Zvyšování frekvence marginálních meteorologických situací. Názor, že se ve světovém měřítku zvyšuje frekvence anomálií v počasí byl vysloven některými meteorology již v osmdesátých letech. Současně bylo řečeno, že příčiny jsou pravděpodobně ve změnách v oblasti sluneční soustavy a v antropogenních zásazích do přírody. Tento názor byl zopakován v r. 1997 v Ženevě na světové meteorologické konferenci. Výskyt a intenzita působení pacifických mořských proudů, jako je v současnosti El Niňo, jsou jedním z argumentů podporujících uvedenou hypotézu. Meteorologové se shodují v názoru, že intenzita současně se vyskytujícího proudu El Niňo je zřejmě nejvyšší za posledních 150 -200 let. (Dřívější záznamy o vlivu tohoto proudu jsou stěží porovnatelné). Důsledky působení tohoto proudu na světové zemědělství se odhadem vyčíslují na několik desítek miliard USD� Vzhledem k tomu, že růst světové produkce potravin je zabezpečován díky vzrůstajícím hektarovým výnosům na relativně stále menší ploše, vzrůstá riziko důsledků výpadků nebo významných poklesů sklizní v hlavních produkčních oblastech pro světový potravinový trh. 


Naznačené dlouhodobé tendence jsou statisticky doložené a pokud jejich další působení nebude eliminováno, přispějí ke konverzi mezinárodního agrárního trhu na trh s nedostatečnou nabídkou, ke zvýšení cen zemědělské půdy a zvýšení cen agrárních komodit.  Růst výkonnosti kulturních odrůd a plemen, růst intenzity zemědělské produkce, zdokonalování technologií pro uchování nutriční hodnoty agrárních produktů, zlepšování skladování a omezování ztrát, zlepšování ochrany zvířat a rostlin jsou činiteli, které doposud pozitivně ovlivňovaly a ovlivňují světovou produkci a spotřebu potravin a omezovaly působnost výše zmíněných tendencí. S rostoucí koncentrací produkce potravin a s růstem důležitosti faktoru intenzity světové produkce ale vzrůstá riziko výpadku  významného podílu nabídky, při eventuálních přírodních katastrofách, lokálních nebo kontinentálních neúrodách, lokálních válečných nebo politických konfliktech. FAO a některé další instituce, zabývající se projekcí dalšího vývoje světového agrárního trhu akcentují zejména finanční, resp. investiční náročnost zajištění adekvátní nabídky zemědělských komodit. FAO propočítalo potřebu investic v zemědělství období 1997 -2010 jen v rozvojových zemích na 166 mld. USD ročně. Jednou z podmínek požadované produkce je mj. masivní rozšíření závlah zejména v rozvojových zemích.


Z naznačených důvodů se jeví jako prozíravé, zohlednit v dlouhodobých, resp. střednědobých projekcích a úvahách vysokou pravděpodobnost relativního poklesu nabídky agrárních komodit a korespondujícího zvýšení cen. Rozměr tohoto posunu může v daných souvislostech vést až k významnějšímu zvýšení ceny zemědělské půdy.


Závěrem může být pro čtenáře zajímavé uvést názor Dr. Martina Steina z Evropského institutu pro potraviny a výživu (EULE), otištěný v Agra Europe�: V příštích dvaceti letech  bude celková spotřeba potravin obyvatelstva zeměkoule - vzhledem k přírůstku obyvatelstva - právě tak velká, jako v uplynulých 10 000 letech. Světové příjmy na obyvatele se proti současné úrovni do r. 2020 zdvojnásobí.
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