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Jarní ječmen a ozimá pšenice jsou nejdůležitějšími obilninami našeho zemědělství a rentabilita jejich produkce rozhodujícím způsobem ovlivňuje hospodářské výsledky prvovýroby a navazujícího zpracovatelského průmyslu. Základem úspěšné pěstitelské technologie a následného uplatnění produkce na trhu je cíleně volená odrůdová skladba. Platí to v plné míře i o jarním ječmeni, kdy se v nových odrůdách odráží efektivní vývoj šlechtění orientovaný na účelovou kvalitu, odolnosti proti chorobám i dalším stresovým faktorům na př. suchu, resp. schopnosti ve velmi krátkém vegetačním období využít živin k jejich maximálně efektivnímu využití. V České republice je k dnešnímu dni registrováno celkem 33 odrůd jarního ječmene a z tohoto počtu jich plných 25 bylo do Státní odrůdové knihy zapsáno po roce 1990. V žádném případě se nejedná o inflační nárůst průměrných odrůd, ale jasně dokumentovaný nástup výkonnějších, kvalitnějších a i z hlediska zdravotního stavu lepších odrůd, než byly na př. Rubín, Orbit, Novum, Perun, Sladko nebo Jubilant. Dosud vyvážený systém zkoušek pro registraci a následné ověřování povolených odrůd tento vývoj zcela jednoznačně potvrzuje a v našem příspěvku jej dokladujeme přehledem výsledků z let 1994-1997.





Údaje z pokusů ÚKZÚZ založené na nepřerušené řadě zkoušek na stejných zkušebních místech za posledních 35 let dokladují, že průměrný meziroční přínos šlechtění nových odrůd představuje cca 40 kg výnosu a to ve srovnatelných standardních podmínkách vhodného střídání plodin a výživy na úrovni 220-250 kg č.ž NPK. Zcela jinou otázkou je skutečné využití výnosového potenciálu a předností nových odrůd v podmínkách útlumu agrotechnické kázně, dramatického snížení používání intenzifikačních faktorů (osiva, hnojiva, pesticidy) a specificky pak u ječmenů úbytku vhodných předplodin, resp. nových faktorů (zaorávka řepného chrástu a pod.), které negativně ovlivňují zejména technologickou kvalitu sklizně. Tato problematika je však vymezena specializovaným pracovištím a upozorňujeme na ni především z hlediska zjevného rozporu mezi skutečně dosahovanými výnosy v praxi a reálnou výnosovou schopností současných odrůd. Pokud jsme před rokem 1990 dokladovali cca 65 - 70% využití výnosového potenciálu tehdy pěstovaných odrůd, dnes toto procento z výše uvedených důvodů dosahuje v některých oblastech sotva 50%, což jednoznačně dokumentují uvedené grafy.
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Pro pěstitele i zpracovatele jsou i za této nepříznivé situace objektivní informace o odrůdových rozdílech a reakcích důležitými údaji, neboť na konkrétních číslech dokumentují výkon, kvalitu i další hospodářské vlastnosti nutné pro volbu odrůdy. Náš příspěvek je proto zaměřen na přehledné uvedení odrůdových vlastností registrovaných odrůd v delší časové řadě, neboť jen tak lze vyloučit dominantní vliv některého ročníku. Typickým důkazem je roč. 1997, kdy výsledky ječmenů v západních a jižních Čechách byly ovlivněny pro tyto oblasti netypickým přísuškem a naopak střední a jižní Morava katastrofálními záplavami. Vyjádření hospodářských vlastností, zejména zdravotního stavu, je aktuálním stavem dané odrůdy, neboť ztráta rezistence nebo odolnosti proti chorobám je dynamickým procesem daným změnou rasového spektra patogenů, resp. vznikem nových ras. Pro pěstitele, který se výrazně orientuje na produkci sladovnického ječmene, řádově na plochách nad 100 ha, jsou pak tyto informace z hlediska jeho ekonomiky naprosto zásadní.


Odrůdové zkušebnictví se v ČR již více než jeden rok řídí zákonem č.92/1996 Sb., který odděluje zkoušky pro registraci od následného ověřování povolených odrůd. Informace o výsledcích zkoušek pro registraci jsou neveřejné a pro většinu zemědělců by dílčí výsledky desítek takto zkoušených odrůd nedaly nutnou orientaci. Základem našich informací pro praxi jsou proto již zmíněné soustavné zkoušky registrovaných odrůd dle jednotlivých výrobních oblastí, na kterých se významně podílí i šlechtitelské stanice, výzkumné ústavy a zemědělské univerzity v Praze a Brně.


Výnosové údaje tohoto příspěvku zahrnují i výsledky roku 1997 a proto obsahují i informaci o novějších odrůdách jako Krona, Atribut, Famin a Olbram z kategorie sladovnických ječmenů, u nesladovnických jsou poprvé publikovány výnosové údaje o odrůdách Pejas, Ditta a Signal. V přehledu dalších hospodářských vlastností (tab. 1) tyto odrůdy dosud nefigurují, neboť hodnocení sklizně 1997, včetně sladařských a mechanických rozborů zrna není dosud dokončeno.


Účelem tohoto příspěvku je pouze podání základní informace o nejrozšířenějších odrůdách jarního ječmene. Detailní pohled na odrůdy pak přináší publikace „Přehled odrůd obilnin“, která je komplexním vodítkem pro pěstitele i zpracovatele z hlediska výběru odrůd pro dané půdní a klimatické podmínky, užitkový směr i zvolenou pěstitelskou technologii.
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