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Pevnou hranici marginálních oblastí nelze vymezit, poněvadž se mění v závislosti na tržním prostředí a na celkové hospodářské situaci u jednotlivých výrobků. Tyto oblasti jsou však multifunkční, na jedné straně jsou nekonkurenceschopné z hlediska výroby, na druhé straně jsou bezkonkurenční jako rezerva pro další doplňující hospodářskou činnost i jako rezerva určité ekologické a krajinné hodnoty. Podle členění výrobního území České republiky zpracovaného na základě bonitace zemědělských půd a platného od roku 1996 patří do marginálních oblastí dle ceny půdy (do 4 Kč/m2) cca 45% výměry zemědělské půdy. Jedná se především o oblasti s méně úrodnými půdami a svahovitými pozemky, navíc se značným počtem ploch spadajících do pásem hygienické ochrany vodních zdrojů, chráněných krajinných oblastí apod. Tyto oblasti mají většinou dostatek srážek, ale výběr plodin a výnosy jsou zde limitovány zvláště nižší půdní úrodností a nižšími průměrnými teplotami. Na druhé straně se marginální oblasti vyskytnou i v nižších polohách daných např. výsušností stanoviště, zamokřením ploch (dočasným i trvalým), možností větrné eroze, svažitostí apod. Vzhledem k převážně méně vhodným pěstitelským podmínkám těchto půd je třeba pro stejný výnos často použít vyšší dávky hnojiv a opakovanou chemickou ochranu rostlin.


V ČR prozatím neexistuje komplexní program pro určení a ochranu zón zranitelnosti podzemních a povrchových vod z hlediska plošných zdrojů znečištění, především dusičnany a fosforečnany. Výrazně chybí hydrologie půdních typů, která by kvantifikovala půdy podle možné zranitelnosti podzemních a povrchových vod. Na druhé straně v ČR existuje v evropském měřítku ojedinělá datová základna bonifikovaných půdně ekologických jednotek (BPEJ), zahrnující snad kromě nadmořské výšky, podstatně širší a podrobnější výčet charakteristik kvantifikujících ze zemědělského hlediska veškerou půdní základnu u nás.


Současný výhled do roku 2000 a dále ukazuje, že při předpokladu stávajícího poměru soběstačnosti bude třeba z tradičního využití orné půdy uvolnit asi 500 tis. ha s tím, že na zbývající ploše bude nezbytné zvýšení intenzity výroby. 


Každé zvýšení intenzity výroby na úrodných půdách však povede k dalšímu snížení využití potenciálu marginálních oblastí. Počítá se s převodem cca 80 tis. ha do jiných kategorií (nezemědělská půda). Názory na plošné vymezení velikosti marginálních oblastí se u nás značně liší a odhady se pohybují mezi 1.000 - 2.000 tis. ha, přičemž v prvém údaji není zachycena nadbytečná plocha 500 tis. ha orné půdy, v druhém údaji už jsou zohledněny některé podklady platné pro EU. Odhaduje se, že půd ve znevýhodněných a malých oblastech (dle kategorií EU) je v ČR okolo 1.960 tis. ha, tj. cca 45% zemědělské půdy. V EU toto procento činí v průměru 52%.


V souvislosti s postupnou restrukturalizací zemědělské výroby dochází v mnoha našich oblastech a zejména tam, kde nejsou podmínky pro běžnou zemědělskou výrobu nejvhodnější, k útlumu výroby formou zakládání travních porostů. Je to běžné i v sousedních západních zemích, i když ne zcela ze stejných  důvodů. Ve zjednodušeném přístupu je to záležitost poměrně jednoduchá. Vznikají nové travní porosty, jejichž kvalita, složení, způsob založení, ošetřování a využití mnohdy nejsou  v souladu s cílem využívání (louka, pastvina, zelený úhor aj.). V našich podmínkách se jedná výhradně o zatravnění  dlouhodobější, a proto je nutné si uvědomit, že založené porosty časem mohou změnit svůj charakter v závislosti na svém  složení a mnoha dalších aspektech (možnosti pratotechniky  aj.).


Zatravňovaná stanoviště jsou rozdílná, může se jednat o krátkodobější nebo trvalý útlum v horské  nebo podhorské oblasti. Velmi důležitá je erozní ohroženost  svažitějších pozemků aj., kde bude porost minimálně využíván  (jedna seč nebo pastva apod.) a bude plnit pouze ochrannou  funkci. Takové plochy jsou často součástí pásem hygienické  ochrany vodních zdrojů, nebo jde o tzv. revitalizované  části krajiny, navracené po mnoha letech polního využívání do  stavu, který se blíží původnímu. Pokud jsou tyto plochy pod správou území se zvláštním režimem využívání (CHKO aj.), je tam často vyžadováno založení porostů původními ekotypy trav a planými bylinami, které se  již na několika pracovištích u nás množí. Zakládání tzv. „květnatých“ nebo lépe „druhově pestrých luk“ je problematickou, nelehkou a zatím finančně náročnější záležitostí.


Vedle toho se může jednat o dočasné, krátkodobé zatravnění relativně  kvalitních pozemků v nížinných oblastech, kde je však z ekonomického hlediska např. pěstování intenzívní plodiny momentálně nevýhodné. Porost, který zde bude určen k produkci píce, bude zcela jistě složen z odlišných komponentů. Účel využití a pěstební podmínky budou tedy velmi důležitým prvkem, který je  nutno uvážit před praktickým zatravněním. Cíleně zatravňovaná plocha, či půda uvedená do klidu  pomocí směsí trav a jetelovin (i ostatních, převážně  dvouděložných bylin), by měla být podřízena svému účelu, tj. způsobu využívání a přizpůsobena možnostem technologie. Při podcenění některé z hlavních zásad se však může zatravněná plocha stát za krátkou dobu zdrojem zaplevelení okolí, nebo skutečným, zcela neřízeným, hospodářsky a esteticky neúnosným úhorem, který může v určitých podmínkách kontaminovat hydrosféru.


Zvětšení ploch travních porostů zatravněním orné půdy však znamená zvýšení produkce píce, což je logicky v rozporu s její  zmenšenou potřebou pro podstatně snížené stavy skotu  a ostatních přežvýkavců. Samotné zatravnění orné půdy tak v podstatě řeší problém nadprodukce polních plodin tím, že jej mění na problém nadprodukce píce. Tento problém je však snáze řešitelný v možnostech poměrně širokého rozmezí regulace rentability hospodaření na travních porostech. Samotné snížení intenzity hospodaření na travních porostech nebude však zcela stačit k zamezení nadprodukce píce.


Podobný proces živelně probíhal v poválečném období v našem pohraničí. Začínal samovolným, přirozeným zatravněním a u nevyužívaných travních porostů končil divokým zalesněním hospodářsky málo hodnotnými lesy a vedl k celkové degradaci původní zemědělské krajiny. Na rozdíl od uvedeného, v mnohých případech živelného procesu, má současná potřeba zatravňování méně úrodné, obtížně a s ekologickými riziky obhospodařovatelné orné půdy a zalesňování nevhodné zemědělské půdy zcela jiné příčiny, cíle a charakter. Má zamezit tržně nerealizovatelné nadprodukci, zlepšit životní prostředí a změnit charakter výrobního zaměření v zemědělství. Je třeba si však uvědomit, že cílem všech opatření prováděných na travních porostech je takové obhospodařování, aby byl porost co nejdéle udržen v dobrém stavu bez potřeby nákladných a ekologicky rizikových obnov. Vždy je nákladnější a často velmi problematické upravovat ekologické prvky, než umisťovat porosty tam, kam odedávna patří.


Louky nebo pastviny vzniklé zatravněním orné půdy budou mít převážně příznivější podmínky pro obhospodařování (rovnější plochy, po převážnou část vegetačního období dostatečně únosný drn, příznivější  podmínky pro mechanizaci i pastvu aj.). Zpravidla zde budou lepší podmínky i pro produkci píce (hlubší půdy, příznivější půdní reakce, lepší zásobenost přístupnými živinami aj.) než  značná část jejich dosavadních ploch. Proto zde bude vhodné zakládat převážně produkční (pícní) luční nebo ve srážkově  příznivých oblastech pastevní porosty. Budou to tedy většinou porosty dlouhodobé a trvalé. Dočasné travní porosty (na 4 - 6 roků) zpravidla nebudou k tomuto účelu vhodné, neboť mohou být efektivní jen při celkově vyšší intenzitě obhospodařování, což není vždy žádoucí a bez níž se náklady na jejich pravidelné obnovy nevyplatí.


Zatravňování se musí přednostně uplatňovat u půd hůře obdělávatelných s menší přirozenou úrodností, mělkých, kamenitých, extrémně těžkých s vyšší hladinou podzemní vody a dále u půd erozně ohrožených na  svazích nebo v záplavových územích, a to zejména v drsnějších a srážkově bohatších vyšších polohách. Pole, která vznikla intenzifikací našeho zemědělství koncem padesátých a v 60. letech rozoráním luk a pastvin s neodpovídající změnou vodního režimu, přicházejí z ekologického hlediska v úvahu k zatravnění přednostně. Zpětné snižování podílu zornění v těchto oblastech postupuje velmi pomalu. Podle statistických údajů se za poslední roky zornění snížilo jen asi o 1%, přičemž proti stavu po roce 1945 je v některých okresech současné zornění i o více než 20% vyšší. Nelze však počítat v krátké budoucnosti s tím, že se % zornění může vrátit na poválečnou úroveň (1950 - 1.135 tis. ha TTP, 1989 - 828 tis. ha, 1996 - 918 tis. ha TTP). Bývalé louky a pastviny byly odvodněny, a tak došlo k ireverzibilním změnám jejich vodního režimu. Při absenci údržby a oprav odvodňovacích zařízení dojde k výrazné změně vláhových podmínek odlišného charakteru. Postupně, ale často i velmi rychle nastoupí hydrofilní společenstva ostřic, sítin, rákosu apod. v místech, kde odvodnění přestalo fungovat a kde se lokálně hromadí značný přebytek vláhy z okolí. Situace se nevrátí k původnímu rázu vlhké louky, ale ze zemědělského hlediska ke vzniku místně rozbahnělých ostrůvků, což nepřispěje k zachování vzhledu krajiny.


Rostlinná výroba je setrvačností z minulých desetiletí značně schematická a uniformní. Většina podniků v nížinných i ve vyšších oblastech má stále okolo 50% obilnin, 10-20% víceletých pícnin atd. Má-li být rostlinná i živočišná produkce v marginálních oblastech konkurenceschopná, musí zde dojít k větší diverzifikaci jejich strukturální skladby než v nížinách. Podniky však zatím pronikají více do nezemědělských činností.


Úvahy o zásadní restrukturalizaci musí nutně vycházet ze živočišné výroby. Ve srovnání s rokem 1989 došlo ke snížení početních stavů skotu celkem, dojených krav, produkce a nákupu mléka a jatečného skotu o cca 45%. Stávající produkci při určitých strukturálních změnách a mírném zvýšení intenzity by bylo možno zajistit v produkčních oblastech. Ve znevýhodněných oblastech je proto nutno stanovit cíle hospodaření ve směru zajištění odpovídající struktury a produkce skotu z hlediska domácí spotřeby, příp. exportu po přijetí ČR do EU.


Dle situační a výhledové zprávy dosáhl nákup mléka pro zpracování v roce 1996 celkem 2.534 mil. litrů. Domácí spotřeba mléčných výrobků v přepočtu na mléko dosáhla 1.909 mil. litrů (75% nákupu)´, vývoz pak 775 mil. litrů. Znamená to, že nabídka mléka je stále vyšší než potřeba mléka a mléčných výrobků, přičemž export této komodity je dotován přibližně 1,5 Kč/1 litr. Tato situace je jednou z příčin nízkých nákupních cen mléka a neuspokojivých výsledků chovu dojených krav. Objem ročně nakupovaného jatečného skotu se v několika posledních letech pohybuje kolem 310 tis. tun, přičemž v současné dobu nabídka, v důsledku poklesu spotřeby hovězího masa (17-18 kg na obyvatele včetně drobů), mírně převyšuje poptávku. V případě, že by podpora zemědělství ve znevýhodněných oblastech výrazně stimulovala chov skotu při současném zachování jeho úrovně v produkčních obastech, mohla by nadprodukce mléka a jatečného skotu zvýšit stávající ekonomické a odbytové problémy. V rámci živočišné výroby v případě přijetí ČR do EU se současnými parametry chovu skotu by, ve srovnání jen s průměrnými ukazateli států unie, bylo její postavení podprůměrné a neadekvátní přírodním podmínkám a tradicím. V produkci mléka na hektar zemědělské půdy resp. Na obyvatele, by se ČR v rámci stávajících 15 členských států unie zařadila na 13. resp. 12. místo, v počtu krav bez tržní produkce mléka pak s výrazným odstupem na poslední místo. V důsledku snižování početních stavů dojených krav lze očekávat pokles i tohoto ukazatele.


Přírůstek rostlinné výroby, ovlivněný hnojením, je v marginálních podmínkách tvořen z 50-60% organickými hnojivy. Klesající podíl živočišné výroby, pícnin na orné půdě a prohlubující se deficit zdrojů organického hnojení nemohou kompenzovat pouze zvyšující se plochy zlepšujících plodin a bude docházet k poklesu půdní úrodnosti. Šanci v marginálních a submarginálních oblastech budou mít proto především podniky s optimální kombinací rostlinné a živočišné výroby.


Orná půda hlavně v nížinách v podstatě není schopna extenzifikace, vyžaduje vždy určitou intenzitu. Proto je třeba této půdy přednostně využít pro potřeby živočišné výroby, nepotravinářské využití a ekologické zemědělství (oleoprogram, obilí pro kvasný líh, netradiční plodiny, průmyslové a energetické využití plodin, biopotraviny, semenářství, apod.).


Vzhledem k předpokladu připojení České republiky do Evropské unie je na jedné straně třeba přizpůsobit se možnostem začlenění našeho zemědělství do jeho struktur, na druhé straně i uplatnění stanovisek zohledňujících naše zemědělství, poněvadž právě v této oblasti dochází a bude docházet k přehodnocování dosavadních systémů. Zemědělská politika je v EU politickou oblastí, která byla velmi brzy a velmi silně učiněna společnou. V současné době vydávají členské státy EU 47% rozpočtu EU na pomoci, podpory cen, skladování, subvencování exportu a strukturální orientaci v zemědělském sektoru. Původním cílem společné zemědělské politiky bylo zvýšení produktivity, zajištění přiměřené životní úrovně pracovníků v zemědělství, zamezení silných cenových výkyvů a zásobování obyvatelstva a průmyslu za přiměřené ceny. EU nikterak neovlivňuje vlastní formy hospodaření a vlastnická práva, ty nadále podléhají pouze národnímu zákonodárství. Zkušeností z procesu restrukturalizace v nových spolkových zemích Německa je skutečnost, že všichni noví a staří vlastníci využili strukturální výhody větších podniků, a nyní se rodinné podniky slučují do nových kooperativních forem, aby lépe obstály. Restrukturalizace zemědělství vedla v nových spolkových zemích k tvorbě různých forem výroby. Převažují zemědělské podniky s několika výrobními odvětvími primární výroby a oblastmi služeb, které jim předcházejí nebo na ně navazují (obchod, marketing, komunální a turistické služby). Na marginálních stanovištích nových spolkových zemí se vyvinulo extenzívní pastevní hospodářství s masným a mladým skotem. Dominují plošně rozsáhlé velkoprovozy s nízkým obsazením zvířaty (0,6 VDJ/ha, v ostatních spolkových zemích 1,7 VDJ/ha). Předpokladem hospodárnosti je snižování nákladů, vysoká užitkovost zvířat a státní podpora. Extenzifikace TTP vždy znamenala snížení výnosu, příp. i zhoršení kvality píce.


V minulých letech směřovaly příspěvky MZe ČR do marginálních oblastí pro extenzifikaci výroby přes dotace na zatravňování orné půdy (za roky 1994-5 bylo zatravněno 42 tis. ha s finančním příspěvkem 253 mil. Kč) a údržbu luk a pastvin v kulturním stavu spolu s podporou chovu skotu bez tržní produkce mléka (cca 30% dotačních podpor MZe ČR). Výše dotace se odvíjela od ceny půdy. V roce 1994 bylo tímto způsobem podpořeno 226 tis. ha a vyplaceno 438 mil. Kč, v roce 1995 už 364 tis. ha - 1090 mil. Kč, v dalším roce 479 tis. ha a vyplaceno 1570 mil. Kč, k dubnu 1997 1150 mil. Kč - a to 3088 subjektům pro údržbu TTP.


Dále je nutno přijmout takovou koncepci odvíjející se od kvality půdy, že totiž z hlediska zemědělské výroby budou existovat oblasti intenzívní, extenzívní a oblasti, kde se uplatní oba přístupy. Dotace by neměly sloužit pouze k intenzifikaci rostlinné výroby, ale měly by především zohlednit mimoprodukční funkce zemědělství. Přes mimoprodukční funkce je možno pomocí trvalých travních porostů řešit i extenzifikaci marginálních oblastí a současně i ochranu půdy, vody a biodiverzity, řešení povodňových situací a jejich následků (např. skládky vybagrované zeminy z rybníků a nádrží, eutrofizace vod apod.).


Dotace by měly směřovat přímo do zemědělských podniků, které pro ochranu půdy, vody a biodiverzity činí opatření. Intenzívní hospodaření mnoho mimoprodukčních funkcí nezohledňuje. Je nutné taxativní vymezení ploch určených k zatravnění, nelze zatravňovat roviny a ve svažitém terénu hospodařit, podobně se to týká i infiltračních oblastí podzemních a drenážních vod.


Z orientačního posouzení výše uvedených faktorů v rostlinné i živočišné výrobě je zřejmé, že současně s problematikou podpory zemědělství ve znevýhodněných oblastech je nutno řešit i problematiku produkce (zejména v ŽV), zvláště pak se zřetelem na jejich odbyt.


V současné době se Evropská komise nachází v tzv. „strukturovaném dialogu“ se státy, které budou případně přijaty ze členy. Je nutno tento dialog vyžadovat namísto občasného monologu a v době před přijetím důrazně vyjednávat o podmínkách vstupu. Po přijetí jsou dodatečné specifické zájmy sotva prosaditelné. V současné době však tyto možnosti existují.


Zamyšlení nad rostlinnou výrobou, 9.12.1997
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