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Současná politickoekonomická situace vedoucí k útlumu zemědělské produkce na orné půdě si vynucuje hledání vhodných metod dočasného zakonzervování určitého podílu orné půdy tak, aby v budoucnu bylo možné její opětné využívání bez větších problémů a nákladů. Cílem je dále zejména zabránit erozi půdy, šíření plevelů a proplavování živin do spodních vod. Způsob obhospodařování nesmí být finančně příliš nákladný a produkce hmoty, s jejímž využitím se nepočítá, by při dobré pokryvnosti měla být co nejnižší. Jednou z možností je založení dočasných víceletých porostů trav nebo jetelovin s použitím i netradičních druhů a způsobů obhospodařování.


METODIKA


Parcelový pokus (rozměry parcel 3 x 10 m) byl založen v roce 1996 na experimentálním pozemku AF ČZU v Praze v Suchdole na degradované černozemi v nadmořské výšce 281 m n.m. Na jaře byly bez krycí plodiny do řádků 125 mm vysety sveřepovka americká nšl. ČD - BR (50 kg.ha-1), ovsík vyvýšený „Medián“ (50 kg.ha-1), kostřava luční „Otava“ (30 kg.ha-1), srha hajní nšl. (18 kg.ha-1), jetel plazivý „Huja“ (15 kg.ha-1), tolice dětelová nšl. „Alice“ (20 kg.ha-1), štírovník růžkatý „Lotar“ (15 kg.ha-1), vojtěška prostřední „Mediana“ (18 kg.ha-1). Porost byl v 1. roce vegetace chemicky odplevelen. Část plochy byla ponechána bez pícního porostu (úhor) a na počátku vegetace roku 1996 odplevelena totálním herbicidem. V roce 1997 byl celý pokus ponechán bez chemického ošetření jedné parcely úhoru, která byla soustavně udržována v bezplevelném stavu. Porost byl sklízen čtyřmi způsoby: 3-sečně s odstraněním hmoty, 1-sečně ke konci vegetace s odstraněním hmoty a 2x nebo 1x ročně mulčován strojem AS 27/2 Enduro.


V roce 1996 byly provedeny pedologické a agrochemické rozbory, odběr lyzimetrických vod a stanoven výskyt plevelů. V roce 1997 jsme sledovali výnos nadzemní hmoty (sklízená plocha 14 m2), počet rostlin . m-2 na začátku a na konci vegetace (5-10 měření), pokryvnost porostu na konci vegetace (dotykovou metodou 5x 60 bodů po 50 mm), výška porostu (5 měření), zaplevelení (podíl ve výnose, počet lodyh, délka lodyh), prováděny mikrobiologické rozbory a rozbory lyzimetrických vod. 


VÝSLEDKY A DISKUSE


V 1. seči 2. roku vegetace poskytnul z trav nejvyšší výnos sušiny ovsík vyvýšený (6,67 t.ha-1) a sveřepovka americká (5,55 t.ha-1). Nejmenší produkce hmoty byla u srhy hajní (2,2 t.ha-1) a u kostřavy luční (3,56 t.ha-1). Z jetelovin byla nejvýnosnější vojtěška prostřední (5,69 t.ha-1) a tolice dětelová, kde však byl výnos z větší části tvořen plevely. Výnos štírovníku byl srovnatelný s jetelem plazivým (4,27 t.ha-1).


Ve 2. seči byl výrazně vyšší výnos jetelovin než trav, především vojtěšky prostřední, štírovníku růžkatého a jetele plazivého (3-4 t.ha-1). Z trav byla nejvýnosnější sveřepovka americká (1,24 t.ha-1) a ovsík vyvýšený (0,62 t.ha-1).


V poslední seči byla na 3 sečné variantě nejvýnosnější sveřepovka americká (3,02 t.ha-1) a vojtěška prostřední (2,84 t.ha-1). Výnos ostatních plodin nepřekročil 2 t.ha-2. Nejnižší byl u jetele plazivého a srhy hajní (kolem 0,5 t.ha-1) při velmi dobré pokryvnosti a téměř bezplevelném stavu.


Celkový výnos hmoty za rok 1997 včetně plevelů (graf 1) byl nejvyšší v průměru všech způsobů sklizně u sveřepovky americké, ovsíku vyvýšeného a vojtěšky prostřední. Průkazně nižší ((=0,1) byla ve srovnání s nimi produkce hmoty u srhy hajní a jetele plazivého. Poměrně nízká produkce hmoty byla i u kostřavy luční a na úhoru.


Ze způsobů sklizně se jeví jako nejvýhodnější z hlediska produkce hmoty jednorázová sklizeň na podzim, kde je výnos zejména u jetelovin průkazně nižší (v průměru o 66-90 %) než při 3-sečném využití ((=0,05). Z trav měla při jednosečném využití nižší výnos sveřepovka americká a ovsík vyvýšený (v průměru o 30 %), u kostřavy luční nebyly v závislosti na počtu sklizní průkazné rozdíly. Srha hajní vykazovala při nižší frekvenci sklizní výnos vyšší (o 12-35%) v porovnání s 3-sečnou variantou.


Absolutně nejnižší produkce skliditelné hmoty při dobré pokryvnosti (graf 2) i v mimovegetačním období a nízkém zaplevelení byla zaznamenána při 1-sečném využití jetele plazivého (do 1 t.ha-1). Ze stejných důvodů se jako výhodná při všech způsobech sklizně jeví také srha hajní. Výnos hmoty (převážně plevelů) na úhoru není sice vysoký, avšak tento způsob hospodaření nelze připustit z důvodů následného zaplevelení půdy a šíření plevelů do okolí. Jeteloviny s výjimkou jetele plazivého mají nevýhodu v nepatrné pokryvnosti v mimovegetačním období v případě, že před zimou dostatečně neobrostou.


ZÁVĚR


Jako nejvýhodnější z hlediska produkce hmoty a pokryvnosti se zatím jeví jetel plazivý a srha hajní, případně kostřava luční. Z dosavadních krátkodobých výsledků nelze zatím vyvodit konečné závěry. Bude záležet především na pokryvnosti porostů a vývoji zaplevelení v příštích letech, na rozkladu mulče, na výsledcích rozborů podzemních vod a ostatních. Doposud se neprojevil vliv mulčování na jednotlivé pícní druhy. V roce 1997 byl pokus rozšířen o parcely s čičorkou pestrou a čtyřmi směsmi výše uvedených trav a jetelovin.





Práce vznikla za podpory úkolu RE 5501 MZe ČR. 
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Graf 1: Výnos sušiny nadzemní hmoty (t.ha-1) za rok 1997 celkem
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Graf 2: Pokryvnost (D %) před zimou 1997
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Pozn.: štírovník růžkatý a vojtěška setá bez listů
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