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ÚVOD


Při zakládání trvalých travních porostů, ať už pro pícní nebo technické účely, složených z různých druhů trav, je problémem různá konkurenční schopnost jednotlivých druhů ve fázi vzcházení, která spočívá především v jeho různé rychlosti. Pomalu vzcházející a zpočátku pomalu se vyvíjející druhy, jako například lipnice a psinečky jsou ostatními potlačovány, takže jsou později v porostu zastoupeny mnohem méně než by odpovídalo jejich výsevku. Navíc konkrétně tyto druhy mají 10 a vícekrát menší obilky a menší množství zásobních látek než například jílky a kostřavy a přitom jsou ve směsi vysévány na stejnou hloubku, což jejich jejich vzcházivost a rychlost vzcházení rovněž omezuje. Při zakládání pícních porostů se používají nižší výsevky, je tedy od počátku menší hustota porostu, což umožňuje růst i těmto druhům, ale při zakládání technických, zejména okrasných a sportovních trávníků jsou výsevky mnohem vyšší, takže rychle vzcházející druhy stačí stanoviště plně obsadit dříve, než drobnosemenné druhy vyklíčí. Stejně tak je omezena možnost použití těchto druhů pro přísev prořídlých porostů. Vzhledem k tomu, že se jedná o porosty s vysokými nároky na vytrvalost, hustotu a u sportovních trávníků i na odolnost mechanickému zatěžování, je zastoupení výběžkatých druhů jako lipnice luční případně psinečku tenkého nezbytné. Náklady na založení takových porostů jsou obvykle velmi vysoké a proto stojí za úvahu použití některých přípravků, které by mohly urychlit vzcházení a zvýšit odolnost klíčních rostlin. Na našem pracovišti byla již v minulosti s různými výsledky zkoušena aplikace alginátových přípravků (Micro-mist a S-90) na osivo vojtěšky. V některých případech, zejména za zhoršených podmínek aplikace alginátů na osivo urychlovala vzcházení rostlin, i když celková vzcházivost byla ovlivněna nepatrně (ŠANTRŮČEK, SVOBODOVÁ, 1996). Podobné pokusy byly v minulosti prováděny i na osivu jiných plodin, např. na řepě (ZAHRADNÍČEK, 1996), kde byla prokázána zvýšená odolnost proti virové žloutence.


Algináty aplikované na list nebo na semena ovlivňují vývin rostlin svým obsahem fytohormonů (auxiny, cytokininy, gibereliny), ale také obsahem celé řady makro a mikroprvků. V této práci jsme se zaměřili na zjištění vlivu extraktů z mořských řas (alginátů) na vzcházení trav používaných pro trávníkové účely. 


METODIKA


Nádobové pokusy byly prováděny ve skleníku AF ČZU v Praze za stálé teploty 18 oC. Byly použity smaltované nádoby o rozměru r = 112,5 a v = 75 mm a homogenizovaná jílovitohlinitá zemina.


Osivo bylo před výsevem ošetřeno přípravkem Bio-algen v koncentraci 25%, 50% nebo 100% v takovém množství, aby došlo k rovnoměrnému ovlhčení všech semen, ale nedošlo k jejich bobtnání. Kontrolní osivo bylo ošetřeno stejným množstvím destilované vody. Po ošetření bylo osivo rozprostřeno, aby zaschlo. Následující den byl prováděn výsev 200 semen na 1 nádobu. Vysetá semena jílku vytrvalého (Bača) a kostřavy červené (Ferota) byla překryta jemně prosátou zeminou ve vrstvě asi 8 mm. Lipnice luční (Moravanka) a psineček tenký (Golf) byly vysety na povrch. Zálivka byla prováděna v 1-2 denních intervalech tak, aby nedošlo k zaschnutí povrchu zeminy.


Počet vzešlých rostlin byl sledován v 1-3 denních intervalech. Klíčivost použitého osiva byla stanovena podle ČSN 460610. U jílku vytrvalého byla 98 %, u kostřavy červené 94 %, psinečku tenkého 92,5 % a lipnice luční 89 %. 


Pokusy se všemi druhy měly 3 opakování a byly prováděny vždy ve 3 termínech. Výsledky byly vyhodnoceny analýzou rozptylu (Tukey, ( = 0,05) programem Statgraphics.


VÝSLEDKY A DISKUSE


Konečná vzcházivost jílku vytrvalého (90 - 97 %) nebyla ošetřením osiva ovlivněna (graf 1). Rozdíly v počtu vzešlých rostlin byly patrné pouze zpočátku (do 8. dne po výsevu), ošetření alginátem však většinou vedlo ke zpomalení vzcházení, zejména při vyšší koncentraci. U jílku vytrvalého, vzhledem k velké rychlosti jeho klíčení a optimálním podmínkám byl tento trend předpokládán.


U kostřavy červené vliv různé koncentrace použitého alginátu více kolísal, ani u tohoto druhu však nebyly rozdíly v konečné vzcházivosti (68-92%) ve srovnání s neošetřenou variantou průkazné (graf 2).


Vzcházivost lipnice luční (67-80 %) byla nejvyšší při ošetření alginátem v koncentraci 25 %, případně u neošetřeného osiva. Ošetření osiva vyšší koncentrací preparátu působilo většinou vprvních 18 - 20 dnech negativně, po plném vzejítí však byly všechny rozdíly zanedbatelné (neprůkazné). 


U psinečku tenkého (graf 4) se plná vzcházivost pohybovala od 67 do 78 %. Konečný počet rostlin nebyl ošetřením osiva průkazně ovlivněn, avšak ve všech termínech výsevu byla vzcházivost nejvyšší při ošetření osiva alginátem v koncentraci 25 %, nižší byla u kontroly a nejnižší u varianty ošetřené neředěným preparátem. Do 14. až 16. dne byl ve všech případech průkazně nejvyšší počet vzešlých rostlin u osiva ošetřeného koncentrací 25 %. Stejný počet vzešlých rostlin byl u neošetřeného osiva v průměru o 2-6 dnů později.





Graf 1: Vzcházivost jílku vytrvalého (Lolium perene L.) 
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Graf 2:  Vzcházivost kostřavy červené (Festuca rubra L.)
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Graf 3: Vzcházivost lipnice luční (Poa pratensis L.)
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Graf 4: Vzcházivost psinečku tenkého (Agrostis tenuis .....)
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 (Křivky jsou tvořeny průměrnými hodnotami ze tří časových opakování, která nebyla prováděna vždy ve stejných termínech, čímž je způsobeno případné klesání křivky.)


Z dosavadních výsledků vyplývá, že za optimálních podmínek (odpovídající hloubka výsevu, omezení konkurence) nemá použití aplikace alginátového preparátu Bioalgen na osivo trav průkazný vliv na urychlení vzcházení nebo zvýšení vzcházivosti. Pouze u psinečku došlo k urychlení vzcházení asi o 4 dny ve srovnání s neošetřeným osivem při aplikaci přípravku v koncentraci 25 %. Vyšší koncentrace přípravku, může vzcházení dokonce zpomalit nebo i snížit, jak tomu bylo u lipnice luční. Podobných výsledků bylo dosaženo i v našich pokusech s vojtěškou setou. 


ZÁVĚR


Možnostmi urychlení vzcházení osiva drobnosemenných druhů trav a životaschopností mladých rostlinek je účelné se v příštích pokusech zabývat. Je třeba zjistit zejména účinek aplikace alginátů nebo jiných podobných přípravků na osivo vysévané v méně příznivých podmínkách, jaké jsou při skutečném zakládání porostů nebo jejich přisévání.


SOUHRN


V nádobových pokusech byla zjišťována vzcházivost a rychlost vzcházení osiva jílku vytrvalého (Bača), kostřavy červené (Ferota), lipnice luční (Moravanka) a psinečku tenkého (Golf) v závislosti na ošetření osiva alginátovým přípravkem Bioalgen v koncentraci 100, 50 nebo 25 %. K urychlení vzcházení v průměru o 4 dny došlo pouze u psinečku tenkého při ošetření přípravkem v 25 % koncentraci. Celková vzcházivost obilek nebyla ovlivněna. Aplikace přípravku ve vyšší koncentraci (50 a 100 %) snižovalo a zpomalovalo vzcházení lipnice luční.
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