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V současné době zůstávají plevele stále nejškodlivějším činitelem, který každoročně snižuje a znehodnocuje produkci pěstovaných rostlin. Problémy však nepůsobí jen typické plevelné rostliny, ale i rostliny kulturní, které zaplevelují následné porosty. Tyto zaplevelující rostliny většinou působí jako činitel ztěžující sklizeň pěstované rostliny  a  zároveň  znehodnocující  hlavní  produkt. K těmto problémům dochází i v porostech kulturních trav pěstovaných na semeno, kde se mimo planých druhů trav stávají i nežádoucími všechny ostatní druhy trav kulturních. Z tohoto důvodu jsem se zaměřoval na sledování citlivosti vybraných druhů trav ke graminicidům, protože na základě její znalosti by bylo možné využít těchto přípravků v semenářských porostech trav.


Možnost uplatnění graminicidů v porostech trav je podmíněna odolností těchto rostlin k použitému přípravku. KOHOUT a MENTBERGER (1992) uvádějí účinnost vybraných graminicidů na kostřavu červenou a lipnici roční až při  jejich vyšších dávkách. Zároveň se také dokumentuje nižší citlivost kostřavy červené k přípravkům GALLANT SUPER a FOCUS ULTRA (firemní materiály). Tyto materiály také poukazují na skutečnost, že při silném zaplevelení lipnicí roční (většinou na souvratích pozemků), je GALLANT SUPER jediný graminicid, který je schopen lipnici uspokojivě potlačovat. Je však třeba použít minimálně dávku 1,25 l/ha. Do nedávna se soudilo, že moderní graminicidy (sethoxydim - Na, cycloxydim, haloxyfop - ethoxyethyl, fluazifop - ethoxyethyl aj.) hubí v podstatě všechny trávy. Teď už víme, že některé druhy trav poškozují méně a dokonce škodí i některým dvouděložným druhům (KOHOUT - 1991). MACHÁČ (1991) zjistil plnou odolnost kostřavy červené vůči herbicidu TARGA 10 EC v dávce 1 až 3 l.ha-1. Dříve byla zjištěna odolnost kostřavy červené  ke graminicidu KUSAGARD 75 SP (MACHÁČ - 1989).


Materiál a metody


Nádobový pokus probíhal ve sklenících AF ČZU Praha. Jako nádoby sloužily plastové truhlíky (velikost truhlíku 0,1x0,5x0,1 m, celkový počet 24 kusů) naplněné prosátou zahradní zeminou . V pokusu založeném 4.10.1996 byla na základě předchozích pokusů, které probíhaly v letech  1995 - 1996, sledována již jen citlivost kostřavy červené (Festuca rubra L.), lipnice roční (Poa annua L.) a srhy říznačky (Dactylis glomerata L.) ke graminicidům: Focus Ultra (cycloxydim), Gallant Super (haloxyfop- /R/ -methyl), Pantera 40 EC (quizalofop-P-terfuryl) a Select 240 EC (clethodim) + Amigo. Semena trav byla vyseta na povrch půdy.


Pokus měl dvě opakování (dva truhlíky oseté jedním druhem trávy, na které byl aplikován shodný graminicid). Srha říznačka sloužila jako srovnávací rostlina.


Na každý uvedený  rostlinný  druh  se  aplikovaly  čtyři  graminicidy  ve  třech  koncentracích a to tak, že se plocha každého truhlíku rozdělila na čtyři shodná políčka, tři políčka představovala plochy ošetřené graminicidem v koncentracích odpovídajícím dávkám 1,2, 0,8 a 0,4 l/ha. Čtvrté políčko sloužilo jako kontrolní varianta. Při aplikaci herbicidu prováděné pístkovým postřikovačem se aplikovala dávka odpovídající nejvyšší zkoušené koncentraci na plochu 1m2. Tato dávka se aplikací rozdělila na tři shodné díly, které se na danou plochu (1m2) aplikovaly postupně. Při postřiku plochy (1m2) prvním dílem dávky byla zakryta políčka odpovídající dávkám 0,8, 0,4 l/ha a kontrola, při aplikaci druhého dílu zůstalo zakryté políčko  odpovídající dávce 0,4 l/ha a kontrolní a při posledním postřiku se zakrylo pouze kontrolní políčko. Políčko s dávkou 1,2 l/ha bylo postříkáno při každé aplikaci (koncentrace smáčedla Amigo odpovídala dávkám 1.2, 2.4 a 3.6 l/ha). Aplikace byly provedeny ve fázi 1 až 2 listů zasetých trav. Dávka vody u koncentrace 1,2 l/ha činila v přepočtu 200 l/ha. 


Cílem pokusu  bylo dokumentovat zjištěnou odolnost těchto trav pomocí jejich průměrné délky měřené ve dvou termínech po aplikaci. Výběr rostlin byl proveden na základě vytrhání 20 rostlin z každého políčka všech truhlíků, jejich seřazením do řady dle velikosti a změřením délky každé druhé rostliny.  Pro statistické vyhodnocení byl použit F-test (( = 0,05).


 Aplikace byla provedena pístkovým postřikovačem 30.10.1996. Délky rostlin byly poprvé změřeny 15.11.1996 (srha říznačka), 16.11.1996 (kostřava červená) a 19.11.1996 (lipnice roční).


Druhé měření délek rostlin bylo provedeno u kostřavy červené 10.12.1996 a lipnice roční 11.12.1996 (pouze varianta Focus Ultra /A,B/ a Pantera 40 EC /A,B/), protože ostatní rostliny nebylo možné pro jejich stupeň poškození změřit.


Výsledky a diskuse


Průměrné hodnoty délek rostlin dokumentují grafy 1 - 5.


Srha říznačka 


Při sledování působení graminicidů na rostliny srhy říznačky se při sledování průměrné délky rostlin neprokázaly rozdíly v účincích jednotlivých přípravků, což potvrzuje správnost použití této trávy v pokusech, jako rostliny kontrolní. Rostliny srhy říznačky byly v růstové fázi 1 - 2 listů citlivé ke všem použitým dávkám graminicidů Focus Ultra, Gallant Super, Pantera 40 EC a Select 240 EC.


Kostřava červená 


Pokus potvrdil uváděnou odolnost rostlin kostřavy červené k přípravku Focus Ultra (firemní materiály BASF). Rostliny zůstaly po aplikaci zelené a nepoškozené. Rozdíly při sledování průměrné délky rostlin mezi koncentracemi přípravku Focus Ultra nebyly průkazné a dokazují, že Focus Ultra prokazatelně růst rostlin neovlivní. Přípravek Pantera 40 EC v použitých dávkách rostliny kostřavy červené neničil, pouze viditelně retardoval jejich růst. Kostřava červená  v růstové fázi 1 - 2 listů byla odolná ke všem použitým dávkám přípravku Focus Ultra. Na aplikaci jednotlivých dávek přípravku Pantera 40 EC reagovala snížením délky rostlin. Největší retardaci vyvolala dávka 1,2 l/ha.


Nepotvrdily se údaje uváděné firmou DowElanco, protože Gallant Super ničil rostliny na všech pokusných plochách. Účinek tohoto přípravku však byl pozvolný a rozdíly v působení jednotlivých dávek byly statisticky průkazné. Protože však pokusy probíhaly za optimálních podmínek  pro působení přípravků, které nelze v polních podmínkách plně zajistit a jejich zhoršení by pravděpodobně znamenalo snížení účinku, lze předpokládat, že platí uváděná nižší citlivost kostřavy červené k přípravku Gallant Super.


Rostliny kostřavy červené byly citlivé ke všem dávkám přípravku Select 240 EC, ale spolehlivě byly ničeny dávkou 1,2 l/ha.


Lipnice roční


Přípravky Focus Ultra a Pantera 40 EC v použitých dávkách retardovaly růst lipnice roční a některé rostliny i ničily. Rozdíly v účinnosti mezi jednotlivými dávkami byly u těchto přípravků průkazné. Množství rostlin, které nebylo aplikací poškozeno, dokazuje, že tyto přípravky nelze v uváděných dávkách využít pro spolehlivé potlačení lipnice roční a zároveň potvrzuje odolnost lipnice roční k přípravku Focus Ultra (firemní materiály BASF). Retardace růstu rostlin byla na základě pozorování větší po aplikaci přípravku Pantera 40 EC, ale statistické vyhodnocení délek rostlin rozdíly mezi těmito přípravky neprokázalo.


Narozdíl od uváděných údajů firmy DowElanco, které doporučují pro potlačení lipnice roční použít min. dávku Gallantu Super 1,25 l/ha, byly rostliny lipnice roční plně ničeny všemi použitými dávkami přípravku Gallant Super a dokonce jím byly ovlivněny i rostliny kontrolní. Přesto lze na základě dříve prováděných pokusů  tvrdit, že k uspokojivému potlačení lipnice roční bude nutno použít minimálně dávku 1,2 l/ha. Citlivost rostlin k použitým dávkám přípravku Gallant Super byla pravděpodobně způsobena jeho včasnou aplikací na rostliny v rané růstové fázi a optimálními podmínkami pro jeho působení. Rozdíly v délce rostlin po aplikaci jednotlivých dávek přípravku Gallant Super byly statisticky průkazné. 


Podobný byl i účinek přípravku Select 240 EC, který však působil na uvedené rostliny rychleji a spolehlivěji než Gallant Super. Dávky 0,8 a 1,2 l/ha přípravku Select 240 EC spolehlivě ničily rostliny lipnice roční.


Zjištěné skutečnosti je potřeba ověřit v polních pokusech, které by zároveň umožnily sledovat vliv použitých graminicidů na rostliny trav v pozdějších fázích jejich vývoje, ale i případný vliv těchto přípravků na množství a kvalitu sklizených semen.
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