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Spotřeba osiv trav a jetelovin v České republice stále nedosahuje úrovně osmdesátých let, a to i přes proklamace, že hory a podhory je nutno zatravnit. Je to dáno především značným úbytkem polygastrů a nerealizací jejich přesunu z nížinných oblastí do vyšších poloh. Při tom semenářství trav mělo u nás nejen svou tradici, ale i materiálně-technické a personální zázemí.


Této skutečnosti jsou si vědomy významné semenářské firmy v západní Evropě a snaží se u nás tyto své odrůdy množit. Má to několik příčin a výhod z nichž bychom chtěli uvést hlavně dvě:


velké ucelené partie stejné kvality


zkrácení dopravních vzdáleností do svých odbytišť ve východní a jižní Evropě,





Ekonomická oblast je při tom dosti zamlžená dotačními systémy EU.


Jaké to má však dopady pro naše zemědělství. Domníváme se, že při současné cenové úrovni a obecně známém nedostatku tržních plodin kladné. Proto se i naše firma - Oseva PRO - této problematice věnuje. Pro samotnou Výzkumnou stanicí travinářskou je to i určitý zdroj příjmu ke krytí nákladů na výzkum, který ve většině případů není plně kryt státem jako zadavatelem.


Pro zemědělce pak tržní plodinou, která při dobré úrovni může být i významným zdrojem příjmu. Jaká je však skutečnost z hlediska celostátního, a jaká z pohledu naší stanice.


V celostátním měřítku, se údaje nyní velmi těžko shánějí, neboť jednotlivé firmy je považují za součást výrobního tajemství. Proto se musíme opřít o ročenku ÚKZUZ, která uvádí, že v roce 1995 se trávy na semeno produkovaly z 8917 ha, na nichž bylo vyrobeno 4858 t čistého uznaného osiva. Z tohoto množství bylo vyvezeno 3782 t, což představuje 77,8% produkce. I když je v tomto množství určitý podíl našich odrůd, je podíl tzv. zahraničního množení nesporný. Při záporném saldu našeho zahraničního obchodu je tu nesporný význam i národohospodářský.


Na tomto výsledku se podílí i náš podnik a naše výzkumná stanice. Zabezpečujeme výrobu osiv na několika stovkách hektarů, a to zejména na severní Moravě, ale i na jižní Moravě a v oblasti Drahanské a Českomoravské vysočiny. Ze strany zahraničních partnerů je zájem především o jílky, které letos tvořily plných 74% ploch, jetel luční 16% (diploidní i tetraploidní odrůdy) a zbytek připadá na hořčici bílou a  ostatní travní druhy - kostřavu luční, lipnici luční  Z  plochy jílků, největší podíl připadá na jílek jednoletý (64%), jílek mnohokvětý (24%) a zbytek na jílek vytrvalý. Naší množitelé mají proti jiným organizacím tu výhodu, že ke každé uzavřené smlouvě obdrží druhovou agrotechniku a na požádání zajišťujeme poradenskou službu přímo na porostech. Ručíme také za odběr veškerého osiva, pokud pochopitelně kvalitativní parametry odpovídají dohodnutým kontraktům. Cena výchozího osiva je většinou uhrazena až odpočtem z prodeje prvé sklizně rozmnoženého osiva, které je většinou realizováno během prvního čtvrtletí následujícího roku. 


Od letošní sklizně poskytujeme pěstiteli u některých kontraktů až 70% zálohu, za předpokladu uznání osiva v laboratořích ÚKZUZ. Přes tyto podmínky se u některých zemědělských závodů nesetkáváme s pochopením. Výroba osiv trav je (nebo byla) pro ně ztrátová. Proto bychom se chtěli zabývat některými příčinami tohoto stavu.


Vynecháme-li příčiny pojistitelných, ale i nepojistitelných přírodních vlivů (vyzimování, krupobití, vítr, déšť v době sklizně a pod.), které si většina pěstitelů pro nedostatek finančních prostředků nepojistí a tak nese riziko sama, jsou příčiny především v nedodržení agrotechnických zásad a technologie pěstování.


Již samotný výběr pozemků bývá problémem. Při současném stavu pokleslé úrovně agrotechniky, je jen málo pozemků, kde se nevyskytuje pýr plazivý, který je ve většině kontraktů silně limitován. Při středním až silném výskytu pýru, nebývá zásah proti němu 100% ní, se všemi důsledky v uznávání porostu a realizaci sklizně. Obdobné problémy mohou nastat i při výskytu ovsa hluchého, bérů, psárky rolní, lipnice roční a obecné a jiných trávovitých plevelů, proti nimž je ochrana přímo v semenářských porostech malá nebo žádná. Konečně k tomuto problému se ještě vrátíme v závěru.


Dalším problémem je doba setí. Růst a vývoj trav je pomalejší než u obilovin a pro jistotu zdárného vývoje je zapotřebí zaset jílek vytrvalý do 15. srpna, v nižších polohách do 31. srpna, jílek mnohokvětý do 15. září a jílek jednoletý co nejdříve na jaře. U setí jsme se setkali i s nedodržením hloubky setí. Hluboko zaseté porosty déle vzcházejí a jsou více poškozovány slimáky.


Velké problémy jsou v oblasti výživy. Nedostatek finančních prostředků, zejména u podniků v horských a podhorských oblastech, vede k silné redukci dávek hnojiv a mnohdy k jejich omezení na hnojení dusíkem. Zatímco draslíkem jsou půdy karpatského flyše zásobeny dobře, zásobenost půd fosforem  po 5-7 leté absenci silně klesá, což se samozřejmě negativně projevuje na výnosech, nehledě k tomu, že tak žijeme na úkor příští generace. Problém je i v době aplikace. Pozdní aplikace podporuje tvorbu dodatečných odnoží, což zhoršuje vyrovnanost sklizně a také problémy se sečením jak ukázala letošní sklizeň po vydatných červencových deštích.


Samostatnou kapitolou je ochrana porostů proti plevelům, chorobám a škůdcům. Bez ní se semenařina prostě dělat nedá. Náklady na ošetření (nepočítáme-li ošetření proti pýru před založením kultury, které samo činí 1400-1800 Kč/ha), se podle druhového spektra plevelů  a výskytu chorob a škůdců pohybují mezi 400-2000 Kč/ha. Problémy s ošetřením, nebo lépe s neošetřením vynikají v souladu s novou vyhláškou, která neumožňuje dodat osivo s neuznaných ploch na čističku a může mít tři příčiny.


absence pohotových finančních prostředků pěstitele, která se táhne celou technologií a jejiž řešení nastíníme v závěru


neznalost managementu, což se snažíme řešit pravidelným školením a individuální poradenskou činností


absence vhodného přípravku pro limitování škodlivého činitele. U toho to problému bych se chtěl trochu zastavit. Pohlédneme-li do Metodické příručky ochrany rostlin, vidíme u trav jen zlomek povolených přípravků proti tomu, co je povoleno v obilovinách. Na druhé straně je třeba vidět, že travní  a jetelová semena nemají alternativní využití jako obiloviny, které v případě neuznání můžeme zkrmit. Současnou situaci nadále zhoršují povolovací podmínky. Státní rostlinolékařská zpráva vyžaduje pro povolení pesticidů 8 zkušebních míst, což při průměrných nákladech představuje 30-35 tis. Kč. Vezmeme-li v úvahu malé plochy trav, které u některých druhů nedosahují ani 50 ha, ale i masovější jílky se pohybují v rozmezí 500-2000 ha ročně, pak se nelze divit nezájmu chemických koncernů o toto odvětví. Ministerstvo zemědělství odmítá přímou podporu tohoto výzkumu tím, že nehodlá podporovat bohaté chemické koncerny. A tak lze očekávat, že se v brzké době, po obměně současně povolených přípravků, jejich rozsah dále ztenčí nebo zmizí úplně a pak zbudou pěstiteli jen dvě možnosti: buď ošetřovat ilegálně a vystavovat se nebezpečí značných finančních postihů nebo nepěstovat trávy vůbec. Sdružení pěstitelů travních a jetelových semen vypracovalo návrh na řešení tohoto problému a je připraveno jednat se Státní rostlinolékařskou správou i Ministerstvem zemědělství o jeho řešení.





V podstatě navrhujeme:


v případě, že je přípravek již povolen do obilovin a jde více méně o zjištění selektivity ev. fytotoxicity k jednotlivým travním druhům snížit počet zkušebních míst na dvě (jedno po dobu dvou let)


zajistit tuto činnost jako stálou činnost pro rezort, neboť řešení přes časově omezené granty vidíme jako dražší a zdlouhavou, při čemž na řešení by se částečně podílely i chemické a semenářské organizace


vzhledem k tomu, že tato situace je obdobná i v ostatních státech, zajistit vzájemné uznání výsledků ve státech EU a přidružených zemí





Jsme přesvědčeni, že tato řešení jsou reálná a prostředky věnované ze státní pokladny se vrátí ve větší prosperitě pěstitelů a v lepším obchodním saldu zahraničního obchodu.


Dalším problémem je včasný, ale nikoliv předčasný nástup do sklizně a její rychlost. Je zcela běžným jevem, že v prvém sklizňovém dnu se dosahuje sklizeň u jílků přesahující jednu tunu a v dalším sklizňovém dnu ( který z důvodu nepřízně počasí může být i za týden) se sklízí pouhý zlomek. Tato otázka je v rukou pěstitele, aby zvážil plochu na kterou technicky stačí, nebo lépe aby si včas sjednal kooperační výpomoc. Výsledky sklizně samozřejmě silně ovlivňuje i technika a to jak po stránce výkonu, tak i kvality.


O kvalitě sklizeného osiva se rozhoduje nejen na poli, ale i při posklizňové úpravě. To, že travní semena se sklízejí o značné vlhkosti a vyžadují rychlé dosušení je všeobecně známo. Avšak mnoho pěstitelů se domnívá, že vháněním vzduchu pod osivo tento problém vyřeší, aniž dodrží technické a technologické předpoklady tohoto procesu. Tato chyba se často projeví v úplném znehodnocení sklizně a tím i ke zcela špatně vynaloženým nákladům.


V závěru bychom se chtěli dotknout dvou problémů, které je nutno řešit na nadpodnikové, resp., státní úrovni. První připomínka se týká legislativy. To, že osivo z porostu  neuznaného na poli  nemůže na čističku, je v případě trav opatřením velmi tvrdým a mnohdy nemá s kvalitou mnoho společného, neboť nezřídka jde o subjektivní dojem přehližitele. Víme, že je to téma na větší diskusi, ale máme pro tuto diskusi dostatek podkladů a jsme ochotni ji podstoupit.


Druhé téma je ekonomické. Jak jsme již uvedli, celou technologií se jako červená nit táhne nedostatek pohotových finančních prostředků, který se projeví v celkovém efektu jak po stránce výnosu, tak i kvality. V loňském roce jsme byli svědky celé řady diskusí, jakým způsobem podpořit export. Náš návrh zní: přes PGRLF zpřístupnit úvěr z dotací části úroků jako u ostatních dotačních titulů  na ošetření semenných porostů trav  a to ve výši 2000 Kč/ha v srpnu pro podzimní ošetření a 4000 Kč/ha v březnu pro jarní ošetření a přihnojení. Garanci za kontrolu využití těchto prostředků by nesly semenářské organizace, které by také provedly splátku tohoto úvěru z tržeb za uznané osivo do 1 měsíce po uznání osiva.





Na závěr bychom chtěli dodat, že travní a jetelové semenářství, byť je jen malým odvětvím zemědělské výroby, se u pěstitelů může významně podílet na diverzifikaci výroby, využití půdního fondu, zlepšení fyzikálního stavu půdy, protierozním účinkem a v neposlední řadě i na zlepšení finanční situace. Pro rezort i pro stát může přispět ke zlepšení salda zahraničního obchodu. A z tohoto pohledu je třeba přistupovat k řešení problémů, které jej tíží.


  


Zamyšlení nad rostlinnou výrobou, 9.12.1997


	- � STRÁNKA �258� -





Zamyšlení nad rostlinnou výrobou, 9.12.1997


	- � STRÁNKA �257� -











