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“Zamyšlení nad rostlinnou výrobou” bylo přímo výzvou, abych prezentoval pohled  společnosti Monsanto na rostlinnou výrobu budoucnosti.


Společnost Monsanto je jednou z předních světových firem v oblasti výroby pesticidů. Společnost Monsanto je také jednou z předních světových firem v oblasti biotechnologií. Právě biotechnologie jsou podle nás klíčovým prvkem dalšího vývoje rostlinné výroby. 


V podstatě celá ekonomická teorie je postavena  na jediném postulátu. Nejprve u člověka vzniká potřeba, pocit nedostatku. Kvůli existenci této potřeby následně vznikají výrobní odvětví produkující statky nebo služby, kterými člověk tuto potřebu může uspokojit.


Onou potřebou, oním důvodem, proč vlastně existují firmy jako je Monsanto, AgrEvo, Novartis a další, je potřeba člověka zahnat hlad. Je to primární potřeba. Bez jejího uspokojení nemůže člověk, a potažmo celé lidstvo, existovat. Na jedné straně stojí cca 6 miliard obyvatel naší planety a na druhé straně stojí zemědělství, které se snaží tuto masu nasytit.


Zemědělství, tedy to dnešní zemědělství, tvoří několik základních kamenů:


zdroje - především půda a voda


užívané technologie - systémy pěstování jednotlivých plodin


pesticidní ochrana -  Monsanto a ostatní firmy


plodiny samotné - odrůdy se svými výnosovými a jinými charakteristikami





Máme stále výkonnější odrůdy a máme stále lepší pesticidy. Systém zemědělství se však zůstává stejný. V 80. letech si firma Monsanto uvědomila, že tento systém neodpovídá nárokům, které na něho v budoucnosti budou kladeny.


Představme si Zemi jako jablko.


Toto jablko rozkrojíme na čtvrtiny. Tři čtvrtiny dáme stranou a jednu si ponecháme. Ty tři čtvrtiny, které jsme dali stranou, představují oceány, jezera, obecně všechnu vodu na naší planetě. Jedna čtvrtina představuje pevniny.


Čtvrtinu, kterou jsme si ponechali, rozkrojíme na polovinu. Jednu polovinu opět dáme stranou. Tato část jablka představuje pouště, vrcholky hor, pevniny pokryté ledovcem atd. Obecně jsou to všechna místa na souši, kde lidé kvůli tvrdým klimatickým podmínkám nemohou žít.


V ruce nám zůstává jedna osmina jablka. Tuto část rozkrojíme na čtvrtiny. Tři z nich dáme stranou. Představují plochu, na které žijí lidé, ale kde není žádné zemědělství. Jsou to města, dálnice, továrny, atd.


Zbývá nám v ruce pouhá jedna dvaatřicetina jablka. Opatrně z tohoto dílku stáhneme slupku. Tato slupka nám představuje půdu, která je využívána pro zemědělství.


Na celém světě každý rok dochází ke ztrátě 25 miliard tun půdy. Právě té půdy, která je vhodná pro zemědělství. Stejně tak dochází každoročně k obrovským ztrátám na zásobě spodních vod.


Na druhé straně ke dnešní populaci, cca 6 miliardám obyvatel, přibývá každoročně v průměru 100 miliónů dalších.


Jako bychom měli váhy, a na tyto váhy působili na obou koncích tak, aby se účinek sil sčítal. Přibývá počet obyvatel, které je potřeba nasytit, ale zároveň nám ubývají zdroje, které k tomu nutně potřebujeme. Nové, výkonnější odrůdy a stále lepší pesticidy mohou tento trend jen zpomalit.


V současnosti se skládá účinek mnoha faktorů. Ekonomických, ekologických, demografických a technologických. Výsledkem je nebezpečí, že zemědělství v té podobě, jak ho známe dnes, nebude schopno nasytit světovou populaci.


Není možné zastavit rostoucí počet obyvatel naší planety. Dospějeme tedy k jedinému logickému závěru, že je třeba změnit stávající systém zemědělství.


Přístup firmy Monsanto k zemědělství budoucnosti je postaven na několika základních pilířích:


vyrobit více potravin na současné rozloze půdy


snižovat posklizňové ztráty produkce


zlepšit kvalitu potravin


chránit přírodní zdroje


zavádět trvale udržitelné zemědělské technologie





Způsob, jak toho všeho dosáhnout, se objevil. Monsanto začalo masivně investovat do biotechnologií, pracovalo na rozvoji a aplikaci metod genového inženýrství. Dnes se ukazuje, že nastoupený trend byl správný. Dnes jsme dosáhli toho, že všechna vynaložená energie začíná přinášet svoje první ovoce. V USA se od roku 1996 pěstuje Roundup Ready™ sója, sója odolná vůči herbicidu Roundup. Pěstuje se zde také MaisGard™ kukuřice, kukuřice odolná vůči zavíječi kukuřičnému. Jsou zde normálně na trhu NewLeaf™ brambory, brambory odolné vůči mandelince bramborové, nebo například Bollgard™ bavlna.


Tyto transgenní plodiny jsou prvními stavebními kameny nového zemědělství. Přesněji řečeno první fáze nového zemědělství, tak jak firma Monsanto vidí budoucí vývoj. 


�





Zmíněnou první fázi můžeme charakterizovat slovem “rezistence”. 


V této fázi jsme se zaměřili na zvýšení produktivity zemědělství. V praxi to znamenalo ochránit plodiny proti plevelům, hmyzím škůdcům a houbovým, virovým a jiným chorobám.


Proti plevelům jsme ochránili rostliny tak, že jsme je učinili odolné vůči herbicidu Roundup. Takto můžeme velmi efektivně a ekologicky eliminovat všechny plevele. Dnes do rodiny Roundup Ready plodin patří kromě sóji i řepa, řepka, kukuřice, bavlna, atd.


Rostliny odolné vůči hmyzím škůdcům jsou označovány Bt., což je zkratka Bacillus thuringiensis. Místo, abychom pole postřikovali, zabudovali jsme geny pro produkci účinné látky přímo do zelených částí rostliny. Rostlina se tak sama brání vůči škůdcům.


Druhou fázi, k jejímuž plnému rozvoji by mělo dojít někdy kolem  roku 2000, můžeme charakterizovat slovem “agromanagement”.


Vyvíjíme plodiny s vylepšenými charakteristikami, chceme jim dát “přidanou hodnotu”. Takto vylepšené plodiny budou představovat významný nárůst efektivity ve zpracovatelském průmyslu a výrobě potravin. Budou poskytovat vyšší výnos žádaných složek, a ve svém důsledku budou představovat přínos pro konečného spotřebitele.


Můžeme sem zařadit například:


brambory s vyšším obsahem škrobu


bavlnu, geneticky vylepšenou tak, že roste už modrá  a nemusí se barvit


sóju/řepku s vylepšeným složením oleje, s nulovým obsahem trans-mastných kyselin


obilniny s vyšším obsahem lysinu


rajčata s prodlouženou dobou skladovatelnosti





Třetí fázi lze charakterizovat slovy “rostlina jako továrna”.


Podle plánů společnosti Monsanto se rostlina stane produkčním mechanismem, továrnou na výrobu potravin, biofarmaceutik, speciálních chemikálií a materiálů.


První vlaštovkou tohoto přístupu jsou rostliny vylepšené tak, aby produkovaly biopolymery. Ty mohou plně nahradit dnešní plastické hmoty, které představují velký ekologický problém. Biopolymery mají stejné uživatelské charakteristiky s jednou výjimkou - jsou kompostovatelné a biodegradovatelné,  v přírodě se rozkládají.


Nebo lze upravit rostlinu tak, aby produkovala hedvábí …


Může to znít jako sen, ale všechno, co jsem zde uvedl, je v dnešní době realitou. A Monsanto se snaží jít ještě dál. Chceme dále rozšiřovat rodinu Roundup Ready plodin, výčet Bt. plodin také není zdaleka konečný. Chceme vytvořit hybridní pšenici, bavlnu s modifikovanými vlákny, hybridní rýži, která by byla zároveň Roundup Ready, atd. 


Samozřejmě, že nejsme schopni tohle všechno dokázat sami. Ale Monsanto získalo rozhodující podíly, popřípadě uzavřelo strategická partnerství s firmami Holden´s, DeKalb, Hartz, Asgrow, Monsoy, HybriTech, AgriPro, Coop de Pau, Delta and Pine Land, Stoneville, Mahyco, NatureMark, Japan Tobacco, a to jmenuji opravdu jen ty nejvýznamnější.


Tato partnerství se přenáší až na lokální úroveň. Snažíme se spolupracovat s nejlepšími lokálními šlechtiteli a využít plně potenciál těch odrůd, které vlastní. Společnost Monsanto například získala rozhodující podíl ve firmě Morstar Horní Moštěnice a začlenila ji do firmy HybriTech.


Samozřejmě se také snažíme přicházet s novými, lepšími herbicidy. Roundup Biaktiv - herbicid s unikátními ekotoxikologickými vlastnostmi, nebo Monitor - jediný selektivní přípravek na potlačení pýru v pšenici, má slova potvrzují.


Co říci závěrem? Klíčem k budoucnosti rostlinné výroby jsou biotechnologie. Jejich možnosti jsou téměř neomezené a již dnes představují obrovský ekonomický a ekologický přínos. A Monsanto je dnes jednou z předních světových firem na tomto poli. Jsem rád, že můžeme pracovat na naplnění vize naší firmy:





“Abundant Food in Healthy Environment”


“Dostatek potravin ve zdravém životním prostředí”


Zamyšlení nad rostlinnou výrobou, 9.12.1997


	- � STRÁNKA �56� -





Zamyšlení nad rostlinnou výrobou, 9.12.1997


	- � STRÁNKA �55� -











